
  
  

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1  روانشناسي رشد 

  اول فصل
  »موضوعات اساسي در روانشناسي رشد«

  
 گذارد. اين جمله بيانگر كدام يـك از اصـول    رويدادهاي تاريخي مثل جنگ و پيشرفت تكنولوژي، روي زندگي افراد همدوره تأثير مي :1مثال

  باشد؟ مي» ديدگاه عمر«
  رت چند موقعيتي است.) رشد به صو2  بعدي است.) رشد به صورت چند1
 العمر است. ) رشد به صورت مادام4  پذير است. ) رشد به صورت كاملاً شكل3

 :هاي مختلـف   باشند. به عبارت ديگر موقعيت تأثيرات مربوط به سن، تاريخ و تأثيرات غيرهنجاري، بيانگر چندموقعيتي بودن رشد مي»  2«گزينه  پاسخ
  گذارد. روي رشد افراد تأثير مي

 

 دانند معتقدند كه: مي» ناپيوسته«هايي كه رشد را  نظريه :2مثال  
  ) مراحل رشدي وجود دارد.1
  فكر و احساس كردن متفاوتي وجود دارد. ي هسني، شيو ي ه) در هر دور2
  د.) مراحل رشدي وجود ندار3
  فكر كردن و احساس كردن متفاوتي وجود دارد. ي در طول رشد، مراحلي وجود دارد كه در هر كدام شيوه) 4
 :ي فكـر، احسـاس و    ها تغييراتي در نحوه گيرند كه طي آن دانند، براي رشد مراحلي را در نظر مي هايي كه رشد را ناپيوسته مي نظريه»  4«گزينه  پاسخ

  افتد. رفتار فرد اتفاق مي
 

 يك از مفاهيم مرحله در فيزيولوژي ارتباط دارد؟ رغم مقدار زيادي هورمون، فعاليت جنسي ندارد، با كدام فرد در بلوغ زودرس علي اين مسأله كه  :3مثال  
    نمو مغز) 2    پيوستگي پديده نمو) 1
  ريز روابط بين نمو مغز و غدد درون) 4    ريز غدد درون) 3
 :دهـد   هـاي مـذكر فعاليـت جنسـي وجـود نـدارد كـه نشـان مـي          وجود مقـدار زيـادي از هورمـون    رغم در موارد بلوغ زودرس، علي»  4«گزينه   پاسخ

  دهد. ريز را نشان مي هاي مغزي آماده تحريك شدن نيستند و اين مسئله رابطه بين مغز و غدد درون كننده دريافت
  

 داري است؟ ي تعليم و تربيت خويشتنپردازان هدف اصل يك از نظريه در ديدگاه كدام :4مثال  
  لاك) 4  هال) 3  ) گزل2  روسو) 1
 :داري است. لاك معتقد بود هدف اصلي از تربيت خويشتن»  4«گزينه   پاسخ  

  

 از كيست؟» بندد ها نقش مي كودكان به مثابه لوح سفيدي هستند كه تجارب بر آن«اين جمله كه  :5مثال  
  ) ژان ژاك روسو4  ) داروين3  ) استنلي هال2  جان لاك )1
 :بندد.  ها نقش مي گرفت كه تجارب روي آن جان لاك كودكان را مانند لوح سفيدي در نظر مي» 1«گزينه  پاسخ  

  
 هـاي يـادگيري    يك از مؤلفـه  كشد، طبق كدام ناسزاگويي مي گويد، دست از اي كه ناسزا مي كودكي كه به دليل مشاهده تنبيه شدن همسايه  :6مثال

  اي عمل كرده است؟ مشاهده
  فرآيندهاي انگيزشي و تقويتي) 4  فرآيندهاي بازتوليد حركتي) 3  يادسپاري  فرايندهاي به) 2  فرايندهاي توجه) 1
 :فرايندهاي انگيزشي و تقويـت فـرد بـا مشـاهده يـك الگـو دانـش        اي وجود دارد. در  مؤلفه يادگيري مشاهده 4طبق نظريه بندورا »  4«گزينه   پاسخ

  آورد. دست مي جديدي را به

  هاي تأليفي فصل اول تست
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 گيرد؟ رشد را پيوسته در نظر مي ،يك از رويكردهاي زير كدام :7مثال  
  ) پردازش اطلاعات و رفتارگرايي4  ) رفتارگرايي3  ) كردارشناسي2  ) پردازش اطلاعات1
 :گيرند. اطلاعات و هم رفتارگرايي، رشد را پيوسته در نظر مي هم رويكرد پردازش»  4«گزينه  پاسخ  

 

 چه كسي معتقد بود كه كودك ذاتاً خوب است؟ :8مثال  
  پياژه) 4  ژان ژاك روسو) 3  استنلي هال) 2  جان لاك) 1
 :شود. ميآن حك   سفيدي كه تجارب رويهاي  لوح نه ،ژان ژاك روسو معتقد بود كه كودكان ذاتاً خوب هستند  »3«گزينه  پاسخ  

 

 شناسي رشد صحيح است ؟ كدام يك از عبارات زير در مورد روان :9مثال   
  كند. بيني، توصيف و توجيه مي روانشناسي رشد رفتار را پيش) 1
  گيرد.احلي در نظر ميرشد، تغييرات كيفي در رفتار و احساس فرد را طي مرروانشناسي ) 2
  پردازد. افتد مي رشد به مطالعه تغييراتي كه از زمان تولد تا مرگ اتفاق ميروانشناسي ) 3
  گيرد. رشد عوامل ژنتيكي را مهمتر از عوامل محيطي در رشد انسان در نظر مي روانشناسي ) 4
 :بيـانگر نظريـه رشـد اسـت      1اد نطفه تا زمان مرگ ادامه دارد. گزينه از زمان انعقپردازد كه  تغييراتي مي مطالعهرشد به  روانشناسي»  3«گزينه  پاسخ

پـردازد. روانشناسـي    شناسي رشد به تغييرات كمي و كيفي در رفتار و احساس افـراد مـي   به اين علت صحيح نيست كه روان 2بنابراين صحيح نيست. گزينه 
  نيز صحيح نيست. 4داند. بنابراين گزينه  ان دخيل ميرشد هم عوامل محيطي و هم عوامل ژنتيكي را در رشد انس

  

 هاي ژان ژاك روسو بوده است؟ كدام گزينه از مفاهيم برگرفته از انديشه :10مثال   
  دلبستگي) 4  حساس هاي  دوره) 3  انتخاب طبيعي) 2  رسش زيستي) 1
 :زيستي را مطرح كرد. مفهوم رسش »ژان ژاك روسو«»  1«گزينه  پاسخ 

  

 ي خود را چه ناميد؟ زماني كه بندورا بر اهميت شناخت و تفكر در تحول انسان تأكيد كرد، نظريه :11مثال  
  ) اجتماعي ـ  شناختي  4  ) يادگيري اجتماعي  3  ) اجتماعي ـ رفتاري 2  ) شناختي رفتاري1
 :شناختي ناميد ـ عنصر شناختي در تحول انسان، نظريه خود را اجتماعي  بر تأكيد بندورا با   »4«گزينه  پاسخ.    

 

 باشد؟ كدام گزينه در مورد ديدگاه كردارشناسي صحيح مي :12مثال  

  ) رشد هم پيوسته و هم ناپيوسته است. 2  .) رشد پيوسته است1
  كند.   ه است اما از فرهنگي به فرهنگي ديگر فرق مي) رشد پيوست4  ) رشد ناپيوسته است.3
 :هم ناپيوسته است. رشد هم پيوسته و ،طبق ديدگاه كردارشناسي  »2«گزينه  پاسخ   

  

 گيرد؟ ها قرار مي يك از سيستم امكانات فرهنگي و ورزشي  در كدام :13مثال  
    ) اگزوسيستم  2    ) ماكروسيستم1
    ) ميكروسيستم  4    ) مزوسيستم  3
 :شوند ستم (اگزو سيستم) محسوب ميبرون سي وامكانات فرهنگي و ورزشي جز  »2«گزينه  پاسخ .  

  

 ي اجتماعي ـ فرهنگي صحيح است؟ كدام گزينه در مورد نظريه :14لمثا  
  يوسته است.ويگوتسكي معتقد است كه رشد هم پيوسته و هم ناپ) 1
  ويگوتسكي معتقد است كه رشد ناپيوسته است.) 2
  ) ويگوتسكي معتقد است كه رشد پيوسته است اما از فرهنگي به فرهنگ ديگر متفاوت است.3
  گذرانند. ي كودكان مراحل يكسان رشدي را مي ويگوتسكي معتقد است كه همه) 4
 :گذرانند. ي كودكان مراحل يكساني را نمي ه است و همهويگوتسكي معتقد است كه رشد پيوست»  3«گزينه  پاسخ  
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 به چه معناست؟» بهنجارسازي«ي رشدي مونتسوري  در نظريه  :15مثال  
  كند. ارائه تكاليفي كه نيازهاي دروني آنها را در دوره حساس ارضا مي) 1
  ارائه تكاليف جديد به كودك) 2
  ياد بگيرند.انديشه درباره اينكه كودكان چه چيز را بايد ) 3
  پذير و منفعل بودن معلم در مدرسه كنش) 4
 :كـرد و   ها را در دوره حسـاس ارضـا مـي    شد كه نيازهاي دروني آن كه به كودكان تكليفي داده مي در مشاهدات مونتسوري هنگامي»  1«گزينه   پاسخ

  نامند. ايند را بهنجارسازي ميرسانيدند شاد و راضي بودند. به همين دليل اين فر زماني كه آن را به انجام مي
  

 پردازان تحولي موجب گسترش روانشناسي ژنتيك گشته است؟ يك از نظريه ها و آثار كدام تلاش :16مثال  
  گزل) 4  اريكسون) 3  پياژه) 2  فرويد) 1
 :ش پيدا كرد و روانشناسي به علم فرايندهاي تحول رواني تبديل شد.براساس تحقيقات و آثار پياژه، روانشناسي ژنتيك گستر»  2«گزينه   پاسخ  

  

 هاي  به ترتيب نقاط ضعف كدام روش» ناكافي بودن اطلاعات براي دليل اصلي يك رفتار«و » نبود فرصت برابر براي نشان دادن رفتار خاص« :17مثال
  پژوهشي هستند؟

  هده طبيعيمشاهده طبيعي ـ مشا) 1
  پژوهي هاي شخصي ـ مورد گزارش) 3

  هاي شخصي مشاهده طبيعي ـ گزارش) 2
    پژوهي پژوهي ـ مورد مورد) 4

 :پـردازد.   هاي رايج براي بررسي رشد مشاهده طبيعي است كه پژوهشگر وارد محيط طبيعي شـده و بـه مشـاهده مـي     يكي از روش»  1«گزينه   پاسخ
  رابر براي افراد و ناكافي بودن اطلاعات براي دليل يك رفتار از جمله معايب اين روش است.واكنش غيرعادي، عدم فرصت ب

  
 كند؟ هاي مصاحبه باليني را برطرف مي يك از محدوديت وار كدام مصاحبه ساخت  :18مثال  

  لينيپذيري مصاحبه با قدرت انعطاف) 2    تفاوت افراد در توانايي كلامي) 1
    كننده خشنودسازي مصاحبه) 3  ناتواني در يادآوري مسائل گذشته) 4

 :كاهند. هاي باليني مي پذيري افراطي مصاحبه تر و مكتوب از انعطاف هاي كوتاه دار با در اختيار گذاشتن پاسخ هاي ساخت مصاحبه»  2«گزينه   پاسخ  
  

 شود؟ چه گفته مي ،ت كودكي را در طول زمان و يا در مقاطع زماني مشخص و به طور عميق و چند جانبه مطالعه نماييم به آنچنانچه وضعي  :19مثال  
  تك بررسي) 4  طولي) 3  آزمايشگاهي) 2  عرضي) 1
 :بـه صـورت چنـد جانبـه مـورد       شود و آن فرد در مقاطع زماني مختلف مطالعه موردي يا تك بررسي فقط روي يك فرد متمركز مي  »4«گزينه  پاسخ

گيرند و در مطالعه طولي، گروهي از افراد براي  گيرد. در مطالعه مقطعي يا عرضي افراد با سنين مختلف به طور همزمان مورد ارزيابي قرار مي بررسي قرار مي
  گيرند. مدت طولاني تحت نظر قرار مي

 

 شود.  شه با .............. آغاز ميمطالعه در رشد همي :20مثال  
  ) مطالعات همبستگي  4  ي حيوانات ) مطالعه3  ) روش تجربي 2  ) مشاهده  1
 :شود.  آغاز مي» مشاهده«مطالعه در رشد هميشه با » 1«گزينه  پاسخ  

 

 ايم؟ اي پرداخته رسي قرار دهيم، در واقع به چه نوع مطالعهوقتي كودكان سنين مختلف را در يك مدت زمان معين مورد بر :21مثال  
  ي طولي مطالعه) 4  ي همبستگي مطالعه) 3  مطالعه عرضي) 2  مطالعه موردي) 1
 :بررسي كودكان سنين مختلف در يك مقطع زماني، بررسي عرضي يا مقطعي نام دارد.» 2«گزينه  پاسخ  
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 آزمون فصل اول  
  

 1دهند؟ را پرورش مي» احساس كارآيي شخصي«ي بازخورد ديگران،  ي كدام نظريه، كودكان در نتيجهبر مبنا ـ  
  ي اجتماعي ـ فرهنگي ويگوتسكي ) نظريه2  ي يادگيري ـ اجتماعي بندورا ) نظريه1
 ي عملياتي پياژه ) نظريه4  شناختي برنر هاي بوم ي سيستم ) نظريه3

 2ايـن جملـه   »كند هايي كه از سوي والدين دريافت مي شود و هم به تشويق هاي او مربوط مي شي، هم به تمريني ورز پيشرفت فرد در يك رشته« ـ ،
  باشد؟ شناختي يوري برونفن برنر مي هاي بوم ي سيستم بيانگر كدام يك از سطوح نظريه

  ) مزوسيستم4  ) ماكروسيستم3  ) اگزوسيستم2  ) ميكروسيستم1

 3دانست؟ ان زير، نقش عوامل محيطي را در رشد، مهمتر از وراثت ميپرداز كدام يك از نظريه ـ  
  ) آلپورت4  ) واتسون3  ) هارلو2  ) اشپيتز1

 4تر است؟ ي بندورا، در كدام يك از موارد زير مشخص ابعاد شناختي نظريه ـ  
  3و2) موارد 4  ) احساس كارآيي3  ) معيارهاي شخصي2  اي ) يادگيري مشاهده1

 5دانند؟ تر مي پردازان  زير، فرد را در جريان رشد خود فعال ظريهكدام يك از ن ـ  
  روسو ژاك  ) ژان4  ) پاولف3  ) جان لاك2  ) واتسون1

 6ي ويگوتسكي، بهترين معرف ديدگاه ......... است. نظريه ـ  
  ) تاريخي ـ اجتماعي4  شناسي هاي بوم ) سيستم3  ) كردارشناسي2  ) يادگيري اجتماعي1

 7گيرد؟ هاي زير فرآيند رشد را ناپيوسته در نظر مي از ديدگاهكدام يك  ـ  
  ) عملياتي4  ) رفتارگرايي3  ) اجتماعي ـ فرهنگي2  ) پردازش اطلاعات1

 8اين »افتد كه هيچ كدام بر ديگري برتري ندارد. ي جسماني، شناختي و اجتماعي اتفاق مي ي سني، رويدادها و تغييراتي در سه زمينه در هر دوره« ـ 
  باشد؟ مي» ديدگاه عمر«جمله بيانگر كدام يك از مفروضات 

  ) رشد چند بعدي و چند جهتي است.2  العمر است.  ) رشد به صورت مادام1
  ) رشد به صورت چند موقعيتي است.4  پذير است.  ) رشد كاملاً شكل3

 9هـاي مفهـوم    بيانگر كدام يك از ملاك» گري را به دنبال دارد.ي دي آيد و مرحله ي معيني مي هر مرحله از رشد بعد از مرحله«اين نكته كه  ـ
  باشد؟ مي مرحله
  ) تراز تهيه4  اي هاي مجموعه ) ساخت3  ) محل و زمان ثابت2  ) صفت توحيدي1

 10كند؟ ي خود، بر كدام يك از مفاهيم زير تأكيد مي ويگوتسكي در نظريه ـ  
  ) قرينگي رشد4  ود انگيخته با محيط) تعامل خ3  ) شناخت اشتراكي2  ) يادگيري اكتشافي1

 11گذارند؟ گيرد كه چندين سطح از محيط بر وي تأثير مي اي در نظر مي پردازان زير، فرد را به صورت سيستم پيچيده كدام يك از نظريه ـ  
  ) برونفن برنر4  ) داروين3  ) پياژه2  ) ويگوتسكي1

 12ريزي شد؟ كردارشناسي نوين توسط چه كسي طرح ـ  
  ) آرنولدباس و رابرت پلامين4  ) داروين3  ) توماس و چس2  لورنز و تين برگن )1

 13گيرد؟ كدام يك از انواع مطالعات زير، براي بررسي تغييرات تحولي مورد استفاده قرار نمي ـ  
  هاي متوالي ) بررسي برهه4  ) مطالعات همبستگي3  ) مطالعات عرضي2  ) مطالعات طولي1

 14ي  ـشوند؟ افتند و بيشتر شامل اضافه شدن هستند تا انتقال، چه ناميده مي و كيفي كه در طول زندگي اتفاق ميتغييرات كم  
  ) رسش4  ) يادگيري3  ) رشد2  ) تكامل1
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 15ست؟از كي» زند تعليم و تربيت بايد براساس تغييرات و استعدادهاي طبيعي كودك باشد، در غير اين صورت به او لطمه مي«اين عقيده كه  ـ  
  ) ژان ژاك روسو4  ) ژان پياژه3  ) استنلي هال2  ) جان لاك1

 16داند؟ كدام نظريه رشد هيچ دوره سني را برتر از ديگري نمي  ـ  
  هر سه ديدگاه) 4  گرا ديدگاه تربيت) 3  گرا ديدگاه طبيعت) 2  ديدگاه عمر) 1

 17هاي ديدگاه عمر است؟ يك از مفروضه كننده كدام  ، بياناي كه دائماً در حال دگرگوني است شبيه دوران پيري به پروانهت ـ  
  رشد چندبعدي و چندجهتي است.) 2    العمر است. رشد به صورت مادام) 1

    پذير است. رشد كاملاً شكل) 3  رشد به صورت چندموقعيتي است.) 4

 18كننده نظريات جان لاك، فيلسوف برجسته بريتانيايي است؟ كدام گزينه بيان ـ  
  هميت تربيت، يك دوره رشدي، پيوستگي رشدا) 1
  اهميت طبيعت، يك دوره رشدي، ناپيوستگي رشد) 2
  پذيري رشد، كودك منفعل اهميت تربيت، انعطاف) 3
  پذيري رشد، كودك فعال اهميت طبيعت، انعطاف) 4

 19تعريف كدام مفهوم است؟» بگيرد زمان محدودي كه فرد از لحاظ زيستي آمادگي دارد تا رفتارهاي انطباقي خاصي را ياد«  ـ  
  منطقه مجاور رشد) 4  پذيري نقش) 3  دوره حساس) 2  هاي بحراني دوره) 1

 20دهنده كدام تغييرات جسماني در دوره بلوغ است؟ تغييرات در منحني گسترش چربي نشان  ـ  
  همه موارد) 4  ريز و نمو مغز رابطه غدد درون) 3  ريز غدد درون) 2  نمو مغز) 1

 21براي مشخص كردن كدام مفهوم مورد استفاده قرار گرفته است؟اي  هاي مجموعه ساخت  ـ  
  تحول حركتي) 4  مرحله تحول) 3  پيشرفت تحصيلي) 2  بهره هوشي) 1

 22هاي مرحله نشانه نيل به مرتبه تعادل است؟ يك از ملاك كدام  ـ  
    صفت توحيدي) 2    محل و زمان ثابت) 1
    تراز داشتن هر مرحله 2) 4  اي هاي مجموعه به وجود آمدن ساخت) 3

 23لين بار براي مطالعه كودكان از پرسشنامه استفاده كرد؟  ـچه كسي براي او  
  آنافرويد) 4  پياژه) 3  هال) 2  گزل) 1

 24يك از مفاهيم موردنظر برنر هستند؟ آغاز مدرسه و ازدواج كردن مصاديق كدام  ـ  
  سيستم زماني) 4  شناختي هاي بوم انتقال )3  سيستم كلان) 2  ريزسيستم) 1

 25هاي قبلي، بررسي ......... نام دارد. بررسي نتايج پژوهش  ـ  
  طولي) 4  تعاملي) 3  فراتحليلي) 2  هاي متوالي برهه) 1
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  دوم فصل
  )»1گري ( هاي روان تحليل نظريه« 

  (فرويد، اريكسون، آنافرويد)

  
 كنند چه نام دارند؟ هاي درونداد كه فشار كم و بيش مداومي وارد مي طبق نظريه فرويد، محرك :1ثالم  

  باشد. ) هر سه گزينه صحيح مي4  ) نياز3  ) كشاننده2  ) غريزه1
 :ا فرويد بـه جـاي اصـطلاح    باشد صحيح مي» نياز«و هم در مورد » كشاننده«هم در مورد » غريزه«تعريف ارائه شده، هم در مورد  »4«گزينه  پاسخام .

  غريزه، از اصطلاح كشاننده استفاده كرده است.

  
 باشد؟ مي» غريزه«هاي  كدام گزينه بيانگر ويژگي :2مثال  

  ) دروني، موروثي و قابل گريز هستند.2  ) بيروني و غيرمستمر هستند.1
 ) غير قابل گريز و غير مستمر هستند.4  .اند ) هدف و جريان ثابتي دارند و موروثي3

 :باشند. غرايز، هدف و جريان ثابتي دارند و موروثي مي »3«گزينه  پاسخ  
 

 ؟شود هاي ما درباره بن از كجا حاصل مي در نظريه فرويد بهترين دانسته  :3مثال  
  شناخت علايق) 4  هاي ذهني جستجوي ايده) 3  بررسي رؤيا) 2  مشاهده رفتار) 1
 :شود. ها حاصل مي در نظريه فرويد بن بخش اصلي و ناهشيار است كه اطلاعات ما از آن از طريق بررسي رؤيا و خواب ديده» 2«گزينه   پاسخ  

  

 كند؟ ي من با كدام شقوق تطبيق ميدر نظام فرويد، پديدآي  :4مثال   
  خود خاسته است.) 2  شود. مشتق مياز فرامن ) 1
  شود. هم از بن و هم از فرامن مشتق مي) 4  شود. از بن مشتق مي) 3
 :بخشي است كه تـدريجاً بـر اثـر    » من«ي دستگاه رواني است و در آغاز همه چيز، بن است.  قطب كشاننده» بن«فرويد معتقد است   »3«گزينه  پاسخ

سومين پايگاه رواني است كـه ديرتـر از همـه ظـاهر     » فرامن«دهد.  ين پايگاه رواني را تشكيل ميدوم شود و بن جدا مي برخورد با محيط و براساس تحول، از
  شود. شود و از من مشتق مي مي

  
 از نظر فرويد داور منطقي كدام است؟  :5مثال  

  نهاد) 4  فرامن) 3  آل من ايده) 2  من) 1
 :اي نـدارد، تـابع اصـل لـذت بـراي ارضـاي        گونه سازمان يافتگي و اراده اي است و هيچ آكنده از نيروهاي كشاننده» بن«از نظر فرويد  »1«ه گزين پاسخ

ه هاي بن را بگيـرد، بلك ـ  خواهد جلوي ارضاي نياز معرف عقل و منطق است. در واقع من نمي» من«نيازهاست و به هيچ وجه تابع قوانين منطقي فكر نيست. 
نظر نامعقولي،  خواهد با توجه به واقعيات و ضروريات به صورت منطقي، به سازمان بخشيدن نيروهاي نهاد بپردازد. فرامن پايگاه اخلاقي ناهشيار است و از مي

  شدت و پافشاري دست كمي از نهاد ندارد.
 

 باشد؟ يكدام گزينه در مورد تشكيل فرامن صحيح م :6مثال  
  شود. ) تغييرات بنيادي من در مرحله اديپي منجر به تشكيل فرامن مي2  كند. ) انحلال عقده اديپ زمينه را براي تشكيل فرامن آماده مي1
 باشد. ) هر سه گزينه صحيح مي4  ) فرامن بخشي است كه از من جدا شده است.3

 :شود. در واقع فرامن بخشي است كه از من جدا شده است. ن در مرحله اديپي منجر به تشكيل فرامن ميانحلال عقده اديپ و تغييرات بنيادي م »4«گزينه  پاسخ  
  

  دومهاي تأليفي فصل  تست
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 هاي رواني است؟  ي كدام يك از پايگاه وظيفه» سازي آرماني«به نظر فرويد  :7مثال  
  ) من و فرامن 4  ) بن 3  ) فرامن 2  ) من  1
 :سازي از وظايف فرامن است.   و آرمانيگري  سه فعاليت سانسور، مشاهده »2«گزينه  پاسخ  

  
 ل خودشيفتگي«فرويد اصطلاح   :8مثالرا در كدام مرحله از رشد رواني ـ جنسي به كار گرفته است؟» يهاو  

  مقعدي) 4  دهاني) 3  جنسي) 2  احليلي) 1
 :شود. گرفتن غذا و اطلاعات و...  گيرد و در اين مرحله، زندگي صرف گرفتن مي يمرحله دهاني، نخستين سال زندگي را در بر م »3«گزينه  پاسخ  

 

 شوند؟ يك از مراحل تحول ليبيدو محسوب مي جزو كدام» وابستگي بصري«و » وابستگي لمسي«از ديدگاه فرويد، مرحله   :9مثال   
  ركود )4  تناسلي )3  مقعدي )2  دهاني )1
 زير مرحله تقسيم شده است:  مرحله دهاني در نظام فرويد، توسط آبراهام به دو » 1«گزينه   سخ:پا  

اي است كه فرويد آن را بـه   گيرد. اين همان مرحله زندگي است. جذب فعل پذيرانه صورت مياول  ماه 6ي دهاني نخستين يا وابستگي لمسي:  ـ زير مرحله1
  تقسيم كرده است. » ي اتكايي و مرحلهخود دوستدارانه نخستين «ي  مرحله

ها در حال بيرون آمدن هستند. بنابراين  ي دهاني ـ آزارگرانه وجود دارد. نخستين دندان زندگي است. خصيصهدوم  ماه 6ي وابستگي بصري:  ـ زير مرحله2
  شود. مكيدن، با گاز گرفتن همراه مي

 

 شود؟ چگونه حل مي» عقده اديپ«قاد فرويد، بنا به اعت  :10مثال  
  گرايش جنسي به والد همجنس) 1
  گرايش جنسي به والد غير همجنس) 2
  سازي كودك به والد همجنس همسان) 3
  سازي كودك با والد غير همجنس همسان) 4
 :گيرد و خود  اي يا صفتي را از فرد ديگر مي يا خصيصهاي  ي آن جنبه روان شناختي است كه فرد به وسيله فرآيندسازي يك  همسان  »3«گزينه  پاسخ

كودك بـا    سازي شود. عقده اديپ، از طريق همسان ها تشكيل مي سازي دهد. شخصيت براساس همين همسان اً تغيير ميبراساس الگوي آن فرد، كلاً يا جزئرا 
  شود. والد همجنس حل مي

 

 شود؟ در كدام مرحله تشكيل مي» فرامن«يد از نظر فرو :11مثال  
  ) نهفتگي4  ) تناسلي  3  ) آلتي2  ) مقعدي1
 :گيرد. فرويد معتقد است كه فرامن در مرحله آلتي (اديپي) شكل مي »2«گزينه  پاسخ  

  
 تناسلي كدامند؟ مراحل پيش :12مثال  

    راحل احليلي و مقعدي و تناسلي) م2    ) مراحل دهاني و مقعدي و نهفتگي1
    ) مراحل دهاني و احليلي4    ) مراحل دهاني و مقعدي و آلتي3
 :برانگيختگـي  ي تناسـلي، تمايـل جنسـي و     مراحل پيش تناسلي عبارتند از: دهاني، مقعدي و آلتي. از آنجا كه تا قبل از بلوغ و مرحله »3«گزينه  پاسخ

  نامند. مي د در خدمت توليد نسل باشد، مراحل قبل از اين مرحله را مراحل غيرتناسلي (پيش تناسلي)توان ميماهيت تناسلي نداشته و ن جنسي فرد
 

  
  
  



  
  

روانشناسي رشد
  

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   8

 پذيرد؟ اي از تحول تحقق مي در چه دوره» عقده اديپ«بازسازي    :13مثال  
  نوجواني) 4  بزرگسالي) 3  كودكي ميانه) 2  كودكي نخست) 1
 اديپـي و احسـاس    مسئلهكند. به علت باز فعال شدن  سازي را مطرح مي طلبي و عقلي ر دوره نوجواني دو مكانيزم رياضتآنافرويد د   »4«گزينه  خ:پاس

  كند. گرداني مي كند، روي چه براي او لذتي فراهم آورد و از هر آن طلبي روي مي از آن، نوجوان به مكانيزم رياضت كنجكاوي ناشي

  
 نظريه اريكسون اصولاً درباره چيست؟  :14مثال  

  (superego)» فرامن«رشد رواني ـ اجتماعي ) 2  (ego)» من«رشد رواني ـ اجتماعي ) 1
  (superego)» فرامن«رشد رواني ) 4  (ego)» من«رشد رواني ) 3
 :صر اساسي تحول شخصـيت اسـت. شـخص بـا سـاختن تصـويري از خـود، نسـبت بـه          در حكم عن» من«شي، يپو هاي روان در نظريه »1«گزينه  پاسخ
ي رواني ـ اجتماعي اريكسون بعد از نظريه فرويد اهميت بسـزايي دارد. بنـابر نظريـه      شي، نظريهيپو هاي روان شود. در چارچوب نظريه يهاي خود آگاه م ارزش

هـا،   پذيرد كه در هر مرحله بنابر موفقيت يا عدم موفقيـت در حـل تعـارض    ي تحقق ميگيري و تحول شخصيت طبق مراحل رواني ـ اجتماعي اريكسون شكل 
  شود. پذير مي تحول در جهت مثبت يا منفي امكان

 

 ل زندگي از نظر اريكسون چه نتيجه رشد ناسازگار در سال :15 مثالاي به بار خواهد آورد؟ هاي او  
  ) اسكيزوفرني4  ) اختلال شخصيت3  پريشي روان) 2  رنجوري ) روان1
 :ل زندگي، منجر به روان رنجوري (نوروز) مي از نظر اريكسون، رشد ناسازگار در سال »1«گزينه  پاسخگردد. هاي او  

  
 باشد؟ يك از ساختارهاي زير مي تأكيد اريكسون بيشتر بر روي كدام :16 مثال  

  ) ناهشيار4  ) فرامن3  ) من2  ) نهاد1
 :تأكيد كرده است.» من«اريكسون، در نظريه خود بيشتر روي  »2«گزينه  پاسخ  

 
 ل  :17مثالين مرحله از مراحل هشتگانه نظريه رشد رواني ـ اجتماعي اريك اريكسون، كدام است؟او  

  د در برابر عدم اعتماداعتما) 2  استقلال عمل در برابر ترديد) 1
  صنع (كارآيي) در برابر احساس حقارت) 4  ابتكار در برابر احساس گناه) 3
 :ند از: رواني ـ اجتماعي اريكسون عبارت گانه رشدمراحل هشت  »2«گزينه  پاسخ  

ق عمـل در برابـر احسـاس    ــ تحق ـ 4خطا و تقصـير (گنـاه)   احساس  ـ ابتكار در برابر3ـ استقلال عمل در برابر شرم و ترديد 2ـ اعتماد در برابر عدم اعتماد 1
  گريـزي   آميـزي در برابـر مـردم    ــ مـردم  6دگي نقـش يـا سـردرگمي هويـت     ــ احـراز هويـت در برابـر پراكن ـ    5يي (صنع)ــ احسـاس حقـارت)    كهتري (كارآ

  گي و رشد يافتگي در برابر نااميدي (تماميت ـ نوميدي)ـ شكفت8حاصلي)  ماندگي (زايندگي ـ بي آورندگي در برابر راكد ـ پديد7(صميميت در برابر انزوا) 

  
 شود؟ در كدام مرحله كودك براي نخستين بار با اجبارهاي اجتماعي روبرو مي :18 مثال  

  ر برابر شرم و ترديد) استقلال د4  ) كارآيي در برابر حقارت3  ) ابتكار در برابر احساس گناه2  اعتمادي ) اعتماد در برابر بي1
 :شود. كند و براي نخستين بار با اجبارهاي اجتماعي روبرو مي در مرحله استقلال عمل در برابر شك و ترديد، كودك شروع به راه رفتن مي »4«گزينه  پاسخ  

 

  
  
  
  



  
  

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   9  روانشناسي رشد 

 دام يك از مراحل تحول كودك، او را تحت تـأثير  براساس نظريه رشد رواني ـ اجتماعي اريكسون، اجبارهاي اجتماعي بيش از اندازه، در ك   :19مثال
   دهد؟ قرار مي
  استقلال عمل  )4  آورندگي پديد )3  اعتماد پايه  )2  ابتكار  )1
 :م رشد رواني ـ اجتماعي كه اريكسون مطرح مي  در مرحله »4«گزينه  پاسخكند يعني مرحله استقلال عمل در مقابل شك و ترديد، كودك شروع  ي دو

شود. در اين جا كـودك ميـل بـه خـود راهبـري و بـه        يابد و با اجبارهاي اجتماعي روبرو مي كند. در اين مرحله، كودك به استقلال دست مي فتن ميبه راه ر
  تنهايي عمل كردن را دارد. در اين مرحله والدين نبايد كودك را به خاطر اشتباهاتش، شرمنده كنند.

  
 از ديدگاه اريكسون، مرحله ابتكار در برابر احساس گناه در چند سالگي است؟  :20مثال   

  6تا  5 )4  7تا  6 )3  4تا  3 )2  5تا  4 )1
 :خواهد نوع آدمـي را كـه    پردازد و مي سالگي است كه كودك به بازي وانمود كردن مي 6تا  3ي ابتكار در برابر احساس گناه از  مرحله »2«گزينه  پاسخ
تواند منجر به احساس گنـاه   تواند باعث پرورش ابتكار و مسئوليت كودك شود. اما كنترل بيش از حد والدين مي اند باشد تجربه كند. تقويت والدين ميتو مي

تـوان گفـت بهتـرين     ود، مـي ش سالگي آغاز مي 3جا كه اين مرحله از  ها به نحوي درست هستند، اما از آن ) بقيه گزينه3در او شود. در واقع به غير از گزينه (
  باشد. ) مي2انتخاب، گزينه (
 بازخوردهاي اجتماعي و هاي جنسي نقش، وجدان اخلاقيي اين ميل عميق است. ميلي كه به نظر فرويد، در تشكيل  دهندهنشان  سازي، فرآيند همسان

  شود. شدن منتهي مياهميت فراوان دارد و به اجتماعي
هاي زيادي را براي پرورش ابتكـار   كنند و اين بازي، فرصت توانند باشند تجربه مي نوع آدمي را كه مي» بازي وانمود كردن« در اين مرحله كودكان از طريق

گذارنـد. اگـر كودكـان در اكتشـافات خـود       هاي خانوادگي و مشاغلي مثل پليس، دكتر، شكارچي و... را به نمايش مي كند. مثلاً كودكان صحنه ها ايجاد مي آن
رو شـدن و دنبـال    گيرد. رفتارهاي هدفمند يعني جرئـت روبـه   ها شكل مي در آن» رفتارهاي هدفمند«خوبي حل كنند،  باشند و بحران اين مرحله را بهموفق 

  وسيله احساس گناه و بازداري آسيب ببيند. نكه به كردن اهداف ارزشمند بدون آ
  است. »هدف«حاصل از اين مرحله، دستيابي به  نيروي بنيادي

 

 گير باشند، ممكن است كودك با خطـر گسـترش وجـدان اخلاقـي      در كدام مرحله از مراحل اريكسون اگر والدين نسبت به كودك سخت :21 مثال
  گير مواجه شود؟ سخت

  ) ابتكار در برابر احساس گناه2  ) كارايي در برابر احساس حقارت1
 ) استقلال در برابر شرم و ترديد4  رگمي هويت) احراز هويت در برابر سرد3

 :بارآيد. گير براي كودك به گيري والدين، ممكن است وجدان اخلاقي سخت در مرحله ابتكار در برابر احساس گناه، در صورت سخت »2«گزينه  پاسخ  

  
 گناه در كدام دوره سني قرار دارد؟ از نظر اريكسون، مرحله ابتكار در برابر احساس :22 مثال  

  ) تولد تا دو سالگي4  سالگي 11تا  6) 3  سالگي 3تا  1) 2  سالگي 5تا  3) 1
 :سالگي قرار دارد. 5تا  3در نظريه اريكسون مرحله ابتكار در برابر احساس گناه، در گستره سني  »1«گزينه  پاسخ  

 

 حليلي امرحله   :23مثال(Phallic) با كدام مرحله از تحول رواني ـ اجتماعي اريكسون مطابقت دارد؟  رواني ـ جنسي از ديدگاه فرويد، از تحول  
  خودمختاري در مقابل شك و ترديد )2  ابتكار در مقابل احساس گناه  )1
  ) هويت در مقابل سردرگمي 4  كارآيي در مقابل احساس حقارت  )3
 :سالگي) مطابقت دارد. 1اعتمادي اريكسون (تولد تا  مرحله دهاني فرويد با مرحله اعتماد در برابر بي   »1«گزينه  پاسخ  

  سالگي) مطابقت دارد.  3تا  1مرحله مقعدي فرويد با مرحله خودمختاري در برابر شك و ترديد اريكسون (
  سالگي) مطابقت دارد. 6تا  3ناه اريكسون (مرحله آلتي فرويد (احليلي يا فاليك) با مرحله ابتكار در مقابل احساس گ

  سالگي) مطابقت دارد. 11تا  6مرحله نهفتگي (كمون) فرويد با مرحله سخت كوشي در برابر حقارت اريكسون (
  مرحله تناسلي فرويد با مرحله هويت در برابر سردرگمي هويت اريكسون (نوجواني) مطابقت دارد.
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 مقابل احساس حقارت، چندمين مرحله در نظام اريكسون است؟ سازندگي يا آفرينندگي در  :24مثال   
  چهارمين   )4  سومين   )3  ين  دوم )2  پنجمين   )1
 :سـازندگي و  «يا » تحقق عمل در مقابل احساس كهتري«يا » كوشي در برابر حقارت سخت«چهارمين مرحله رواني ـ اجتماعي اريكسون،   »4«گزينه  پاسخ

  دهد و همزمان با مرحله نهفتگي فرويد است. سالگي) را پوشش مي 11تا  6نام دارد كه دوران مدرسه كودك (» كمتري آفرينندگي در مقابل احساس
  نام دارد.» هويت در برابر پراكندگي نقش«يا » هويت در برابر سردرگمي«): پنجمين مرحله اريكسون، دوران نوجواني است كه 1گزينه (
نام دارد كه همزمـان بـا مرحلـه مقعـدي     » خودپيروي (استقلال) در مقابل ترديد«يا » خودمختاري در برابر شك و ترديد«ين مرحله، مرحله دوم ):2گزينه (

  سالگي).  3تا  1فرويد است (
(اديـپ) فرويـد   ): سومين مرحله، مرحله ابتكار در برابر احساس گناه (خطا و تقصير) است. اين دوره، دوره بازي است و همزمان بـا مرحلـه احليلـي    3گزينه (

  سالگي).   6تا  3باشد ( مي

  
 توان مشاهده كرد؟ در كدام دوره از نظريه اريكسون انسجام بخشي به عناصر هويتي را مي  :25مثال  

  ميانسالي   )4  بزرگسالي   )3  نوجواني  )2  كودكي )1
 :يعني نوجوان در جستجوي من يا هويت خود اسـت و سـعي    .رابر سردرگمي هويت نام داردمرحله نوجواني مرحله كسب هويت در ب »2«گزينه  پاسخ
ها و رفتارهاي مختلف را تجربه كند و بدين ترتيب بـه   هاي قبلي را دوباره تجربه كند، نقش كند عناصر متفرق شخصيت خود را با هم مرتبط كند، تعارض مي

يعني زماني كـه فـرد    ،كند گريزي يا صميميت در برابر انزوا را مطرح مي آميزي در برابر مردم ي) مرحله مردم(بزرگسال 3اما گزينه  هويت خود انسجام بخشد.
كند كه مفاهيم توليـد،   گي در مقابل راكدماندگي) را مطرح ميدنزايندگي در برابر ركود (پديدآور(ميانسالي) هم مرحله  4ظرفيت عشق واقعي را دارد. گزينه 

  شود. مجدد گذشته در اين دوره مطرح مي خلاقيت و ارزيابي

  
 از ديدگاه اريكسون، ويژگي بارز نوجواني يا بلوغ چيست؟   :26مثال    

  احراز هويت  )4  استقلال عمل  )3  تحقق عمل  )2  ابتكار  )1
 :سردرگمي هويت قرار دارد.  به نظر اريكسون، نوجوان، در مرحله احراز هويت در برابر »4«گزينه  پاسخ  

  ويژگي بارز كودك در سنين مدرسه است.» ابتكار«
  ساله است.  3تا  1ويژگي بارز كودك » استقلال عمل«

  
 شود؟ يك از مراحل اريكسون پديدار مي ها و روابط پايدار در كدام ها، آرمان ظرفيت پيگيري ارزش :27 مثال  

  ) زايندگي در برابر ركود4  ) تماميت در برابر نااميدي3  ) صميميت در برابر انزوا2  برابر سردرگمي هويت ) هويت در1
 :هاست. ها و آرمان كم و كاست ارزش است كه همان ظرفيت پيگيري بي» تعهد«يكي از خصوصيات دوره جواني (صميميت در برابر انزوا)، احساس  »2«گزينه  پاسخ  

  

 شود؟ از نظر اريكسون ظرفيت عشق واقعي در كدام دوره سني ظاهر مي :28 مثال  
  سالگي 20تا  18) 4  سالگي 40تا  30) 3  سالگي 45تا  20) 2  سالگي 40تا  20) 1
 :ظرفيت عشق واقعي را دارد.40 -20از نظر اريكسون فرد در دوره جواني (گستره سني  »1«گزينه  پاسخ (  

  
 يك از مراحل زندگي از ديدگاه اريكسون است؟ هاي زير به ترتيب مربوط به كدام ويژگي  :29مثال  

  نگري هاي خانوادگي جديد ـ اولين مواجهه با اجبارهاي اجتماعي ـ واقع همساز شدن با نقش
  ركود  زايندگي ـ ركود، استقلال ـ شرم و ترديد، زايندگي ـ) 1
  صميميت در برابر انزوا، شايستگي ـ حقارت، زايندگي ـ ركود) 2
  تماميت ـ ركود، شايستگي ـ حقارت، صميميت در برابر انزوا) 3
  ابتكار ـ احساس گناه، هويت ـ سردرگمي هويت، صميميت در برابر انزوا) 4
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 :هاي خود را دارند. در مرحلـه زاينـدگي ـ ركـود كـه       هر يك ويژگي مرحله را نام برد كه 8اريكسون در نظريه رواني اجتماعي خود »  1«گزينه   پاسخ
كنـد.   نگري بيشـتر پيـدا مـي    شود و با در نظر گرفتن توانمندي و اهداف واقع هاي جديد خانوادگي همساز مي افتد فرد با نقش سالگي اتفاق مي 65تا  40بين 

  با اجبارهاي اجتماعي دارد. همچنين در مرحله سوم (استقلال ـ شرم و ترديد) اولين مواجهه را

هاي واقعي پايداري هويت شخصي، ظرفيت مقابله با مسائل، تأثير اجتمـاعي، توليـد و خلاقيـت شخصـي اسـت. در ايـن دوره،        ي ميانسالي، يكي از دوره دوره
ممكـن اسـت بـه    انـد   قابـل قبـولي داشـته    هـاي  مواجه شده است. بزرگسالاني كه پيشـرفت ها  هايي است كه فرد با آن ها و پيشرفت فرد تابع شكست هويت

كننـد،   طـه مـي  خودپنداره قبلي خود، يعني مفهومي كه از خود دارند، ادامه دهند يا با آن قطع رابطه كنند. بزرگسالاني كه بـا خودپنـداره گذشـته قطـع راب    
  سازند. برحسب هويت و روابط كنوني خود، تصوير جديدي از خود مي

  
 آورد؟ را به بار مي» ارزش دانستن خود بي« و يا » بيني در خود ميان«افراط و تفريط در كدام يك از مراحل اريكسون، نتايجي چون  :30 مثال  

    ) زايندگي در برابر ركود2    ) تماميت در برابر نااميدي1
    ) هويت در برابر سردرگمي هويت4    ) صميميت در برابر انزوا3
 :باشد. ارزش دانستن خود مي بيني و يا بي از مخاطرات مرحله زايندگي در برابر ركود (ميانسالي)، در خود ميان »2«نه گزي پاسخ  

 

 شود؟ يك از مراحل اريكسون مطرح مي كمك به رشد و تحول ديگري در كدام :31 مثال  
  ) تماميت در برابر نااميدي4  ) استقلال در برابر شك و ترديد3  اكندگي هويت) هويت در برابر پر2  ) زايندگي در برابر ركود1
 :افراد ميانسال (مرحله زايندگي در برابر ركود)، سعي در كمك به رشد و تحول ديگران و به خصوص نسل آينده دارند. »1«گزينه  پاسخ 

  

 باشد؟ كدام گزينه صحيح مي :32 مثال  
  كنند اما در كارهاي سرعتي مشكل دارند. حركتي خوب عمل مي -) افراد مسن در هماهنگي بصري1
  گيرند. ) افراد مسن بدون توجه به معنا و محتواي چيزي، به راحتي آن را فرا مي2
  يابد. ) استعدادهاي استدلالي افراد ميانسال بهبود مي3
  د.ياب هاي لفظي افراد ميانسال كاهش مي ) ظرفيت4
 :كنند. هاي كلامي پيشرفت مي افراد ميانسال در زمينه استعدادهاي استدلالي و ظرفيت »3«گزينه  پاسخ  

 

 زند؟ در كدام مرحله، فرد رويدادهاي گذشته را مانند آلبومي ورق مي :33 مثال  
  ) تماميت در برابر نااميدي4  يت در برابر سردرگمي هويت) هو3  ) كارآيي در برابر حقارت2  ) زايندگي در برابر ركود1
 :زند. در دوره پيري (مرحله تماميت در مقابل نااميدي) فرد، گذشته خود را همچون آلبومي ورق مي »4«گزينه  پاسخ  

  
 گري كودكان را چه كسي بنيان نهاد؟  روان تحليل :34 مثال  

  ) اشپيتز  4  ) فرويد 3  ) ملاني كلاين 2  ) آنافرويد 1
 :گري كودكان را بنيان نهاد.  آنافرويد، روان تحليل »1«گزينه  پاسخ  

 

 ست؟ شود، از كدام مكانيسم دفاعي استفاده شده ا ي هشياري فرد، بيرون رانده مي زماني كه يك كشش نامطلوب به طور كامل از صحنه :35 مثال  
  ) انكار 4  ) تشكل واكنشي  3  ) سركوبي 2  ) فرافكني 1
 :شود.  هايي از زندگي فرد به طور كامل از هشياري او بيرون نگه داشته مي سركوبي فرآيندي است كه در آن قسمت» 2«گزينه  پاسخ  
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 كـدام مكـانيزم   » توانند لذتي فراهم كنند امتناع كند مي كند و از همه چيزهايي كه هاي جنسي را طرد مي تمام كشاننده« وقتي يك فرد   :36مثال
  دفاعي را به كار برده است؟

  سازي با پرخاشگر  همسان )4  طلبي    رياضت )3  گرايي يوالاي )2  بازگشت عليه خود  )1
 :ن تفـاوت كـه در واكـنش وارونـه،     مكانيزم بازگشت عليه خود شبيه مكانيزم واكنش وارونه (معكوس كـردن كشـاننده) اسـت بـا اي ـ      »3«گزينه  پاسخ  

موردنظر است. مثلاً گذار از آزارگري به آزارپذيري به منظور بازگردانـدن  » موضوع كشاننده«در مكانيزم بازگشت عليه خود، اما  مطرح است» هدف كشاننده«
  پذيرد. آزارپذيري عليه خود انجام مي

دهنـد كـه ايـن     هاي والا و برتر نشان مـي  هاي جنسي، خود را در قالب گرايش به فعاليت ندههاي تهاجمي مثل كشان  گرايي كشاننده در مكانيزم والايي
توانـد لـذتي فـراهم     ي چيزهايي كـه مـي   هاي جنسي و امتناع از همه طلبي با طرد تمام كشاننده مكانيزم مستلزم تشكيل فرامن است. مكانيزم رياضت

ه مسأله اديپ و احساس گناه ناشي از آن ارتباط دارد و خود را به شـكل رفتارهـاي كيفـري يـا     شود. اين مكانيزم به فعال شدن دوبار كند مشخص مي
سازي با پرخاشگر هم زماني است كه كودك براي جلوگيري از خطرات بيروني، خصوصيات پرخاشـگر و نقـش    دهد. مكانيزم همسان تحقيري نشان مي

ها را دوبـاره بـه    كند و آن هاي بيروني را دروني مي شود. در اين مكانيزم كودك سرزنش بديل ميكند و از تهديد شده به تهديد كننده ت او را تقليد مي
ي آنافرويـد دربـاره    ، رياضـت طلبـي، بخشـي از نظريـه    »3«گرداند، لذا اين مكانيزم در تشكيل فرامن نقش مهمي برعهـده دارد. گزينـه    محيط باز مي

 باشد. يي اديپ است كه صحيح م نوجواني و تكرار عقده

  

 خلاقيت از كيست؟ ذيرش ممنوعيت، عقلاني كردن غرايز ومكانيسم پ  :37مثال  
  هال    استانلي )4  اريكسون  )3  پياژه   )2   آنافرويد )1
 :رار كند بلكه تمايل و رغبـت خـود را متوجـه   ها ف كند كه از كشاننده آنافرويد معتقد است در عقلاني كردن غرايز، نوجوان سعي نمي  »1«گزينه  پاسخ 
دانـد و   كنـد نمـي   دارد. يعني خود را مجبور به انجام وظـايفي كـه واقعيـت بـه او تحميـل مـي       روا ميها  آن صرفاً توجهي عقلي و انتزاعي بهاما  كند ميها  آن

  ها تسلط يابد. آن دهد تا بر ها را در سطحي متفاوت قرار مي كشاننده
  

 هاي دفاعي مطرح شده توسط چه كسي است؟ رياضت طلبي از مكانيزم :38 مثال  
  ) اشپيتز4  ) ملاني كلاين3  ) آنا فرويد2  ) فرويد1
 :باشند. هاي دفاعي مطرح شده توسط آنافرويد مي سازي از مكانيسم هاي رياضت طلبي و عقلي مكانيسم »2«گزينه  پاسخ  

 

 از كيست؟  غرايز، خلاقيت در دوران نوجوانيخودداري افراطي، عقلاني كردن  هايمكانيزم  :39مثال  
  پياژه )4  فرويد  )3  استانلي هال   )2  آنا فرويد )1
 :(عقلانـي كـردن غرايـز) را مطـرح     » يسـاز  عقلـي «(خـودداري افراطـي) و   » رياضت طلبي«آنافرويد در دوره بلوغ و نوجواني دو مكانيزم   »1«گزينه  پاسخ
كنـد كـه ايـن خـود      تواند براي او لذتي فراهم كند را طرد مي هاي جنسي و هر آنچه مي كند. مكانيزم رياضت طلبي بدين گونه است كه نوجوان تمام كشاننده مي

سـازي، نوجـوان از    گري است. در مكانيزم عقلـي  دماتي سركوبطلبي يك مرحله مق ي اديپ و گناهكاري وابسته آن است. رياضت ناشي از دوباره فعال شدن مسأله
دهـد تـا    ها را در سطحي متفاوت قرار مي ي انتزاعي و عقلي دارد. يعني كشاننده كند، اما اين توجه جنبه ها مي گريزد، بلكه رغبت خود را متوجه آن ها نمي كشاننده

  كه مورد تجربه قرار دهد، در فاصله نگه دارد. شمارد، به جاي اين وان بتواند عواملي را كه خطرناك ميسازي اين است كه نوجها تسلط يابد. هدف اصلي عقلي بر آن

  
 در نظام آنا فرويد است؟» خط تحول«كدام گزينه بيانگر مفهوم  :40 مثال  

  روي در تحول كودك وجود ندارد. واپس گونه لحظات ) هيچ2  يابد. اي مستمر و خطي تحول مي ) هر كودك به گونه1
 باشد. صحيح مي 2و  1) گزينه 4  هايي وجود داشته باشد. روي ها و واپس تواند توقف ) در خطوط تحول مي3

 :روي وجود دارد.ها و لحظات واپس باشد بلكه توقفاي خطي و مستمر نمي گونه طبق مفهوم خط تحول آنافرويد، تحول به »3«گزينه  پاسخ  
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آزمون فصل دوم   
  

 1باشد. مي .........و  ......... شود، ناشي از تعارض بين ترسي كه در دوران بلوغ و يائسگي ديده مي ـ  
  ) فرامن ـ آرمان من4  ) بن ـ من3  ) من ـ فرامن2  ) بن ـ فرامن1

 2كند. وارث اديپ است و توقعات اخلاقي را مطرح مي ......... ـ  
  ) بن4  ) من3  ) آرمان من2  من) فرا1

 3كند؟ آميز نسبت به والدين جلوه مي در كدام مرحله از مراحلي كه توسط آبراهام مطرح شده است، نگهداري مدفوع به معناي يك رفتار خصومت ـ  
  ) وابستگي بصري4  ) مقعدي آزارگرانه ـ طردكننده3  ) مقعدي آزارپذير ـ نگهدارنده2  ) وابستگي لمسي  1

 4آيد؟ مي يك از مراحل رواني ـ جنسي فرويد به وجود وسواسي شدن نسبي شخصيت در كدام ـ  
  ) مرحله آلتي4  ) مرحله نهفتگي3  ) مرحله مقعدي2  ) مرحله دهاني1

 5باشد؟ فرويد، صحيح مي ي هكدام گزينه طبق نظري ـ  
  شناخت و دفاع تشكيل شده است.) ساخت بن، از 2  ي دفاعي من، هشيار، نيمه هشيار و ناهشيار است. ) جنبه1
 گري است. ) يكي از وظايف من، مشاهده4  ) فرامن، معرف نقش وراثت و ديگران است.3

 6افتد. اتفاق مي .......... است و فعاليت براساس ........ فرويد، زماني كه بين عاطفه و تجسم وابستگي ضعيفي وجود دارد، انرژي ي هطبق نظري ـ  
  ) دربند ـ نخستين4  ) دربند ـ ثانوي3  ) آزاد ـ نخستين2  ) آزاد ـ ثانوي1

 7است. ي ......... همؤلفه كشاننده، هدف كشاننده نشان دهند 4از ميان  ـ  
  ي حركتي و كشاننده ) جنبه4  ي ارضاي كشاننده ) وسيله3  ي بدني تحريك ) حوزه2  ) تخليه تنش و ارضاي كشاننده1

 8اعي زير، مستلزم تشكيل فرامن است؟هاي دف يك از مكانيسم كدام ـ  
  گرايي) والايي4  ) فرافكني3  ) انكار2  گري ) سركوب1

 9هاي دفاعي زير توسط كودك مورد استفاده  شود، كداميك از مكانيسم به اعتقاد آنافرويد، زماني كه ترس از خطرات بيروني براي كودك ايجاد مي ـ
  گيرد؟ قرار مي
  ) فرافكني2  الي كردن آن ) انكار واقعيت از طريق خي1
 3و1) مورد 4  ) در خود فرورفتن3

 10هاي دفاعي مطرح شده توسط آنافرويد، نقش مهمي در تشكيل فرامن دارد؟ يك از مكانيسم كدام ـ  
  ) هر سه مورد4  سازي با پرخاشگر ) همسان3  سازي ) عقلي2  طلبي ) رياضت1

 11گري است؟ مقدماتي سركوب ي هتوسط آنافرويد، مرحلهاي دفاعي مطرح شده  يك از مكانيسم كدام ـ  
  ) والاگرايي4  سازي پرخاشگر ) همسان3  طلبي ) رياضت2  سازي ) عقلي1

 12اند از: هاي دفاعي عبارت ترين مكانيسم ديررس  به اعتقاد آنافرويد، ـ  
  فكني و فرافكني ) درون2  روي، بازگشت عليه خود و واكنش متضاد ) واپس1
 واپس روي، بازگشت عليه خود  فكني، ) درون4  ، واپس روي) فرافكني3

 13گيرد؟ سني را در برمي ي كدام گستره ل رواني ـ جنسي فرويد،مرحله نهفتگي از مراح ـ  
  سالگي 6تا  4) 4  سالگي 12تا  7) 3  سالگي 6تا  3) 2  ) سال دوم زندگي1

 14يابد؟ ي دهاني چگونه پايان مي تعارض مرحله ـ  
  ) ارضاء نياز گرسنگي4  ) ارضاء نيازهاي دهاني3  ) پايان اضطراب اختگي2  شيرگرفتن) از 1
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 15باشد؟ مي» خواهم؟ من واقعاً چه مي«ي سني، فرد به دنبال پاسخ به سؤال  در كدام دوره ـ  
1 (3   4تا 4) 2  سالگي  6تا  2تا  11) 4  سال به بالا 65) 3  سالگي سالگي  

 16شود؟ تداعي مي» بحران هويت«پردازان زير با عنوان  يك از نظريه كدام ـ  
  ) بالبي4  ) فرويد3  ) اريكسون2  ) استنلي هال1

 17گيرد در غيـر ايـن    شكل مي» لياقت«سط اريكسون، اگر توليدات كودك با ارزش تلقي شود در او احساس يك از مراحل مطرح شده تو در كدام ـ
  گردد؟ صورت، احساس حقارت در او ايجاد مي

  ) مرحله پنجم4  ) مرحله چهارم3  ) مرحله سوم2  ) مرحله دوم1

 18ي ......... است. از مخاطرات دوره» هم شكلي طلبي« ـ  
  ) ميانسالي4  ) جواني3  ني) نوجوا2  ) كودكي1

 19؟پردازد مياكتشاف محيط دهد و به  قرار ميي معيني  يك از مراحل مطرح شده توسط اريكسون، كودك خود را در مقابل وظيفه در كدام ـ  
    ) كارآيي در برابر احساس حقارت2    ) ابتكار در برابر احساس گناه1
  ل در برابر شرم و ترديد) استقلال عم4  اعتمادي ) اعتماد در برابر بي3

 20گري است؟ كدام گزينه بيانگر تفاوت اريكسون و فرويد در نظام روان تحليل ـ  
  كرد. ) اريكسون كمتر بر مسائل جنسي و بيشتر بر مسائل اجتماعي تأكيد مي1
  گرفت. ) فرويد انسان را موجودي آگاه، فعال و با اراده در نظر مي2
  تواند ايجاد شود. آزردگي در هر زماني از زندگي مي ) فرويد معتقد است كه روان3
  كند. ي خانواده در شخصيت تأكيد مي كننده ) اريكسون بر مسائل جنسي و نقش تعيين4

 21در نظام اريكسون، كدام اصطلاح زير معرف دوران سالخوردگي است؟ ـ  
  ) هويت4  ) صميميت3  ) تماميت2  ) پديدآورندگي1

 22ايم؟ شود، براساس چه اصلي سخن گفته ي قبلي ظاهر مي ي رشدي در پي مرحله ر مرحلهاگر بگوييم كه ه ـ  
  ژنتيك ) اپي4  ) نقاط بحراني3  ) رشد بهنجار2  ) پيوستگي رشد1

 23ي فرويد مطابقت دارد؟ ي ابتكار در برابر احساس گناه اريكسون با كدام مرحله مرحله ـ  
  ) نهفتگي4  ) مقعدي3  ) تناسلي2  ) آلتي1

 24باشد؟ ي اريكسون) مي ي جواني (طبق نظريه افراد در مرحله  هاي زير بيانگر ويژگي يك از گزينه كدام ـ  
  ها كم و كاست ارزش ) ظرفيت پيگيري بي2  ) تشكيل هويت1
  ) استقلال4  ) احساس كارآيي3

 25شود؟ از كجا تأمين مي» من«بنا بر نظر فرويد نيروي   ـ  
  فرامن) 4  بن) 3  قعيتوا) 2  وجدان اخلاقي) 1

 26دهد.  ي روانكاوي، بن نقش ......... و فرامن نقش ......... را نشان مي در نظريه  ـ  
  ) وراثت، تجارب 4  ) تجارب، ديگران 3  ) وراثت، ديگران 2  ) ديگران، وراثت 1

 27در نظريه فرويد ايگو در خدمت كدام نيروها قرار دارد؟  ـ  
  همه موارد) 4  واقعيت )3  سوپرايگو) 2  ايد) 1

 28شود؟ براساس نظريه فرويد گرايش شخصيتي بنيادي فرد توسط چه روابطي تعيين مي  ـ  
  گذر از مرحله دهاني به مقعدي) 4  روابط ميان مادر و پدر) 3  عقده اديپ، همانندسازي با والد) 2  روابط نهاد، من و فرامن) 1
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 29شود؟ ز مراحل رواني ـ جنسي فرويد مطرح ميدر كدام مرحله ا» استمناء نخستين«  ـ  
  ) مرحله تناسلي4  ) مرحله احليلي3  ) مرحله مقعدي2  ) مرحله دهاني1

 30يك از مراحل نظريه اريكسون است؟ محصول حل نشدن تعارض در كدام» سازي تجارب خود و ديگران بودن فاقد مرجع حكم براي درون«   ـ  
    اعتمادي تماد در برابر بياع) 2    كارايي در برابر حقارت) 1
    استقلال در برابر شرم و ترديد) 4    هويت در برابر سردرگمي هويت) 3

 31يك از مراحل رواني ـ جنسي فرويد است؟ نشانه تثبيت در كدام» بدبيني«  ـ  
  ) نهفتگي4  ) احليلي3  ) مقعدي2  ) دهاني1

  

 32ي اريكسون دستيابي به هدف است؟نيروي بنيادي حاصل از كدام مرحله از مراحل روان  ـ  
    ابتكار در مقابل احساس گناه) 2    استقلال در مقابل شرم و ترديد) 1
    هويت در برابر سردرگمي هويت) 4    سازندگي در مقابل حقارت) 3

 33وري يك انسان در طول زندگي است؟ يك از مراحل رواني اريكسون نقطه عطفي در تثبيت بهره كدام  ـ  
  هويت در برابر سردرگمي هويت) 4  سازندگي در برابر حقارت) 3  ابتكار در برابر احساس گناه) 2  اعتمادي در برابر بي اعتماد) 1

 34ها بود؟ گيري نگري و ارزشيابي مجدد تعهدات و هدف توان شاهد بازگشت به درون در كدام دوره سني است كه مي  ـ  
  ) جواني4  ) بزرگسالي3  ) ميانسالي2  ) پيري1

 35موقعيت، اضطراب از ديدگاه آنا فرويد است؟  مربوط به كدام اختگي   اضطراب   ـ  
  كدام هيچ) 4  ها ترس از قدرت كشاننده) 3  ترس از خطرات واقعي) 2  ترس فرامن) 1
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  سومفصل 
  )»2ري (گ روان تحليلهاي  نظريه« 

  (اشپيتز، كلاين، هارتمن، ماهلر، سيرز)

  
 پرداز، مراحل رشد را بر مبناي پديدآيي روابط موضوعي مطرح كرده است؟ كدام نظريه :1مثال  

  ) والن4  ) اشپيتز3  ) هارتمن2  ) ملاني كلاين1
 :كند. اشپيتز مراحل رشد را بر مبناي پديدآيي روابط موضوعي بيان مي» 3«گزينه  پاسخ  

 

 نظريه اشپيتز اصل نيروانا:طبق   :2مثال  
  هاي حسي كودك است. ها و دريافت سرچشمه تجربه) 1
  شوند. بر مبناي پاسخ لبخند رديابي مي) 3

  طبق اين اصل همه اميال بايد ارضا شوند.) 2
  يابد. تحت لواي سازمانگر تحقق مي) 4

 :اي دربـاره مفهـوم    ) نكتـه 4اسـت. گزينـه (  » نشانگر«توضيحي براي مفهوم ) 3) تعريف مفهوم حفره دهاني است، گزينه (1گزينه (»  2«گزينه   پاسخ
  است.» نشانگر«

  

 زند در واقع لبخند او به معناي ادراك از نظر اشپيتز وقتي كودك در مرحله پيش موضوعي به چهره انسان لبخند مي :3مثال .........  
  ) يك شيء ليبيدويي است.4  ) بخشي از چهره انسان است.3  ره فرد آشنا است.) چه2  ) تمام چهره انسان است.1
 :نه تمام چهره او را درك كرده است. زند، در واقع بخشي از چهره او و وقتي كودك در مرحله پيش موضوعي به چهره انساني لبخند مي »3«گزينه  پاسخ  

 

 گردد؟ هايي ابزار مي شود در برابر چه چهره درصد از كودكان به صورت لبخند مشاهده مي 98ماهگي در  6تا  2از  رفتار خاصي كه  :4مثال  
  هر چهره  )4  جانشين رمزي چهره انساني  )3  آشنا هاي هرهچ )2  بخشي از چهره آشنا  )1
 :ترين ادراك ديـداري كـودك، چهـره انسـاني اسـت.       بازشناخته شدهاشپيتز معتقد است كه در مرحله پيش موضوعي يا در راه شيء،  »4«گزينه  پاسخ

درصـد كودكـان    98ماهگي در  6تا  2دهد. پاسخ با لبخند تجلي تحول رفتار خاص، از  بنابراين كودك با لبخند به يك چهره (اعم از آشنا يا ناآشنا) پاسخ مي
  ي انسـان را درك كـرده اسـت. ايـن علامـت      او يك علامـت يعنـي بخشـي از چهـره    زند، علتش اين است كه  لبخند مي» اي هر چهره«است و اگر كودك به 

  نام دارد.» نشانگر گشتالتي«
 

 م  چرا اشپيتز مرحله :5مثالناميده است؟» پيش موضوعي«تحول را مرحله دو  
  يدويي شكل گرفته است.) زيرا شيء ليب2  هاي آشنا است. ) زيرا كودك فقط قادر به تشخيص چهره1
 ها نيست. ) زيرا كودك قادر به متمايز كردن يك چهره از ديگر چهره4  دهد. ) زيرا كودك به تمام چهره انسان پاسخ مي3

 :شـكل  ء ليبيـدويي هنـوز    ها نيست و شي كه كودك در مرحله پيش موضوعي قادر به متمايز كردن يك چهره از ديگر چهره جا از آن» 4«گزينه  پاسخ
موضـوع   ي هگيري موضوع ليبيدويي سخن گفت كه كودك قادر باشد چهـر  توان از شكل شود. در واقع زماني مي نگرفته است، اين مرحله بدين نام خوانده مي

  ها متمايز كنند. مراقب اصلي يا مادرش را) از ديگر چهره ي هعشق خود را (يعني چهر
  

 مطرح گرديده است؟ شناس روانتوسط كدام » بيمارستان زدگي«هوم مف   :6مثال  
  كلاين  )4  پياژه )3  بالبي   )2  اشپيتز   )1

 :هاي به دست آمده از مشاهده روابط موضوعي مادر با كـودك ارائـه كـرده اسـت. او معتقـد اسـت        اشپيتز نظام خود را بر مبناي داده »1«گزينه  پاسخ
، افسـردگي اتكـايي و   ط است. در اثر محروميت عاطفي جزئيي رابطه دوتايي مادر و كودك مربوهاي كيفي و كم ي به نارساييهاي مرضي دوران كودك پديده

          هـاي  ك هـم منجـر بـه آزردگـي    هـاي كيفـي روابـط مـادر ـ كـود       هاي كمي). نارسايي كند (نارسايي زدگي بروز مي اثر محروميت عاطفي كلي، بيمارستاندر 
  شود. گري پرخاشگرانه مي هاي مدفوعي و فزون هيجان حركتي، بازي از جمله اغماي نوزاد (ريبل)، قولنج سومين ماه، اگزماي كودكي، فزون» سم آگيني  روان ـ«

  سومهاي تأليفي فصل  تست
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 شود توسط چه كسي مطرح شد؟ ي در كودك ايجاد ميئافسردگي اتكايي كه در اثر محروميت عاطفي جز :7مثال  
  ) اشپيتز4  ) گزل3  ) ملاني كلاين2  ) آنافرويد1
 :اصطلاح افسردگي اتكايي توسط اشپيتز مطرح شده است. »4«گزينه  پاسخ  

 

 كنيد؟ ان مراجعه ميشناس رواناي را در كودكان مطالعه كنيد، به متون كدام يك از  هاي محيطي و مؤسسه محروميت تأثيرچنانچه بخواهيد   :8مثال  
  اريك اريكسون) 4  رنه اشپيتز) 3  آرنولد گزل) 2  هژان پياژ) 1
 :را در » زدگـي  بيمارسـتان «اي روي كودكان تأكيد كرده است. او مفهـوم   هاي محيطي و مؤسسه رنه اشپيتز بر تأثير محروميت »3«گزينه  پاسخ

 ـ   ده است. او همچنين به نارساييكنند به كار بر هاي خالي از روابط عاطفي، زندگي مي مورد كودكاني كه در پرورشگاه و محيط ي در هـاي كيفـي و كم
ناميـده اسـت. در اثـر    » روان ـ سم آگينـي  «هاي  ها را آزردگي شود كه اشپيتز آن هايي مي آزردگي كند كه منجر به روان روابط مادر ـ كودك تأكيد مي 

گـري   هاي مـدفوعي و فـزون هيجـان    حركتي، بازي دك، فزونهايي چون اغماي كودك (ريبل)، قولنج سومين ماه، اگزماي كو محروميت كيفي، بيماري
هايي چون افسردگي اتكايي (محروميـت عـاطفي جزئـي)، دق و روان رنجـوري (محروميـت       شود. در اثر محروميت كمي بيماري پرخاشگرانه ايجاد مي

  آيد. عاطفي كامل) به وجود مي
  

 گري است؟ تحليل و آنافرويد مربوط به كدام مفهوم در نظريه روان تفاوت ملاني كلاين  :9مثال  
  هاي دفاعي مكانيزم) 4  ليبيدو) 3  بازي) 2  انتقال) 1

 :افتد، ملاني كلاين معتقد بود به  ايشان به بزرگترها اتفاق نمي  كه آنافرويد اعتقاد داشت انتقال در كودكان به علت وابستگي در حالي»  1«گزينه   پاسخ
  افتد. ورت رمزي انتقال در كودكان هم اتفاق ميص

  
 گرفت؟ پنداشت، درنظر مي تر از آنچه فرويد ميداز، حوادث مربوط به رشد را سريعپر  كدام نظريه :10مثال  

  ) آنافرويد4  ) اريكسون3  ) ملاني كلاين2  ) كارل آبراهام1

 :م  پنداشت، مثلاً معتقد بود كه عقده اديپ در نيمه  تر از فرويد مي حوادث مربوط به رشد را سريعملاني كلاين،  »2«گزينه  پاسخل  سـال دوزنـدگي  او
  گيرد. شكل مي

 

 ل  هاي در ماه» اضطراب افسردگي«و » اضطراب پارانويا گونه«مفاهيم  :11مثالزندگي را چه كسي مطرح كرد؟او  
  ) هارتمن4  ) اشپيتز3  ) ملاني كلاين2  فرويد ) آنا1

 :گونه توسط ملاني كلاين مطرح شده است.وار و پارانويا  اضطراب افسرده »2«گزينه  پاسخ  

  
 هاي ديگر در مورد كودكان به كار بست؟ چه كسي بازي را به عنوان نحوه بيان طبيعي و مرجح بر روش :12مثال  

  ) گزل4  ) اشپيتز3  ) ملاني كلاين2  آنا فرويد )1

 :هاي ديگر در مورد كودكان است. ، بازي نحوه بيان طبيعي و مرجح بر روش»ملاني كلاين«از نظر  »2«گزينه  پاسخ  
 

 كنند؟ تحليل را مغشوش مي فرآيندهاي تربيتي   پرداز معتقد است كه روش كدام نظريه :13مثال  
  ) ملاني كلاين4  ) آنا فرويد3  ) فرويد2  ) اشپيتز1

 :سازند. تحليل را مغشوش مي فرآيندهاي تربيتي  ملاني كلاين معتقد است كه روش »4«گزينه  پاسخ  
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 كدام است؟» من«گري هارتمن نخستين گام براي تشكيل  تحليل در نظريه روان  :14مثال  
  خود و جهان بيروني توانايي كودك براي تمايز بين) 1
  بيني رويدادهاي آينده توانايي پيش) 3

  توانايي كودك براي سازش با جهان بيروني) 2
  توانايي كودك در گذار از اصل لذت به واقعيت) 4

 :اخت روانـي  گيـري س ـ  گري ژنتيك معـروف اسـت، در دومـين مرحلـه شـكل      تحليل در نظريه هارتمن كه به روانشناسي من و روان»  1«گزينه   پاسخ
  شود. نخستين گام براي تشكيل من به توانايي كودك براي تمايز بين خود و جهان مربوط مي

  

 دهد؟ اي از تحول قرار مي يادگيري نگهداري ادرار و مدفوع از نظر هارتمن كودك را بيش از پيش در چه مرحله :15مثال  
  تشكيل موضوع) مرحله 2  ) مرحله عدم تمايز1
 موضوعي ) مرحله پيش4  ) مرحله حركت به سوي استقرار من3

 :گيرد.  در نظام هارتمن يادگيري نگهداري ادرار و مدفوع در مرحله حركت به سوي استقرار من صورت مي »3«گزينه  پاسخ  
 

 از چه كسي است؟» سازي تهاجمي خنثي«مفهوم  :16مثال  
  ) فرويد4  ) اشپيتز3  ) ملاني كلاين2  هارتمن )1
 :سازي تهاجمي توسط هارتمن مطرح شده است. مفهوم خنثي »1«گزينه  پاسخ  

  

 مرحله بدون شيء از نظر ماهلر، كدام مرحله است؟ :17مثال  
  مرحله تفكيك )4  ) مرحله تمرين3  ) مرحله اتيسم بهنجار2  ) مرحله همزيستي بهنجار1

 :مرحله اتيسم بهنجار از نظر ماهلر، مرحله خودشيفتگي كامل و بدون شيء است. »2«گزينه  پاسخ  
 

 جدايي ـ تفرد توسط چه كسي صورت گرفته است؟ فرآيندمطالعه در مورد  :18مثال  
  ) لئونتيف4  ) ماهلر3  ) آنافرويد2  ) بوهلر1

 :اند.  مراحل جدايي ـ تفرد، توسط مارگارت ماهلر مطرح شده »3«نه گزي پاسخ  
 

 شود؟ به نظر سيرز، يادگيري از طريق آموزش و خطا بيشتر در كدام مرحله ديده مي :19مثال  
    ) دوره انگيزش ثانوي بسته2    ) دوره انگيزش ثانوي باز1
    ش ثانوي باز و بسته) دوره انگيز4    ) دوره اوليه3

 :3«گزينه  پاسخ« شود. ديده مي ماهگي) 6ليه (تولد تا به نظر سيرز، يادگيري از طريق آزمون و خطا، بيشتر در دوره او  
  

 كرده است؟ي انگيزش باز و بسته اجتماعي را در مراحل تحول مطرح  پردازان زير، دوره يك از نظريه كدام :20مثال  
  ) هارتمن4  ) سيرز3  ) لئونتيف2  ) برونر1

 :سيرز مراحل تحول را به سه دوره» 3«گزينه  پاسخ ي انگيزش ثانوي باز اجتماعي تقسيم كرده است.  ي انگيزش ثانويه بسته در دوره ليه، دورهي او  
  

 داند؟ ن كودكي را چه ميي يادزدودگي دورا شاختل دليل عمده  :21مثال  
    راني خاطرات خوشايند ) واپس2    راني خاطرات ناخوشايند ) واپس1
    ) عدم برخورداري از رسش مغزي4  ) عدم برخورداري از تجربيات كلامي3

 :هاي ادراكي تجربه شيوهشاختل اظهار داشت كه يادزدودگي دوران كودكي، در وهله نخست به دليل » 3«گزينه   پاسخ  (perceptual 

modes of experience) هاي كلامي است. در مقابل، تجربـه دوران كـودكي بـه طـور      و حافظه بزرگسالان، براساس مقوله  است. بيشتر تجربه
ند از طريق توا اي نمي است. همچنان كه روسو گفته است اين تجربه بيشتر مستقيم و وابسته به حواس است. در نتيجه چنين تجربه كلامي اي پيش گسترده

  زده شود و سپس به خاطر آيد. گذاري و برچسب رمزهاي كلامي، علامت
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 آزمون فصل سوم  

  
 1از نظر اشپيتز، نشانگر نخستين سازمانگر رواني كدام است؟ ـ  

  ) شيء ليبيدويي4  ) اكتساب نه3  ) دلهره2  ) لبخند زدن1
 2كند؟ شده است و در چه صورتي بروز مي توسط چه كسي مطرح» بيمارستان زدگي«اصطلاح  ـ  

  گزل ـ محروميت عاطفي كامل) 4  ) اشپيتز ـ محروميت عاطفي كامل3  ) گزل ـ محروميت عاطفي جزئي2  ) اشپيتز ـ محروميت عاطفي جزئي1
 3افتد؟ افتد و نمي پردازان زير به ترتيب معتقدند كه در كودكان انتقال اتفاق مي يك از نظريه كدام ـ  

  ) آنافرويد ـ هارتمن4  ) آنافرويد ـ اشپيتز3  كلاين ـ آنافرويد ) ملاني2  كلاين نافرويد ـ ملاني) آ1
 4غلبه كند؟ وار تواند بر اضطراب افسرده ي ميبه اعتقاد ملاني كلاين، كودك از چه طريق ـ  

  سازي فرافكنانه ) همسان4  ) بازي3  سازي   ) همسان2  ) احساس كنجكاوي1
 5شود؟ يك از مراحل تحول ايجاد مي هشتمين ماه در كدام ي هاشپيتز، دلهر ي هنظريطبق  ـ  

  ي ناموضوعي ) مرحله2  ي شي ليبيدويي به معناي دقيق كلمه ) مرحله1
  ي در راه شيء ) مرحله4  ) مرحله پيش موضوعي3
 6ضوع و حركت به سوي استقرار من تقسيم كرده است؟عدم تمايز، تشكيل مو ي هپردازان زير، رشد و تحول را به سه مرحل يك از نظريه كدام ـ  

  ) هارتمن4  ) گزل3  ) اشپيتز2  ) والن1
 7باشد؟ ي من هارتمن صحيح ميشناس روانهاي زير در مورد  يك از گزينه كدام ـ  

  شود. ) من خودپيرو به بخش غيرتعارضي من مربوط مي1
  ) من دفاعي در قلمرو تعارضي من قرار دارد.2
  هاي من و بن، تعارض بين سيستمي نام دارد. پايگاه ) تعارض بين3
  شوند. ي شناختي دارند مثل ادراك و حافظه، توسط من دفاعي انجام مي هايي كه جنبه ) تمام فعاليت4
 8موضوعي مطرح كرده است؟ ي هپردازان زير، مراحل تحول را بر مبناي رابط يك از نظريه كدام ـ  

  ) اشپيتز4  ) گزل3  ) آنافرويد2  ) هارتمن1
 9شود؟ اي ايجاد مي از نظر هارتمن، تمايز بين خود و جهان بيروني در چه مرحله ـ  

  ) مرحله حركت به سوي استقرار من4  ) مرحله رابطه موضوعي3  ) مرحله تشكيل موضوع2  ي عدم تمايز ) مرحله1
 10گردد؟ ماندگي مي توجهي و طرد از سوي مادر، منجر به عقب پرداز، بي از نظر كدام نظريه ـ  

  ) هارتمن4  ) والن3  ) گزل2  ) اشپيتز1
 11پردازان زير به بررسي فرد در سطح من و سازش با محيط پرداخته است؟ يك از نظريه كدام ـ  

  ) اشپيتز4  ) ملاني كلاين3  ) والن2  ) هارتمن1
 12پرداز است؟ مفهوم خط تحول مربوط به كدام نظريه ـ  

  ) هارتمن4  ) آنافرويد3  د) فروي2  ) ملاني كلاين1
 13نوجواني مطرح كرده است؟ ي هدر دور سازي را طلبي و عقلي دفاعي رياضتپردازان زير دو مكانيسم  يك از نظريه كدام ـ  

  ) آنافرويد4  ) ملاني كلاين3  ) گزل2  ) فرويد 1
 14اند؟ يدويي هنوز از هم متمايز نشدههاي تهاجمي ليب به اعتقاد اشپيتز، در كدام مرحله از مراحل تحول، كشاننده ـ  

  ) مرحله در راه شيء4  ي شي ليبيدويي ) مرحله3  ) مرحله ناموضوعي2  ي پيش موضوعي ) مرحله1
 15باشد؟ از مراحل جدايي ـ تفرد ماهلر صحيح مي» تفكيك« ي هكدام گزينه در مورد مرحل ـ  

  گيرد. ماهگي را در بر مي 18تا  10ي سني  ) گستره1
  شود. شناختي از مادر جدا مي اي است كه كودك از نظر روان ه) مرحل2
  شود. اي است كه كودك از لحاظ جسماني و رواني از مادر جدا مي ) مرحله3
  باشد. ي مرز مشترك مي ي مادر ـ كودك در محدوده ي وحدت دو نفره ) مرحله4
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  فصل چهارم
  »هاي شناختي نظريه« 

  (پياژه و برونر)

  
 لين بار پستانكي را مي :1مثالپردازد؟ مكد در حقيقت به چه چيزي مي نوزادي كه براي او  

  خودمركزبيني) 4  سازي درون) 3  سازي برون) 2  بقاي جسم) 1
 :سازي عبارت است از تغيير بلي. برونهاي ق ها يا طرحواره هاي بيروني به روان بنه سازي يا جذب عبارت است از وارد كردن دادهدرون »3«گزينه  پاسخ

مكد، سـازه مكيـدن پسـتانك را بـه      كه با موقعيت جديد همخوان و همسطح شوند. زماني كه كودكي براي اولين بار پستانكي را مي ها براي اين بنهدادن روان
اي را بـه آن   بنـه اي را تغيير نـداده، بلكـه روان   بنهطرحواره يا روانكند. بنابراين  سازي مي كند و در واقع آن را جذب يا درون هاي قبلي مكيدن اضافه مي سازه

  اضافه كرده است.
  

 توان پاسخ اتفاقي كودك را وارسي كرد؟ در روش باليني ژان پياژه، با كدام وسيله يا ابزار مي :2مثال   
  ون مخالفآزم) 4  مصاحبه با والدين) 3  سؤال مجدد) 2  مشاهده) 1

 :تفاهم اتفاق بيافتد:نوع سوء 3پياژه معتقد است كه در كاربرد روش باليني ممكن است  »4«گزينه  پاسخ  
  ي واقعي به دست ندهد. كننده قرار گيرد و نتيجه ـ پاسخ آزمودني تحت تأثير گرايش آزمايش1
  ـ پاسخ آزمودني ممكن است اتفاقي باشد نه حاكي از طرز فكر واقعي او.2
كننده براي رفع عيوب پاسخ آزمودني و براي تأييد يا رد نتايج  كننده را استنباط نكرده باشد. در اين موارد، آزمايش مفاهيم آزمايش ـ ممكن است آزمودني، 3

  استفاده كند.» آزمون مخالف«تواند از  قبلي مي

  
 ه چيست؟هدف از رشد شناختي در نظام پياژ :3مثال  

  سازي   ) برون4  جويي  ) تعادل3  ) سازگاري  2  ) سازماندهي1
 :است. » سازگاري«هدف از رشد شناختي در نظام پياژه  »2«گزينه  پاسخ  

 

 ها كدام است؟  از نظر پياژه فرآيندهاي مؤثر در تغيير طرحواره :4مثال  
  ) تعادل شناختي و سازماندهي 4  سازي سازي و برون سازش، درون) 3  طباق و سازماندهي ) ان2  سازي  سازي و برون ) درون1
 :ها عبارتند از: انطباق و سازماندهي  از نظر پياژه دو فرآيند مؤثر در تغيير طرحواره »2«گزينه  پاسخ  

  
 ليني كدام است؟ حل سوء تفاهمات در روش با از نظر پياژه، راه :5مثال  

  ) استفاده از آزمون مخالف 4  ) استفاده از پرسشنامه  3  ي محض ) استفاده از مشاهده2  ) استفاده از روش تست1
 :حل سوء تفاهمات در روش باليني از نظر پياژه، استفاده از آزمون مخالف است.  راه» 4«گزينه  پاسخ  

 

 دهد؟ ه پوانكاره نشان دادن بطري شير به حالت وارونه به كودك چه فرآيندي را مورد مشاهده قرار ميدر نظري  :6مثال  
    بيني كودك ) خودميان2    ) قضاوت اخلاقي در كودك1
    دار كودك هاي نظام ) استدلال4  ) ساخته شدن تدريجي فضا در سازمان رواني3
 :ت وارونه به كودك به منزله يك شوخي ساده پدرانـه نيسـت، بلكـه پـدر كـودك نظريـه پوانكـاره را        نشان دادن بطري شير به حال»  3«گزينه   پاسخ
  هاي گرفتن اشياء توسط كودك ساخته شدن تدريجي فضا در سازمان رواني را از آغاز مورد مشاهده قرار دهد.  لاي حركت خواهد از لابه داند و مي مي

  رمچهاهاي تأليفي فصل  تست



  
  

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   21  روانشناسي رشد 

 برد؟ ن وسيله و هدف پي ميدر كدام دوره كودك به رابطه بي  :7مثال  
  عمليات عيني) 4  عمليات صوري) 3  حسي ـ حركتي) 2  عملياتي پيش) 1

 :دار و رفتـار عمـدي انجـام دهـد. بنـابراين       تواند اعمال هدف ماهگي) كودك مي 12ـ8مرحله حسي ـ حركتي (  4در زير مرحله   »2«گزينه  پاسخ
بـرد. در ايـن مرحلـه نوباوگـان،      ي بين وسيله و هدف پي مي كند و به رابطه ـ حركتي تركيب مي  هاي مختلفي را براي حل كردن مسائل حسي طرحواره

شـيء هـم در همـين     كننـد. پايـداري    كنند (مثل كنار زدن مانع براي رسيدن به اسباب بازي) و بدين طريق مسئله گشايي مي عليت مادي را درك مي
  گيرد. مرحله شكل مي

  
 ي حسي ـ حركتي قرار   گيرد، اين نوزاد در كدام زير مرحله دهيم و او انگشت ما را محكم مي انگشت خود را در دست نوزادي قرار مي :8مثال
  دارد؟

  حسي ـ حركتي   4) مرحله4  حسي ـ حركتي  3ي  ) مرحله3  حسي ـ حركتي  2ي  ) مرحله2  ـ حركتي    حسي1ي ) مرحله1
 :ل حسي ـ حركتي، مرحله  رحلهم »1«گزينه  پاسخگذاريم و او انگشـت   هاي كلي است و وقتي انگشت خود را در دست كودك مي ي بازتاب ي او

  دهد.   زدن را نشان مي گيرد، در واقع بازتاب چنگ ما را مي

  
 ست؟بيني ا عدم تمايز بين خود و ديگري مبين كدام سطح از خود ميان  :9مثال  

  عمليات عيني   )4  عمليات صوري   )3  حسي ـ حركتي )2  پيش عملياتي   )1
 :كند: بيني را مطرح مي دوره تحول، خود ميان 3پياژه در  »2«گزينه  پاسخ  

شود،  بوط ميبه اين صورت است كه كودك بين آن چه مربوط به اعمال خود اوست و آن چه به اشياي بيروني مر» بيني در سطح حسي ـ حركتي  خودميان«
  وجود ندارد.» من«تواند تمايز قائل شود. يعني هوشياري نسبت به  نمي

  
 شود؟ ي حسي ـ حركتي حاصل مي شيء در كدام مرحله آگاهي از پايداري  :10مثال  

  حسي ـ حركتي 5) مرحله 4  حسي ـ حركتي 4) مرحله 3  حسي ـ حركتي 3) مرحله 2  حسي ـ حركتي   2) مرحله 1
 :آيد.  حسي ـ حركتي به دست مي 4ي  شيء در زير مرحله آگاهي از پايداري  »3«گزينه  پاسخ  

 

 گردد؟ ي حسي ـ حركتي كودك به كشف وسايل جديد نايل مي در كدام زير مرحله :11مثال  
  2ي  ) زير مرحله4  5ي  ) زير مرحله3  4ي  ) زير مرحله2  3ي  ) زير مرحله1
 :هاي جديـد بـراي حـل مسـئله دسـت يابـد        حل كند تا به راه حركتي رفتارهاي متنوع را تكرار مي حسي ـ   5ي  كودك در زير مرحله» 3«گزينه  پاسخ

  گردد. بنابراين به كشف وسايل جديد نايل مي
 

 گردد؟ ازنمايي ذهني در چه سني پديدار ميي پياژه، توانايي ب طبق نظريه :12مثال  
  ماهگي 8تا  4) 4  ماهگي 24تا  18) 3  ماهگي 12تا  9) 2  ماهگي 18تا  12) 1
 :گردد. ماهگي ايجاد مي 24تا  18ي سني  حسي ـ حركتي و در رده 6ي  توانايي بازنمايي ذهني در زير مرحله» 3«گزينه  پاسخ  

 

 شود؟  بنابر نظام عملياتي، شرطي شدن از كدام مرحله در كودكي آغاز مي  :13لمثا    
  ششم حسي ـ حركتي   )4  چهارم حسي ـ حركتي   )3  دوم حسي ـ حركتي   )2  اول حسي ـ حركتي   )1
 :گيـرد. درون سـازي هـم     يجاً صورت مـي ماهگي)، عمل برون سازي تدر 1هاي كلي، تولد تا  ي اول حسي ـ حركتي (بازتاب   در مرحله »2«گزينه  پاسخ

  كند. ظرفيت تكرار، تعميم، باز پديدآوري و بازشناسي پيدا مي
هـاي دورانـي صـرفاً روي بـدن كـودك متمركـز هسـتند. نخسـتين          ماهگي)، واكنش 5/4تا  1هاي دوراني نخستين،  در مرحله دوم حسي ـ حركتي (واكنش 

  شود.  از برون حاصل مي» شرطي سازي«ها از طريق  گيري آن گيرند، يا اين كه شكل درون سرچشمه ميمستقيم كودك يعني از   ها يا از فعاليت عادت
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شـود. كـودك    ماهگي)، ارتباط يافتن كودك با محيط و اشياء خارج از بـدن نمايـان مـي    9تا  5/4هاي دوراني ثانوي  در مرحله سوم حسي ـ حركتي (واكنش 
  برد. يدست خود را براي گرفتن هر چيزي پيش م

ي قبلـي، در   هاي شناخته شـده در مرحلـه   بنهماهگي)، روان 12تا  9هاي دوراني ثانوي،  در مرحله چهارم حسي ـ حركتي (به كار بستن يا هماهنگي واكنش 
صـل شـده باشـد، كـودك     شود. مثلاً اگر نخـي بـه عروسـكي و    گيرند. كودك به متمايز كردن هدف و وسيله نائل مي هاي تازه مورد استفاده قرار مي موقعيت

 تواند تشخيص دهد كه با حركت نخ به هدف خود يعني به حركت در آوردن عروسك برسد. اما رابطه هدف و وسيله در اين مرحله كلي است يعنـي يـك   مي
  گيرند. مي ي بدون ارتباط براي رسيدن به يك هدف مورد استفاده قرار وسيله براي رسيدن به چند هدف (بدون ارتباط) و يا چند وسيله

شـود. كـودك بـا     ماهگي) بالاترين هوش حسي ـ حركتي يعني هوش عملي نمايان مي  18تا  12هاي دوراني ثالث،  در مرحله پنجم حسي ـ حركتي (واكنش 
راي مقابله با موقعيـت  كند و به كشف وسيله جديدي ب اي مي رسد. يعني عناصر جديدي را وارد روان بنه هاي جديد مي حل رفتارهاي جديد آزمايشگري به راه

  شود.   شود. رابطه هدف و وسيله اختصاصي مي جديد نائل مي
كند، يعني به توانـايي   ماهگي) كودك ظرفيت جديد براي انجام ذهني اعمال را پيدا مي 24تا  18ها،  در مرحله ششم حسي ـ حركتي (دروني شدن روان بنه 

  (درك ناگهاني) است.» تجربه آهان«اختراع و  ي ابداع، رسد. اين مرحله، مرحله بازنمايي ذهني مي

  
 شود؟  شيء از كدام مرحله حسي ـ حركتي شروع مي تغييرناپذيري كيفي   :14مثال    

  پنجم   )4  دوم  )3  سوم  )2  چهارم  )1
 :هـاي   (همـاهنگي واكـنش  در زير مرحله چهـارم حسـي ـ حركتـي      باشد كه مي» شيء پايداري «شيء، همان  » كيفي«تغييرناپذيري » 1«گزينه  پاسخ

رسد كه وقتي اشياء دور از ديد و دسترس هستند، باز هم وجود دارنـد و   شود. كودك در اين مرحله به اين آگاهي مي ماهگي) آغاز مي 12تا  8دوراني ثانوي، 
توانـايي  «، عبارت است از »كمي«شود. تغييرناپذيري  شيء، كاملتر مي پايداري  كنند. هر چند كه در خلال مراحل بعدي حسي ـ حركتي آگاهي از  تغيير نمي

يعني، اجسام حتي در صورت تغيير شكل، ثبات كمي، فيزيكي، هندسي و رياضي دارند. توانايي نگهداري ذهني در مرحلـه عمليـات عينـي    ». نگهداري ذهني
  توانيم دوباره به شكل اولش باز گردانيم. شده را ميآيد. مثلاً خميري كه به شكل گلوله در آورده  به دست مي

 

 پذيرد؟  متمايز كردن هدف از وسيله در كدام مرحله حسي ـ حركتي تحقّق مي  :15مثال    
  چهارم  )4  دوم  )3  پنجم   )2  ششم   )1
 :هـاي شـناخته شـده در     بنهماهگي)، روان 12تا  9هاي دوراني ثانوي،  ماهنگي واكنشدر مرحله چهارم حسي ـ حركتي (به كار بستن يا ه  »4«گزينه  پاسخ

شود. مثلاً اگر نخي به عروسكي وصل شده باشـد،   گيرند. كودك به متمايز كردن هدف و وسيله نائل مي هاي تازه مورد استفاده قرار مي ي قبلي، در موقعيت مرحله
به هدف خود يعني به حركت در آوردن عروسك برسد. اما رابطه هدف و وسيله در اين مرحله كلـي اسـت، يعنـي    تواند تشخيص دهد كه با حركت نخ  كودك مي

  گيرند. ي بدون ارتباط براي رسيدن به يك هدف مورد استفاده قرار مي يك وسيله براي رسيدن به چند هدف (بدون ارتباط) و يا چند وسيله

  
 هاي حسي ـ حركتي يا به اصطلاح پيدايش تصوير ذهني ابتدايي براي حل مسائل، منطبـق بـر كـدام مرحلـه از       بنه آغاز دروني شدن روان  :16مثال

     باشد؟ مراحل نظريه رشد ذهني پياژه مي
  ششم   )4  پنجم   )3  چهارم  )2  سوم  )1
 :شود كه از طريق  شود. يعني كودك قادر مي توانايي بازنمايي ذهني ايجاد مياي است كه در آن  حسي ـ حركتي مرحله  6زير مرحله   »4«گزينه  پاسخ

شود. اين مرحله كه مرحلـه ابـداع، اختـراع و     تركيبات ذهني به وسايل جديد دست يابد. تصاوير ذهني دروني از اشياء غايب و رويدادهاي گذشته تشكيل مي
هاي رواني است. در اين مرحله ظرفيت جديدي براي تركيبـات درونـي و    ربرد شرايط تجسم در فعاليتها و كا بنه باشد، آغاز دروني شدن روان تجربه آهان مي

  شود. ذهني اعمال ايجاد مي
 

 گردد؟ اي نمايان مي توانايي تقليد در غياب الگو در چه مرحله :17مثال  
  ي عمليات صوري ) مرحله4  ي عمليات عيني ) مرحله3  ي پيش عملياتي ) مرحله2  ي حسي ـ حركتي   ) مرحله1
 :گردد. ي پيش عملياتي حاصل مي توانايي تقليد در غياب الگو (تقليد الگوي پنهان) در مرحله» 2«گزينه  پاسخ  
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 برد؟  از ديدگاه پياژه، كودك در حدود چند ماهگي به وجود دائمي اجسام پي مي   :18مثال    
  24تا  18 )4  12تا  9 )3  9تا  6 )2   6تا  3 )1
 :12تـا   8هاي چرخشـي ثـانوي) يعنـي     حسي حركتي (هماهنگي واكنش  مرحله 4در زير مرحله » شيء پايداري «پياژه معتقد است كه   »3«گزينه  پاسخ 

ز هم وجود دارند. هرچنـد كـه آگـاهي از    ي ديد و دسترس نيستند، با رسد كه اشياء وقتي در حوزه گيرد. در اين مرحله كودك به اين آگاهي مي ماهگي شكل مي
شيء فقط در محل اختفـاي اول و نـه در محـل اختفـاي دوم) اتفـاق       (توانايي پيداكردن  ABشيء هنوز در اين مرحله كامل نيست و خطاي جستجوي  پايداري 

مـاهگي   18تا  12هاي چرخشي سوم) كه از  (واكنش 5ي  مرحلهشيء در همين مرحله است. هرچند كه در زير  گيري پايداري  افتد، اما به هر حال زمان شكل مي
گيـري بازنمـايي    ماهگي) كه زمان شـكل  24تا  18( 6افتد. در زير مرحله  اتفاق نمي ABشود و ديگر خطاي جستجوي  تر مي شيء كامل است، آگاهي از پايداري 

  توانند حركت كنند. كه اشياء وقتي در دسترس نيستند هم مي شود شود و كودك متوجه مي تر مي شيء كامل ذهني است، توانايي پايداري 
  

 هاي كدام مرحله است؟ بيني، جاندار پنداري و استدلال ناقص درباره روابط علت و معلول از ويژگي خود ميان   :19مثال    
  ي  عمليات عين )4  عمليات صوري   )3  حسي ـ حركتي   )2  عملياتي   پيش )1
 :بيند.  خودميان بيني يعني كودك قادر به تمايز من و غير من نيست و خود را در محور و مركزيت جهان مي »1«گزينه  پاسخ  

  هاي مستقيم:   بينيخودميان
گيـرد. مـثلاً دسـت راسـت      ميتواند وضع را وارونه كند و فقط ديد كنوني خود را در نظر  هاي فضايي: در آزمايش سه كوه پياژه كودك نمي بيني ـ خودميان1

  تواند تشخيص دهد.  تواند تشخيص دهد اما دست راست فرد مقابل را نمي خود را مي
  زند نه برحسب سن. بيني زماني: مثلاً جوان بودن را برحسب قد تخمين مي  ـ خودميان2
ه چيز در طبيعت هـدف و غـايتي دارد، مـثلاً روشـن شـدن روز      كند هم ـ خودميان بيني عليّ (استدلال ناقص درباره روابط علت و معلول): كودك فكر مي3

  توسط خورشيد براي اين است كه انسان بتواند ببيند و دليل ديگري ندارد.
  هاي غيرمستقيم: بيني خودميان

ساله) هرچيـزي فعـال    4ـ   6(كودك داند كه پياژه آن را در سه مرحله بيان كرده است: مرحله اول  جان را زنده و هشيار مي ـ جاندار پنداري: موجودات بي1
ساله) هر چيزي كـه بـه    8ـ   10شيء متحركي، جاندار است. مرحله سوم: (كودك  ساله) هر  6-8باشد و فايده داشته باشد جاندار است. مرحله دوم: (كودك 

  كند، جاندار است. خودي خود حركت 
  ها توسط خدا و انسان به وجود آمده است. تمام اشياء و پديده ـ عليّ در كودك كه معتقد است  پنداري: نوعي تفكر پيشـ ساخته2

  كند. كند. مثلاً از قواعد بازي پيروي نمي هاي اجتماعي: كودك در روابط بين فردي تقابل را رعايت نمي بيني خودميان
  

 شود؟  گر مي ض جلوهنقاشي كودك حدوداً تا چه سني به صورت خط خطي كردن مح   :20مثال      
  شش ماهگي   )4  چهار سالگي   )3  سه سالگي   )2  يك سالگي )1
 :پـردازد. در حـدود             شود، بلكه كودك فقط به خط خطـي كـردن محـض مـي     سالگي در كودك هيچ گونه قصد نقاشي ديده نمي 3تا  »2«گزينه  پاسخ

كه كودك در حال نگاه كردن بـه چـه شـكلي باشـد، خـط       گيرد. يعني بسته به اين ي قرار ميماهگي خط خطي كردن تحت تأثير الگوي ديدار 10سال و  3
مربـع، مثلـث و مسـتطيل را      رسد و ابتدا اشكالي مثل دايره، كم به تمايز اشكال اقليدسي مي سالگي به بعد كم 4كند. از  هاي متفاوتي را رسم مي خطي كردن

  .شود كشد و بعد موفق به كشيدن لوزي مي مي

  
 ي پيش عملياتي در نظام پياژه كدام است؟ ي سني نيم دوره محدوده :21مثال  

  سالگي 7تا  2) 4  ) دو سال اول زندگي3  سالگي 11تا  7) 2  سالگي 6) تولد تا 1
 :ياتي مطرح كرده است.عمل ي پيش سالگي را تحت عنوان نيم دوره 7تا  2ي سني  پياژه، محدوده» 4«گزينه  پاسخ  

 

 گيرد؟  در چه سطحي از تحول انسان شكل مي» مهار يافته«مطابق نظريه شناختي پياژه، رفتار   :22مثال    
  عمليات انتزاعي  )4  عمليات عيني   )3  عملياتي   پيش )2  حسي ـ حركتي   )1
 :رسـد. نـاپيروي اخلاقـي و فقـدان مهـار يـافتگي، جـاي خـود را بـه           به سطح اخلاق ديگرپيـرو مـي   عملياتي كودك در مرحله پيش  »2«گزينه  پاسخ

  شود. دهد و رفتار كودك مهاريافته مي ديگرپيروي و پذيرش اخلاقي كه مصدر آن بزرگسالان هستند، مي
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 ي دارد؟ مرحله خردسالي در ديدگاه ژان ژاك روسو با كدام مرحله از ديدگاه پياژه همخوان  :23مثال    
  عمليات عيني   )4  حسي ـ حركتي   )3  حسي ـ حركتي ـ عمليات عيني   )2  انتزاعي ـ عمليات عيني   )1
 :گيـرد كـه    عملياتي و عمليات عيني پياژه را در برمي مرحله خردسالي كه ژان ژاك روسو مطرح كرده است، گستره سني مرحله پيش »4«گزينه  پاسخ

  باشد. ) نزديكترين پاسخ مي4گزينه (
 

 به چه معنايي است؟ » شيء پايداري «مطابق نظريه پياژه،   :24مثال    
  ناپذيري است. هر عملي داراي خاصيت بازگشت )2  تغيير شكل به معناي تغيير ماهيت نيست.   )1
  است.  يك ساخت مركب از واحدهاي پايدار )4  عدم حضور به معناي عدم وجود نيست.  )3
 :دست يافته است يعني به اين آگاهي رسيده » شيء پايداري «تواند اشياء مخفي شده را پيدا كند، به مفهوم  زماني كه كودك مي »3«گزينه  پاسخ

رانـي ثـانوي،            هـاي دو  است كه وقتي اشياء دور از ديد هستند باز هم وجود دارند. كودك در زير مرحله چهارم مرحله حسي ـ حركتي (هماهنگي واكنش 
 ABشيء كامل نيسـت و كـودك دچـار خطـاي جسـتجوي       رسد. هر چند كه هنوز در اين مرحله آگاهي از پايداري  ماهگي) به اين توانايي مي 12تا  8

هاي دورانـي   تي (واكنشحسي ـ حرك  5شود. اما در زير مرحله  شيء مخفي فقط در محل اختفاي اول و نه در محل اختفاي دوم) مي (توانايي پيداكردن 
مـاهگي تـا                18( 6شـود. در زيـر مرحلـه     نمـي  ABشود و كودك دچار خطـاي جسـتجوي    تر مي ماهگي) آگاهي از پايداري شيء كامل 18تا  12ثالث، 

  شود. ترمي شيء پيشرفته كند پايداري  سالگي) هم كه كودك توانايي بازنمايي ذهني پيدا مي 2
 

 شود؟  شيء در چند ماهگي آغاز مي از نظر پياژه پايداري   :25مثال    
  ماهگي 18 )4  ماهگي 12 )3  ماهگي 8 )2  ماهگي 4 )1
 :هـاي ثـانوي در    بنـه مـاهگي يعنـي زمـان بـه كـار بسـتن روان       8طور كه در سؤال قبلي توضيح داده شد، پايـداري شـيء در    همان  »2«گزينه  پاسخ

  شود. تر مي شود و رفته رفته، در مراحل بعدي كامل هاي جديد آغاز مي موقعيت
 

 است؟  در كودك، حاكي از چه مفهومي» غير من«و » من«عدم تمايز بين   :26مثال      
  خود دوستداري   )4  بيني   همان )3  بيني   خود ميان )2  دوسو تواني  )1
 :ميان بيني در سطح حسي ـ حركتي به اين صورت است كه كودك بين آنچه مربوط به اعمال خود اوسـت و آنچـه بـه اشـياء       خود  »2«گزينه  پاسخ

  وجود ندارد.» من«تواند تمايز قائل شود. يعني هوشياري نسبت به  شود، نمي بيروني مربوط مي
 

 ؟ كدام است» خود ميان بيني«معناي  :27مثال    
  عدم تمايز بين خود و اشياء خارجي  )2  عدم معناي تشابه بين خود و اشياء  )1
  خصوصيات شناختي دوره اول تحول   )4  هاي رمزي براساس تصاوير ذهني  به وجود آمدن كنش )3
 :ـ حركتي به اين صـورت اسـت كـه كـودك     بيني در سطح حسي  كند: خود ميان بيني را مطرح مي دوره تحول، خود ميان 3پياژه در  »2«گزينه  پاسخ

  وجود ندارد.» من«تواند تمايز قائل شود. يعني هوشياري نسبت به  شود، نمي بين آن چه مربوط به اعمال خود اوست و آنچه به اشياي بيروني مربوط مي
 

 كدام است؟براساس نظريه رشد شناختي پياژه، هسته اصلي رشد ذهني   :28مثال     
  اكتساب عمليات  )4  پردازش اطلاعات  )3  حافظه  )2  ادراك  )1
 :ي  كند و از مرحلـه  براساس نظريه رشد شناختي پياژه، هسته اصلي رشد ذهني، اكتساب عمليات است. همينطور كه كودك رشد مي »4«گزينه  پاسخ

شود كه در جريان تحول، انجام  كند و او قادر به انجام عمليات ذهني مي شدن تغيير مي هاي عقلي او در جهت تجسمي فعاليت  كند، حسي ـ حركتي عبور مي 
  شود. تر مي تر و پيشرفته عمليات، گسترده
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 گويند؟  در چه سطحي از تحول، از عمليات تركيبي سخن مي  :29مثال    
  نهفتگي   )4  انتزاعي   )3  پيش آموزشگاهي   )2  حسي ـ حركتي   )1
 :آيند: هاي ذهني جديدي به وجود مي سالگي است، يعني دوره نوجواني كه ساخت 15تا  11دوره عمليات انتزاعي يا عمليات صوري از  »3«ه گزين پاسخ  

آيد. يعني مثل دوره عمليات عيني نيسـت كـه فقـط اسـتدلال براسـاس اشـياء محسـوس و         ـ ظرفيت استدلال فرضي ـ استنتاجي در نوجوان به وجود مي 1
  رت بگيرد. بلكه استدلال براساس فرض هم هست.حضوري صو

  شود. يعني عمليات فقط در مورد يك محتواي مشخص نيست بلكه تعميم يافته است. ها منفك مي ـ شكل و صورت استدلال از محتواي استدلال2
  برد. ايا را به كار ميها، منطق قض ها و گزاره آيد. يعني فرد به كمك جمله اي در مي ـ عمليات عقلي به صورت عمليات قضيه3
ا    مي 1است در حالي كه عمليات عيني، عمليات به توان  2ـ فكر انتزاعي، عمليات به توان 4 باشد. يعني عمليات عيني فقط در مورد اشياء حضوري اسـت امـ

  كند. ها برقرار مي عمليات صوري، روابطي بين رابطه
شود كه اين عمليـات تركيبـي در    گيرد و رابطه برقرار مي هايي صورت مي طبقه از اشياء، تركيب است. يعني بين چند» عمليات تركيبي«ـ عمليات صوري، 5

ا   توان از آزمودني خواست مهره گسترش و تحكيم قدرت فكر اهميت اساسي دارد. مثلاً مي هاي رنگين را دو به دو، سه به سه و الي آخر با هم تركيب كند، امـ
ا بعـد از    قرار دارد چون نمي كودكي كه در مرحله عمليات عيني سـالگي   12تـا   11تواند عمليات ذهني خود را تعميم دهد قادر به چنين تركيبي نيست، امـ

  گيرد. هاي ممكن را در نظر مي تمام تركيب
 

 منطق قضايا و عمليات تركيبي مخصوص كدام دوره از تحولند؟   :30مثال    
  نهفتگي   )4  عمليات عيني )3  سي ـ حركتي  ح )2  انتزاعي )1
 :هـاي سـاختاري در دو مرحلـه     كنـد، تحـول   سالگي) كه پياژه مطرح مي 15تا  11در مرحله تفكر صوري يا تفكر انتزاعي (از   »1«گزينه  پاسخ

يابند. در مرحله دوم: عملياتي كـه بـه    تحول ميتر  تر به پيچيده پذيرند: در مرحله اول: عمليات منطقي صوري، يكي پس از ديگري و از ساده انجام مي
  يابند.   اند، به صورت منظومه يا شبكه، توحيد مي صورت جداگانه تحقق يافته

هـا،   ها از محتواي اسـتدلال  به طور خلاصه تغييرات ساختاري اين مرحله عبارتند از: استدلال فرضي ـ استنتاجي، منفك شدن شكل و صورت استدلال 
شـود)،   (بدين معنا كه در مرحله فكر صـوري، بـين روابـط، روابطـي برقـرار مـي       2اي)، انجام عمليات به توان  ق قضايا (عمليات قضيهبه كاربردن منط

  هاي ممكن بين اشياء يا موجودات). ها و رابطه عمليات تركيبي (در نظر گرفتن تمام تركيب
 

 هـا و او پاسـخ    هاي قرمز بيشتر است يا كل توپتوپ زرد نشان دهيم و از او بپرسيم تعداد توپ 2توپ قرمز و  4كودكي از نظر پياژه اگر به  :31مثال
  .  ............... دست نيافته است هاي قرمز را بدهد، در واقع اين كودك به توانايي  توپ

  ) نگهداري ذهني4  گنجي ) درون3  پذيري ) بازگشت2  ) رديف كردن1
 گنجي عبارت است از توانايي استدلال كل و جزء درون »3«گزينه  :پاسخ .   

 

 ي سني قرار دارد ؟  ترين كودك در چارچوب خانواده و بزرگسالان، از نظر پياژه در كدام رده يافته   سازش :32مثال  
  سالگي 4تا  2) 4  سالگي 11تا  7) 3  سالگي 11تا  2) 2  سالگي 7تا  5) 1
 :ي تحول رواني كودك در چارچوب خانواده و بزرگسالان است. ترين دوره يافته سالگي، سازش 11تا  7ي سني  نيم دوره عمليات عيني يعني گستره »3«گزينه  پاسخ    

 

 ؟ استهاي كدام مرحله  از ويژگي 3به3و  2به2ي  برقراركردن رابطه :33مثال  
  حركتي  –) حسي4  عملياتي ) پيش3  ) عمليات عيني  2  ) عمليات صوري1
 :شود. تركيبي در مرحله عمليات صوري حاصل مي عمليات  توانايي  »1«گزينه  پاسخ   

 

 بيني در آنهاست؟ يك از انواع خودميان تفكر سحرآميز در كودكان، حاكي از كدام :34مثال  
  نگر اي انگاري پديده ) غايي4  ) جاندارپنداري3  انگاري ) غايي2  پنداري ) واقع1
 :انگـاري   ي غـايي  دهنـده ي پيش عملياتي، به نوعي عليت سحري اعتقاد دارند كه اين نوع تفكـر سـحرآميز، نشـان    كودكان در مرحله» 4«گزينه  پاسخ

  هاست. نگر آن اي پديده
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 سالگي به چه صورت است؟ 5ـ  4در جاندارپنداري كودك  :35مثال  
  ) هر شيئي جاندار است.2  ) همه حيوانات و گياهان جاندارند.1
 كند، جاندار است. خود حركت مي ) هر شيئي كه خودبه4  متحركي جاندار است.  ) هر شيئي3

 :ي اشياء جاندارند. كنند كه همه سالگي فكر مي 5ـ4ي  كودكان در گستره» 2«گزينه  پاسخ  
 

 شود؟ خودميان بيني در سطح حسي ـ حركتي، به چه صورتي پديدار مي :36مثال  
  ) عدم تمايز بين اعمال خود و اعمال ديگر2  نظر ديگرينظر خود و نقطه) عدم تمايز بين نقطه1
 ) همه موارد4  ) تلاش در جهت سازش دادن من با محيط3

 :تواند بين آنچه مربوط به اعمال خودش و آنچه مربوط به اعمال ديگري است، تمايز قائل شود. حله حسي ـ حركتي، كودك نميدر مر» 2«گزينه  پاسخ  

  
 ي پيـاژه   هوم در نظريههاي ابتدايي رابطه برقرار كنند، كدام مف بندي هاي كلي و طبقه بندي  توانند بين طبقه سالگي مي 3اين كه كودكان در  :37مثال

  كشد؟ را به چالش مي
  ) خودمحوري4  ) نگهداري ذهني3  ) نگهداري عددي2  گنجي ) درون1

 :باشد. مطرح شده توسط پياژه مي» درون گنجي«توانايي درك رابطه جزء و كل، بيانگر مفهوم  »1«گزينه  پاسخ  

  
 باشد؟ زير در مورد انتقادهاي وارد شده به نظريه پياژه صحيح مي هاي كدام يك از گزينه :38مثال  

  كند، سن پديدار شدن توانايي نگهداري ذهني متفاوت است. اي كه كودك در آن زندگي مي ) بسته به فرهنگ و جامعه1
  ) تفكر سحرآميز كودكان تا حد زيادي به فرهنگ و مذهب آن بستگي دارد.2
  سيار زودتر از آنچه كه پياژه باور داشته است، وجود دارد.شيء ب ) آگاهي از پايداري 3
  باشد. ) هر سه گزينه صحيح مي4

 :اند. ها بيانگر انتقاداتي هستند كه به نظريه پياژه وارد شده گزينه تمامي» 4«گزينه  پاسخ  
  

 از ديدگاه پياژه:    :39مثال    
  تحول هوش تابع تحول زبان است.  )2  تحول هوش موازي هستند.   فرآيندهاي تحول زبان و )1
  زبان ابزاري است در خدمت هوش.  )4  زبان نيروي محركه پيشرفت عملياتي است.  )3
 :رشـد شـناختي    در براي بازنمايي ذهني است، اما معتقد نبود كه زبـان نقـش مهمـي     پياژه با اين كه معتقد بود كه زبان ابزار مهمي  »4«گزينه  پاسخ

  گرفت. داشته باشد. همچنين او زبان را ابزاري در خدمت هوش در نظر مي

  
 دهد؟ بيني كودك را نشان مي يك از مفاهيم مطرح شده توسط ويگوتسكي تصوير جديدي از خود ميان كدام :40مثال  

  خودمحور ) گفتار4  ) گفتار خصوصي3  ) گفتار دروني2  ) خودمحوري1
 :دهـد. مفهـوم گفتـار     بينـي كـودك نشـان مـي     مطرح شده توسط ويگوتسكي، تصويري جديد از خود ميان» گفتار خصوصي«مفهوم  »3«گزينه  پاسخ

  خودمحور را پياژه مطرح كرده است.
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 نظريه برونر به عنوان يك نظريه .........، براساس ......... استوار است.  :41مثال    
  يادگيري ـ شرطي شدن  )2  تاري ـ محرك و پاسخ رف )1
  اي   يادگيري اجتماعي ـ الگوگيري مشاهده )4  هاي ذهني و ساخت  شناختي ـ طرح )3
 :ك اين اسـت كـه او ي ـ    دهندهكند. اين مسئله نشان به عنوان يكي از مفاهيم اساسي و بنيادي تأكيد مي» شناخت«برونر در نظريه خود بر  »3«گزينه  پاسخ
كند. مباحثي مثل يادگيري و فرآيندهاي شناختي مثل حافظه و تفكـر   هاي ذهني و ساخت تأكيد مي بر طرح  است. او در نظريه رشد خود،» شناختي«پرداز  نظريه

  باشد. مي» هنيتأثير رشد زباني بر رشد ذ«و » تأثير محيط بر رشد ذهني«، »آمادگي«را هم مطرح كرده است. از مفاهيم مهم مطرح شده توسط او 

  
 مراحل شناخت عملي، شناخت تصويري و شناخت نمادي در رشد ذهني توسط چه كسي مطرح شده است؟ :42مثال  

  ) اشپيتز4  ) گزل3  ) برونر2  ) سيرز1
 :ه است.مراحل شناخت عملي، تصويري و رمزي در مورد رشد ذهني، توسط برونر مطرح شد »2«گزينه  پاسخ  

  
 داند؟ كدام يك از افراد ذيل معتقد است كه زبان اساس رشد شناختي است و رسيدن به نگهداري ذهني را نتيجه مهارت در زبان مي   :43مثال  

  مارگارت دونالدسون  )4  ژان پياژه   )3  جروم برونر  )2 جان ديويي  )1
 :شويم، قادر به جداكردن فكر از  پذيرترين ابزار بازنمايي ذهني ماست و زماني كه ما به زبان مجهز مي د بود كه زبان انعطافپياژه معتق »2«گزينه  پاسخ

شـود. امـا برونـر معتقـد      كند و يا اين كه باعث ايجاد تفكر باز نمودي مي شويم اما او اعتقاد نداشت كه زبان نقش مهمي در رشد شناختي ما ايفا مي عمل مي
  رسد. ي مهارت در زبان است كه كودك به توانايي نگهداري ذهني مي ي تفكر است. در نتيجه ترين وسيله ت كه زبان اساس رشد شناختي است و اساسياس
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آزمون فصل چهارم   
  

  

 1يك از خصايص كودكان است؟ آزمايش سه كوه پياژه براي نشان دادن كدام ـ  
  ) تفكر انتزاعي4  سازي ) درون3  سازي ) برون2  ) خودمحوري1

 2پيش عملياتي است؟ ي ههاي زير مربوط به دور يك از توانايي پياژه، اكتساب كدام ي هبراساس نظري ـ  
  ) رفتار نمادي4  ) تفكر انتزاعي3  ي جزء و كل ) درك رابطه2  ) رديف كردن 1

 3شود؟ اي ناميده مي سالگي در نظام پياژه، تحت عنوان چه مرحله 7تا  2گستره سني  ـ  
  ) عمليات صوري4  عملياتي ) پيش3  ) عمليات عيني2  ) حسي ـ حركتي1

 4شود؟ اند، چه ناميده مي هاي طبيعي توسط انسان يا خدا به وجود آمده تمام اشياء و پديده كه اين كودك مبني بر ي هعقيد ـ  
  ) خودمحوري4  انگاري ) غايي3  ) جاندارپنداري2  پنداري ) ساخته1

 5يند اصلي مؤثر در سازمان شناختي كدام است؟از نظر پياژه فرآ ـ  

  سازي ) برون4  ) عمليات ذهني3  سازي ) درون2  ) انطباق1

 6سازي، عبارت است از: دروني ـ  
  هاي قبلي ) استفاده از طرحواره2  هاي قديمي ) تغيير و تنظيم طرحواره1
 و كلي جزء  ) درك رابطه4  دهي ) حركت به سمت سازمان3

 7روش پياژه چه نام دارد؟ ـ  
  ) خودآزمايي4  ) باليني3  ) مشاهده2  ) تجربي1

 8نامد؟ عمليات عيني مي ي هسني را مرحل ي هپياژه چه دور ـ  
  سالگي 15تا  11) 4  سالگي 11تا  2) 3  سال اول زندگي 6) 2  ) دو سال اول زندگي1

 9رسد كه كودك دچار خطاي جستجوي  به سطحي مي پايداري شيءز حسي ـ حركتي، آگاهي ا ي هدر كدام زير مرحل ـAB گردد؟ نمي  
  حسي ـ حركتي 6ي  ) زير مرحله4  حسي ـ حركتي 5ي  ) زير مرحله3  حسي ـ حركتي 4ي  ) زيرمرحله2  حسي ـ حركتي 3ي  ) زيرمرحله1

 10شود؟ كدام زير مرحله از مراحل حسي ـ حركتي، مرحله ابداع و اختراع ناميده مي ـ  
    ) زير مرحله سوم حسي ـ حركتي2    ) زير مرحله دوم حسي ـ حركتي1
    ) زير مرحله ششم حسي ـ حركتي4    ) زير مرحله پنجم حسي ـ حركتي3

 11گردد؟ يك از مراحل نظام پياژه حاصل مي جزء و كل در كدام ي هتوانايي درك رابط ـ  
  ) مرحله حسي ـ حركتي4  عملياتي حله پيش) مر3  ) مرحله عمليات صوري2  ) مرحله عمليات عيني1

 12گردد؟ يك از مراحل نظام پياژه حاصل مي توانايي تقليد در غياب الگو در كدام ـ  
  ) عمليات عيني4  ) عمليات صوري3  عملياتي ) پيش2  ) حسي ـ حركتي1

 13شود؟ رمزي يا نمادي ناميده مي ي هيك از مراحل نظام پياژه، مرحل كدام ـ  
  ) حسي ـ حركتي4  ) عمليات عيني3  ) عمليات انتزاعي2  عملياتي) پيش 1

 14سنجد؟ آزمايش پاندول پياژه، كدام توانايي نوجوانان را مي ـ  
  اي ) عمليات فرضيه4  ) خودميان بيني  3  ) استدلال فرضي ـ استنتاجي2  ) انجام عمليات تركيبي1

 15گردد؟ سني پديدار مي ي هام دور، به اعتقاد پياژه در كد»ءپايداري شي«آگاهي از  ـ  
  ماهگي 8تا  5) 4  ماهگي 18تا  12) 3  ماهگي 24تا  12) 2  ماهگي 12تا  10) 1
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 16هاي دوراني ثانوي، كودك قادر به در زير مرحله واكنش ـ .........  
  گردد. س كردن ميبين ديدن، گرفتن و لم ) سازماندهي عمومي 2  گردد. ) درك ارتباط بين محيط بيروني و بدن خود مي1
 باشد. ) هر سه گزينه صحيح مي4  گردد. ) پيش بردن دست خود براي گرفتن اشياء مي3

 17شود، در چه سطحي قرار دارد؟قائل بيني كودك، زماني كه قادر نيست بين اعمال خود و ديگران تمايز  خودميان ـ  
  زاعي) عمليات انت4  ) عمليات عيني3  عملياتي ) پيش2  ) حسي ـ حركتي1

 18بيني را نشـان   ها تخمين بزند نه برحسب سن آنها، كدام يك از انواع خود ميان اگر كودكي بزرگ و كوچك بودن افراد را برحسب قد و قامت آن ـ
  داده است؟

  پنداري ) واقع4  ) خودميان بيني فضايي3  ) خودميان بيني زماني2  ) خودميان بيني علي1ّ

 19دارپنداري كودك در چه سطحي قرار دارد؟سالگي، جان 8تا  6بين  ـ  
  داند. ) كودك هر چيز فعالي را جاندار مي2  داند. ) كودك هر شيء متحركي را جاندار مي1
 داند. ي حيوانات و گياهان را جاندار مي ) كودك همه4  داند. ء را كه به خودي خود حركت كند، جاندار مي ) كودك هر شي3

 20گردد؟ ل ميرك مفاهيم افقي و عمودي نائك به دكود در چه سني، ـ  
  سالگي 8ـ9) بين 4  سالگي 5ـ6) بين 3  سالگي 8ـ7) بين 2  سالگي 4ـ5) بين 1

 21ل  در مراحل ـم  واواست. حسي ـ حركتي، غلبه با فضايدو ..............  
  ) توپولوژيك4  ) اقليدسي3  ) تصويري2  ) متريك1

 22بنه عبارت است از: روان ـ  
  ) نخستين واحدهاي رواني شناختي يا عاطفي 2  رحواره) ط1
 باشد. ) هر سه گزينه صحيح مي4  ها هاي سازمان يافته كودك براي معني دادن به تجربه ) روش3

 23گردد؟ در كدام زير مرحله حسي ـ حركتي، كودك به كشف وسايل جديد نايل مي ـ  
  هاي دوراني ثالث ) واكنش4  هاي دوراني نخستين ) واكنش3  دوراني ثانويهاي  ) هماهنگي واكنش2  هاي دوراني ثانوي ) واكنش1

 24است. ي هترين نقص تفكر در دور خودمحوري، مهم ـ .............  
  ) عمليات عيني4  ) عمليات انتزاعي3  عملياتي ) پيش2  ) حسي ـ حركتي1

 25نوجواني است؟ ي هدور هاي افراد در يك از ويژگي حاكي از كدام» اعتقاد به رستاخيز« ـ  
    اي ) عمليات قضيه2    ) استدلال فرضي ـ استنتاجي1
  ) عمليات در مورد محتواهاي مختلف4  بيني ) خودميان3

 26شود؟ هاي كودكان ديده نمي تا چه سني، هيچ نوع قصدي در نقاشي ـ  
  سالگي 6) 4  سالگي 5) 3  سالگي 4) 2  سالگي 3) 1

 27كند؟ را پيدا مي ي كپي كردن تمام اشكالدر چه سني، كودك تواناي ـ  
  سالگي 9) 4  سالگي 8) 3  سالگي 7) 2  سالگي 6) 1

 28است؟ گيري فضاي هاي كودكان، حاكي از شكل پديدآيي منظر يا نما در نقاشي ـ .............  
  ) تصويري4  ) متريك3  ) اقليدسي2  ) توپولوژيك 1

 29بـين  هـا   آن دبستاني بدهيم و را به كودكان پيش» ............ است بنابراين سيب به مثابه  تكه شده است، تكه خميربازي به مثابه خمير« ي هاگر جمل ـ
يـك از   كـدام  ي ههاي ديگر، گزينه صحيح سيب گاز زده شده را انتخاب كنند، نشان دهنـد  تكه شده و گزينه قرص نان تكه هاي سيب گاز زده شده، گزينه
  هاي آنهاست؟ توانايي
  گنجي ) درون4  ) استدلال فرضي ـ استنتاجي3  ) استدلال قياسي2  استدلال استقرايي )1
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 30كرد؟ هاي خود از يادگيري اكتشافي استفاده مي پردازان زير، در كلاس يك از نظريه كدام ـ  
  كلاين ) ملاني4  ) آنافرويد3  ) ژان پياژه2  ) لوويگوتسكي1

 31آيد؟ يندهاي شناختي به حساب ميي فرآ ههم ي هشالود پرداز، زبان به اعتقاد كدام نظريه ـ  
  ) اسكينر4  ) چامسكي3  ) پياژه2  ) ويگوتسكي1

 32هاي كودكان با خودشان، توسط چه كسي مطرح شده است؟ كردن در مورد صحبت» گفتار خصوصي«اصطلاح  ـ  
  ) فرويد4  ) پياژه3  ) چامسكي2  ) ويگوتسكي1

 33باشد؟ پياژه صحيح مي ي هكدام گزينه در مورد نظري ـ  
  كند. در رشد شناختي ايفا مي ) پياژه معتقد است كه زبان نقش مهمي1
  گيرد. ) پياژه رشد را به صورت پيوسته در نظر مي2
  هاي كودكان، غيراجتماعي و خود محور نيست. ) با خود صحبت كردن3
  يخته با محيط دست به اكتشاف بزنند.كند تا از طريق تعامل خودانگ ) يادگيري اكتشافي، به كودكان كمك مي4

 34باشد؟ پياژه مي ي ههاي زير، از انتقادهاي وارد شده به نظري يك از گزينه كدام ـ  
  آيد. ء بسيار زودتر از آنچه كه پياژه باور داشته است، به وجود مي ) آگاهي از پايداري شي1
  هاي قبلي را ندارند. انايي بازداري پاسخافتد كه كودكان تو به اين علت اتفاق مي AB) خطاي جستجوي 2
  آيد. عملياتي به وجود مي ي پيش زودتر از مرحله ) توانايي تقليد معوق، 3
  باشد. ) هر سه گزينه صحيح مي4

 35كرد؟ بيشتر توجه ميمسئله داد، به كدام  پياژه در جريان آزمايشاتي كه روي كودكان انجام مي ـ  
  هاي صحيح كودكان ) پاسخ4  ذهن كودكان هاي كمي  ) تفاوت3  هاي غلط كودكان ) پاسخ2  انهاي كيفي ذهن كودك ) تفاوت1

 36آيد؟ اي به وجود مي هاي دوراني ثالث در چه مرحله واكنش ـ  
  ) پنجم حسي ـ حركتي4  ) چهارم حسي ـ حركتي3  ) سوم حسي ـ حركتي2  ) دوم حسي ـ حركتي1

 37گردد؟ دار ميدر چه سني پدي شيء  مفهوم بقاي ـ  
  ماهگي 14تا  18) 4  ماهگي 12تا  10) 3  ماهگي 1تا  9) 2  ماهگي 8تا  4) 1

 38كودك در چه سني قادر است مفهوم ماده را درك كند؟ ـ  
  سالگي 6) 4  سالگي 9) 3  سالگي 8) 2  سالگي 7) 1

 39شوند؟ هاي ذهني در چه سني ايجاد مي بازنمايي ـ  
  ماهگي 9) 4  ماهگي 6) 3  ماهگي 24تا  18) 2  ماهگي 18تا  12) 1

 40گيرند؟ اي شكل مي هاي رمزي در چه مرحله فعاليت ـ  
  ) حسي ـ حركتي4  ) عمليات انتزاعي3  عملياتي   ) پيش2  ) عمليات عيني  1
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  پنجمفصل 
  »هاي بافتي نظريه«

  )هاي كردارشناسينظريه(

  
 گيرد؟ هاي زير قرار مي يك از نظريه در چارچوب كدام» كند پديدآيي فردي، پديدآيي نوعي را تكرار مي«اين عقيده كه   :1مثال  

  اجتماعي ـ شناختي )4  رفتارگرايي )3  كردارشناسي )2  گري روان تحليل )1
 :شناسـي كـاملاً بـا نظريـه تكامـل       هـاي رويـان    ي) معتقد بود كه يافتـه داروين در چارچوب نظريه كردارشناسي (رفتارشناسي طبيع » 2«گزينه   پاسخ

  »كند. پديدآيي فردي، پديدآيي نوعي را تكرار مي«مطرح كرده كه معتقد است: » هاكل«ترين استدلال در اين زمينه را  هماهنگ هستند. محكم
  

 ت؟شه نام داچشناس رنخستين كردا  :2مثال  
  تين برگن) 4  داروين) 3  بالبي) 2  لورنز )1
 :توان منشأ كردارشناسي دانست. نظريه داروين را مي»  3«گزينه   پاسخ  

  

 يك از موارد زير دارد؟ اشاره به كدام» تمايل ذاتي در جهت پرداختن به رفتار غريزي«  :3مثال  
  مؤلفه سايقي )4  رفتار نوع ـ ويژه )3  پذيري نقش )2  الگوي عملي ثابت )1

 :شـود. رفتارهـا همـواره داراي     هاي خاصي مشاهده مـي  ها نيز نوعي هستند، يعني الگوي رفتار معيني تنها در اعضاي گونه غرايز در گونه»  4«گزينه   پاسخ
هـاي   هـاي تعقيـب، همـواره داراي برخـي جنبـه      طلبي و سبك اي هستند. ژست جنگيدن، رفتار جفت يعني نوعي مؤلفه حركتي كليشه الگوي عملي ثابتنوعي 

زيربنايي يعني نوعي تمايل ذاتي به پرداختن به رفتار غريزي است. در نتيجه اگر رفتار، مـدتي   مؤلفه سايقيثابت هستند. الگوي عمل ثابت، همچنين داراي يك 
  اندازي آن كافي باشند. هاي كمتر اختصاصي نيز براي راه ايش يابد كه محركاندازي نشده باشد، ممكن است سايق وابسته به آن، چنان افز طولاني راه

  

 باشد؟ يك از موارد زير در مورد مفهوم الگوي كاركرد در نظريه دلبستگي صحيح مي كدام  :4مثال  
  كند. در پايان نخستين سال زندگي بروز مي) 1
  بل دسترس بودن مراقب است.دهي و قا طرحي كلي از پاسخ) 3

  الگوي كاري كودك از چهره (نماد) دلبستگي است.) 2
    همه موارد) 4

 :در نظريه كردارشناسي دلبستگي يك متغير بسيار مهم در پايان نخستين سال زندگي، الگوي كاركرد يا الگـوي كـاري از چهـره يـا     » 4«گزينه   پاسخ
  وجود آورده است. دهي و قابل دسترس بودن مراقب خود به هاي روزانه خود به تدريج طراحي كلي از پاسخ تعامل نماد دلبستگي است. يعني كودك بر مبناي

  

 كدام يك از نظريه پردازان زير در تبيين مفهوم دلبستگي موفقيت بيشتري داشته است؟    :5مثال    
  ژان پياژه )4  وند فرويد زيگم )3  جان بالبي   )2  ن واريك اريكس )1
 :است. او بـرخلاف فرويـد كـه نيـاز دلبسـتگي را ثـانوي بـه نيـاز نخسـتين تغذيـه           » دلبستگي«يكي از مفاهيم اساسي بالبي، مفهوم  »2«گزينه  پاسخ
براي تحـول شخصـيت بـه حسـاب     دانست، معتقد است كه نياز دلبستگي يك نياز نخستين است و از هيچ نياز ديگري مشتق نشده است و نيازي اساسي  مي
نظام رفتاري را به عنوان معرف رفتار دلبستگي در كودكان مطرح كرد: مكيدن، به ديگري آويختن، دنبال كردن، گريه كـردن و لبخنـد    5بالبي ابتدا  آيد. مي

زدن) تقسـيم   دن) و طلبيدن (گريـه كـردن، لبخنـد   را به دو دسته رفتارهاي دنبال كردن يا پيوستن (مكيدن، به ديگري آويختن، دنبال كرها  آن زدن و بعد
بالبي دو كنش مضاعف براي رفتار دلبستگي در نظر گرفته است: كنش حمايتي (تأمين ايمني از سوي بزرگسـال در برابـر تهاجمـات و آمـوختن      كرده است.

  پس به بيگانگان).هاي لازم براي ادامه حيات) وكنش اجتماعي (گسترش دلبستگي از مادر به نزديكان و س فعاليت

 توسط چه كسي مطرح شد؟» دلبستگي«مفهوم  :6مثال  
  ) اشپيتز4  ) اريكسون3  ) بالبي2  ) لورنز1
 :مفهوم دلبستگي توسط جان بالبي مطرح شده است. »2«گزينه  پاسخ  

  پنجمهاي تأليفي فصل  تست
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 از نظر بالبي اين نياز، نيازي نخستين است كه از هيچ نياز ديگري مشتق نشده است؟ :7مثال  
  ) ابتكار4  ) دلبستگي3  ) استقلال2  اعي شدن) اجتم1
 :بالبي، برخلاف فرويد معتقد است كه دلبستگي يك نياز نخستين است و از هيچ نياز ديگري مشتق نشده است. »3«گزينه  پاسخ  

 

 گزينه صحيح است؟ كدام :8مثال  
  داند. ) بالبي اضطراب جدايي را جزئي از تحول بهنجار و سالم هر فرد مي2  .بيند ) بالبي در اضطراب كليد هر نوروزي را مي1
 دانند. ) بالبي و فرويد، جدايي را جزئي از تحول بهنجاري مي4  داند. ) فرويد اضطراب جدايي را جزئي از تحول بهنجار و سالم هر فرد مي3

 :داند. ار و سالم فرد مياز تحول بهنججزئي بالبي، اضطراب جدايي را  »2«گزينه  پاسخ  

  
 ي بالبي است؟ در نظريه» نظام عمده«كدام گزينه نقش  :9مثال  

  گردد.   كند و در نتيجه منجر به بروز رفتارهاي مرضي مي ) اطلاعات آزاردهنده را به ناهشيار منتقل مي1
  دهد.   قال ميي فرد را به هشياري انت ) اطلاعات تعارضي و منع شده2
  گردد.  ) موجب تحكيم دلبستگي مي3
  كند.  كند و باقي آن را در حافظه ذخيره مي ها را تصفيه مي دهد، آن ) اطلاعات را مورد تحليل مقدماتي قرار مي4
 :پردازد.  ه شدن در حافظه ميقبل از ذخيرها  آن ي اطلاعات و تحليل مقدماتي نظام عمده نقش سازشي دارد، چرا كه به تصفيه »4«گزينه  پاسخ  

  
 شود؟  پرداز، دلبستگي بين مادر و فرزند ارزش حياتي دارد و باعث تداوم نسل مي به اعتقاد كدام نظريه  :10مثال    

  هاري ساليوان  )4  زيگموند فرويد  )3  جان بالبي   )2  آرنولد گزل   )1
 :است نياز دلبستگي، نيازي نخستين است، يعني از هيچ نيـاز ديگـري مشـتق نشـده و يـك نيـاز اساسـي بـراي تحـول           بالبي معتقد »2«گزينه  پاسخ

گيرد. بـالبي در قلمـرو دلبسـتگي دو     فرويد معتقد بود كه نياز دلبستگي يك كشاننده ثانوي است كه از نياز نخستين تغذيه سرچشمه مياما  شخصيت است.
هـاي ثـابتي منتهـي     هاي كـودك بـه هـدف    هايي آمادگي دارد. واكنش كودك از نظر ژنتيكي براي واكنشكه  اول آن دهد: قرار مي تأكيدي مهم را مورد  نكته
رفتـار  كـه   دوم ايـن  شـود.  شود كه در اين مورد خاص، هدف او تأمين مجاورت با يك فرد خاص يعني مادر است كه به همه افراد ديگـر تـرجيح داده مـي    مي

شود، چرا كه كودك بر اثر تحول شناختي به وسـايل   زندگي با فوريت و فراواني كمتري متجلي مياول  هاي شود و بعدها، نسبت به سال مي دلبستگي متحول
  يابد. جديدي چون كاربرد رمزها (زبان)، استفاده از راهبردها و كشش نسبت به ديگران دست مي

  
 توسط چه كسي مطرح شده است؟» حبتصا«مفهوم  :11مثال  

  ) والن4  ) گزل3  ) لئونتيف2  ) هارتمن1
 :توسط لئونتيف مطرح شده است.» تصاحب«مفهوم  »2«گزينه  پاسخ  

 

 يادگيري از نظر لئونتيف كدام است؟  ترين مكانيزم ترين و عمومي كلي :12مثال  
  ) فعاليت4  ردي رفتار) سازش ف3  ) تصاحب2  ) اكتساب1
 :باشد. ترين مكانيزم يادگيري از نظر لئونتيف مي ترين و عمومي سازش فردي رفتار، كلي »3«گزينه  پاسخ  

 

 توان به عنوان روش خاص لئونتيف درنظر گرفت؟ كدام گزينه را مي :13مثال  
  فرد برحسب جايگاه او در جامعه اجتماعي -) تحليل نحوه تصاحب تجربه تاريخي1
  هاي تطبيقي ) تحليل2
  سازي كلاسيك شناسي به شكل شرطي ) آزمايش و پيامدهاي بازتاب3
  ) روشي بين مشاهده محض و روش تجربي4
 :باشد. اجتماعي فرد برحسب جايگاه او در جامعه مي -روش خاص لئونتيف، تحليل نحوه تصاحب تجربه تاريخي »1«گزينه  پاسخ  
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 توسط چه كسي مطرح شده است؟» فعاليت مسلط«اصطلاح  :14مثال  
  ) لئونتيف4  ) فرويد3  ) اريكسون2  ) هارتمن1
 :توسط لئونتيف مطرح شده است.» فعاليت مسلط«اصطلاح  »4«گزينه  پاسخ  

  
 در برابر مسير طبيعي مطرح كرد؟ شناسان تحولي زير، مسير فرهنگي رشد را يك از روان كدام  :15مثال  

  برونر )4  ويگوتسكي )3  يف تي )2  پياژه )1
 :اي هر فرهنگ، تأثيري اساسي بر رشد شناختي دارد، تأثيري كه از سـوي رشـدگراياني    كند كه سيستم نشانه ويگوتسكي عنوان مي»  3«گزينه   پاسخ

گيرد و ناشي از نيروهاي رسش درونـي يـا    ه رشد به عنوان آنچه از درون خود كودك سرچشمه ميمانند گزل و پياژه، ناديده گرفته شده است. گزل و پياژه ب
رشد با اهميت است و اين نيروهاي رشد » مسير طبيعي«كند كه اين رشد دروني، به عنوان  كنند. ويگوتسكي تصديق مي كشفيات خودبخودي است، نگاه مي

رشـد يعنـي   » مسـير فرهنگـي  «لگي يا بيشتر، مسلط هستند. اما بعد از آن رشد ذهن به شدت تحت تأثير سا 2دروني همچنين در رشد شناختي كودكان تا 
  گيرد. آورد، قرار مي اي كه فرهنگ فراهم مي هاي نشانه سيستم

  
 هاي زير صحيح است؟ زينهيك از گ درباره نظر پياژه و ويگوتسكي، در مفهوم گفتار خودمحورانه كودك كدام  :16مثال  

  كند. پياژه اعتقاد داشت كودك گفتار خود را با ديدگاه شنونده منطبق مي) 1
  تمام گفتارهاي كودك خودمحورانه است. 45%سالگي  7ـ4پياژه تخمين زد بين ) 2
  ويگوتسكي كاركرد مثبتي براي گفتار خودمحورانه قائل نبود.) 3
  شود. ويگوتسكي گفتار خودمحورانه پس از مدتي كاملاً محو مياز نظر ) 4
 :2«گزينه   پاسخ  «  
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آزمون فصل پنجم   
  

 1باشد؟ ها صحيح مي ها و حيوان كدام گزينه در مورد روش بالبي در مطالعه رفتار انسان ـ  
  به مطالعه پرداخت. شناسي مرضي است ) بالبي بر مبناي روش تاريخي فرويد كه براساس روان1
  هاي تجربي است به مطالعه پرداخت. ) بالبي بر مبناي روش باليني پياژه كه براساس مشاهدات مستقيم و استفاده از موقعيت2
  هاي واقعي و غيرآسيب رساننده در مطالعات خود استفاده كرده است.  ) بالبي از موقعيت3
  باشند. صحيح مي 3و2هاي  ) گزينه4

 2شود؟ كودك براي تأمين مجاورت با يك فرد خاص (مادر) از نظر بالبي چه ناميده ميواكنش  ـ  
  ) پيش دلبستگي4  ) دلبستگي3  ) رفتار غريزي2  ) دفاع 1

 3يابند؟ از نظر بالبي رفتارهاي غريزي چگونه تحول مي ـ  
  گردند. مي آيند، موجب تحول رفتار غريزي ) عواملي كه به عنوان علت رفتار غريزي به شمار مي1
  شوند. گردند، موجب تحول رفتار غريزي مي ) عواملي كه منجر به پايان بخشيدن به انرژي جسماني مي2
  شوند. تري تبديل مي هاي پيچيده هاي رفتاري ابتدايي، به نظام ) دستگاه3
  رسند. ) رفتارهاي غريزي به صورت ژنتيكي به ارث مي4

 4گيري، مراقبـت از فرزنـدان و غيـره را     هاي پايدار رفتار انسان و حيوان هستند كه رفتارهايي مثل جفت ن بنهبالبي، ......... روا  طبق نظريه ـ
  كنند. مي ايجاد

  ) رفتارهاي ابتدايي4  ) رفتارهاي غريزي3  ) رفتارهاي دلبستگي2  ) رفتارهاي جنسي1

 5شد؟با مطرح شده توسط بالبي صحيح مي» دفاع«كدام گزينه در مورد مفهوم  ـ  
  شود. ها انجام مي ها و تعارض ) حذف اطلاعات در نظام عمده جهت جلوگيري از ورود رنج1
  ) حذف اطلاعات توسط نظام عمده داراي نقش سازشي است.2
  باشد. ي اطلاعات و جلوگيري از سنگيني بار ذهن فرد مي ) حذف دفاعي اطلاعات به معناي تصفيه3
  گردد. رفتارهاي مرضي مي ) حذف دفاعي اطلاعات، مانع از بروز4

 6شوند و به افراد غريبه نيز مثـل مـادر    كند، ناراحت نمي را ترك ميها  آن اعتنا هستند و وقتي مادركودكاني كه هنگام حضور مادر نسبت به او بي ـ
  گيرند؟ دهند، در كدام دسته قرار مي خود واكنش نشان مي

  ي ايمن ) دلبسته4  ي ناايمن آشفته ) دلبسته3  يمن دوسوگراي ناا ) دلبسته2  ي ناايمن اجتنابي ) دلبسته1

 7باشد؟ هاي فعاليت مسلط كه توسط لئونتيف مطرح شده است صحيح مي هاي زير در مورد ويژگي از گزينهكدام يك  ـ  
  كند. ) فعاليت مسلط، فعاليتي است كه كودك بيشترين وقت خود را صرف آن مي1
  ه تغييرات روانشناختي بنيادي شخصيت كودك به آن وابسته است.) فعاليت مسلط فعاليتي است ك2
  شود. ) فعاليت مسلط، فعاليتي است كه در خلال آن، فرآيندهاي رواني كودك بازسازي مي3
  باشد. ) هر سه گزينه صحيح مي4

 8و بلوغ توسط چه كسي مطرح شده است؟سالگي  هاي سه سالگي، هفت بحران ـ  
  ) آنافرويد4  ) گزل3  ) اشپيتز2  ) لئونتيف1

 9از بين پارامترهاي تغيير عمل مطرح شده توسط لئونتيف، تحول كدام پارامتر با ساير پارامترها در رابطه است؟ ـ  
    سازي ) دروني2    ) تقليل عمل1
    ي دروني شدن (طراز اجرا) ) درجه4    ) تعميم عمل3
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 10باشد؟ صحيح مي» ملفعاليت و ع«نظر لئونتيف در مورد  از كدام گزينه ـ  
  ي دروني فرد مطابقت نداشته باشد. ) فعاليت، فرآيندي است كه موضوع آن با انگيزه1
  ي دروني فرد مطابقت نداشته باشد. ) عمل، فرآيندي است كه موضوع آن با انگيزه2
  گردد. ي عمل به هدف فعاليت تبديل شود، عمل به فعاليت تبديل مي ) در صورتي كه انگيزه3
  ي دروني فرد مطابقت داشته باشد. فرآيندي است كه موضوع آن با انگيزه ل، ) عم4

 11دلبستگي كدامند؟ ي ههاي رفتاري بنيادي در زمين طبق نظريه بالبي قالب ـ  
  ) خنديدن و دويدن4  ) گريه كردن و خزيدن3  ) دنبال كردن و مكيدن2  ) خزيدن و دويدن1

 12باشد؟ دلبستگي از نظر بالبي نميكدام گزينه بيانگر مراحل تحول  ـ  
  ) مرحله رفتار شراكتي4  ) مرحله تمركز روي افراد آشنا3  ء ) مرحله در راه شي2  جويي فعال ) مرحله تقرب1

 13كند؟ از مراحل دلبستگي بالبي ظهور ميكدام يك اضطراب جدايي در  ـ  
  ) مرحله چهارم4  ) مرحله سوم3  ) مرحله دوم2  ) مرحله اول1

 14باشد؟ مطرح شده توسط لئونتيف صحيح مي» تصاحب«كدام گزينه در مورد مفهوم  ـ  
  شوند. اند، دوباره پديدار مي ها و استعدادهاي انساني كه در جريان تحول تاريخي به وجود آمده ) در فرآيند تصاحب كردن، كنش1
  آورند. ي انسانيت را به صورت ارثي به دست مي ها، تجربه ) انسان2
  دهد. هاي خاص ارگانيزم و رفتار نوع را تغيير مي حب، ويژگي) تصا3
  كند. ) فعاليتي است كه كودك، بيشترين وقت خود را صرف آن مي4

 15رفتارگرايي به چالش كشيده است؟ ي ههاي زودرس، كدام مفهوم را در نظري ميمون ي همطالعات هري هارلو در زمين ـ  
  ) يادگيري4  سازي ) شرطي3  ) دلبستگي2  ) تغذيه1
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  ششم فصل
  »هاي نمويافتگي نظريه«

ل و والن)زِ(گ  

  
 فرويد با كدام يك از اصول نظام گزل مطابقت دارد؟ مطرح شده توسط آنا» خط تحول«مفهوم  :1مثال  

  ) اصل تفرد4  ) اصل سوگيري نمو3  جوهاي خودنظم ) اصل نوسان2  ) اصل ناقرينگي كنشي1
 :جوي آرنولد گزل است. هاي خودنظم رويد منطبق با اصل نوسانمفهوم خط تحول آنا ف »2«گزينه  پاسخ  

 

 دهد؟  كودك را به كدام اصل نسبت مي» پذيري  يادگيري و فرهنگ«گزل   :2مثال    
  جو ي خودنظمها نوسان )4  منفردسازي   )3  تنيدگي متقابل درهم )2  جهت رشد  )1
 :باشـد. يعنـي جهـت تحـول      كننـده جهـت تحـول مـي     بيـان » جهت رشد«گزل در اصول تحول رواني خود معتقد است كه اصل  »3«گزينه  پاسخ 

ي) اسـت،  ها و پاها. به عبارت ديگر جهت تحول سري ـ دمي (پـاي   كنند، بعد دست است. بنابراين اول سر، سينه و بالا تنه رشد مي» مركزي ـ پيراموني «
هـاي   كننـد، بعـد انـدام    هاي مركزي رشد مـي  تر است و جهت تحول از نزديك به دور است بنابراين اول اندام يعني در دوره قبل از تولد، رشد سر، سريع

ند ايجاد شـوند. مـثلاً   هاي حركتي بتوان بيانگر اين مسأله است كه الگوهاي متفاوتي بايد هماهنگ شوند تا ساخت» درهم تنيدگي متقابل«انتهايي. اصل 
  حركت بايد با هم هماهنگ شوند تا كودك بتواند از حالت خوابيده روي شكم به حالت ايستاده در بيايد.  23

دهد با اعضاي سمت راست يا سمت چپ خودكار كند. اصل  بودن رشد انسان است. يعني انسان ترجيح ميبيانگر يك جانبي» ناقرينه بودن كنشي«اصل 
كند. يعني محيط قادر است رفتار ما را متمايز و متفاوت كند،  پذيري كودك را بيان مي ، يادگيري و فرهنگ»رشد داخلي منفردكننده«يا » منفردسازي«

كنـد. بنـابراين جـداي از تـأثير محـيط، عملكـرد رفتـاري خـاص هـر فـرد            اما پديدآيي شكلي و كنشي رفتار هر فرد، موجوديت رفتار او را مشخص مي
طـي  اي را  بيانگر رشد حلزوني دستگاه حركتي ـ رواني ماست كه مسير ثابـت و پيوسـته   » جوهاي خودنظم نوسان«ننده رفتارهاي اوست. اصل ك مشخص

  هاي دوباره وجود دارد. هايي به عقب و پيشرفت كند بلكه در جريان رشد برگشت نمي
 

 گردد، تحول وي  ميهاي اختصاصي نائل  به يك رديف سازش رساند و در عين حال فرد، رشد نوعي خود را به انجام ميبنابر نظام گزل، وقتي    :3مثال
     كند؟ از چه اصلي تبعيت مي

  وحدت شخص )4  كنندهرشد داخلي منفرد )3  تنيدگي متقابل  در هم )2  ي جوي تعادل )1
 :كـه بـه    اصل تفرد يا نمويافتگي منفردكننده است. براساس اين اصل فـرد عـلاوه بـر ايـن    كند  يكي از اصولي كه گزل مطرح مي  »3«گزينه  پاسخ

يابد. بنابر نظر گزل محيط قادر به تمايز رفتار افراد از يكديگر  هاي اختصاصي هم دست مي رسد، به يك سري سازش نمويافتگي مربوط به نوع انسان مي
توانـد   كند، به شكل و كنش رفتار فرد وابسته است. يعني زمـاني محـيط مـي    انسان را مشخص مي باشد ولي آن چه در اصل، موجوديت اساسي رفتار مي

گيري حركتي پديدار شود، بايد  كه شكل هاي متقابل براي اين تنيدگيبنابر اصل درهم باعث تغيير در رفتار شود كه عامل تفرد به نمويافتگي رسيده باشد.
و با هم هماهنگ شوند. بنابراين در جريان تحول بايد مراحل مختلف استقرار الگوها طي شود تا اين الگوها با هم  الگوهاي متفاوت حركتي استقرار يابند

الگو استقرار يابد و  23هماهنگ شوند و ساختارهاي حركتي را به وجود آورند مثلاً براي بلندشدن و سرپا ايستادن كودك از حد روي شكم خوابيده، بايد 
  باشند. ) از اصول نظام گزل نمي4) و (1هاي ( گزينه .در هم تنيده شود

  

 هاي خود از چه روشي استفاده كرد؟ گزل در بررسي  :4مثال  
  مصاحبه   )4  مشاهده   )3  شرح حال نويسي  )2  آزمايش  )1
 :ا  روش گزل در اصل مشاهده طبيعي است. »3«گزينه  پاسخداد. زمـاني كـه    هاي شـيرخوارگي را نيـز انجـام مـي     هده محض، آزموناو علاوه بر مشاام

هـاي طـولي و مقطعـي هـم       آورد. در سطح راهكارهاي دراز مـدت، از روش  رسيد كه توانايي مصاحبه داشت، از او مصاحبه هم به عمل مي كودك به سني مي
  شود. پرداخت و روش او به عنوان روش باليني قلمداد مي يز مياست ن رخ رفتار كه معرف شخصيت كودك كرد. گزل به تدوين نيم استفاده مي

  ششمهاي تأليفي فصل  تست
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 شود؟ مند مي هها علاق بندي آن آوري اطلاعات درباره اشياء و رده آرنولد گزل معتقد است، كودك در كدام مرحله سني به جمع   :5مثال     
  تا بلوغ  سالگي 9از  )4  سالگي  9تا  6از  )3  سالگي  7تا  6از  )2  سالگي  6تا  3از  )1
 :گيرد. از نظر گزل تحول در اين دوره به قدري سريع است  ها قرار مي سالگي سن پيش دبستاني است، زماني كه كودك بر سر دو راهي 6تا  3 »1«گزينه  پاسخ

اي است كـه در آن اعمـال فـرا واقـع      لهسالگي سن آموزشگاهي است. مرح 9تا  6كه كودك دائماً در حال نقل مكان و مدام در حال شناختن و حركت است. مرحله 
يافته است اما در عين حال به طرف استقلال اي است كه كودك بسيار سازش كند خود را با محيط خارج تطبيق دهد و مرحله شود و كودك سعي مي بينانه ديده مي
  رسد. سالگي به تعادل مي 15د تا بالاخره نوجوان در دار ها را در بر اي از فراز و نشيب سالگي تا بلوغ هم مجموعه 9رود. مرحله  هم پيش مي

 

 داند؟  گزل نوجواني را در چند سالگي پايان يافته مي  :6مثال    
  سالگي 24 )4  سالگي 18 )3  سالگي 15 )2  سالگي 12 )1
 :1گزل مرحله نوجواني را از   »2«گزينه  پاسخ  گيرد: سطح متوالي در نظر مي 4داند و آن را در  سالگي مي 16تا  

  شود. ها: كودك ديروز به نوجوان امروز تبديل مي سالگي، گذرگاه تغييرات و دگرگوني 12و  11الف) 
  ند.خواهد شخصاً وضعيت جديد را تجربه ك گيرد و مي فرو رفتن: نوجوان از ديگران كناره مي دخو سالگي، زمان در 13ب) 
دهـد. بـه امـور فكـري،      سالگي، مرحله از خود برون آمدن: در اين مرحله نوجوان خود را در مراحل زندگي اجتماعي و به ديگران روي آوردن قرار مي 14ج) 

  پردازد.  طلبي و نوآوري مياعتقادي، هنري، مبارزه
  ها و سطح تعادل پايان نوجواني. سالگي: پايان نوسان 15د) 

 

 با كدام يك از مفاهيم مطابقت دارد؟ » مرحله«در نظام گزل،   :7مثال    
  نيمرخ رفتار  )4  بهره هوشي   )3  طراز تحول  )2  نما  روان )1
 :و را در هـر  هـر فـرد شخصـيت ا   » رخ رفتـار  نـيم «در واقع يك برش تصنعي و يك تمايز قراردادي است. » مرحله«گزل معتقد است  »4«گزينه  پاسخ

  فتار را بدين صورت مطرح كرده است:رخ ر هاي دهگانه نيم دهد. گزل مؤلفه مرحله نشان مي
هـا يـا    ــ جلـوه  3، گيري رفتار بـا توجـه بـه درآميختگـي فرهنگـي)      ي بهداشت بدني (چگونگي شكل مسألهـ 2، ي حركتي (مشخصات نمو حركتي) ـ زمينه1

زنـدگي اهميـت چنـداني    اول  هاي ها كه در ماه ها و روياها (خواب ديده ـ ترس4، دهد) ي، كودك هيجان نشان ميها (چگونه و در چه شرايط تظاهرات هيجان
هـا (در سـنين بـالاتر بـه شـكل       هـا و وقـت گـذراني    ـ بازي7، ـ روابط اجتماعي كودك6، ـ سن و جنس5، رسند) سالگي به اوج خود مي 6تا  3در اما  ندارند

ـ ديـد فلسـفي يـا مفهـوم     10، ـ تحول حس اخلاقي كودك9، سالگي به بعد) 3ـ زندگي آموزشگاهي (از 8، شود.) گر مي كلمه جلوهبه معناي كلي » فعاليت«
  شود) در تدوين رفتار در نظر گرفته مي» نگري تحولي«ي ديد  جهان از نظر كودك (به منزله

  
 افتد؟ ك از مراحل نظام گزل اتفاق ميي تطبيق يا سازش كلي در كدام :8مثال   

  سالگي 15) 4  سالگي 14) 3  ماهگي 7تا  1) 2  ماهگي 1تولد تا ) 1
 :گيرد. ماهگي؛ اين مرحله، مرحله تطبيق يا سازش كلي است، يعني سازگاري كلي با محيط صورت مي 1تولد تا » 1«گزينه   پاسخ  

  
 باشد؟ از اصول اوليه نظام والن نمي يك كدام  :9مثال  

  اصل غلبه كنشي) 4  اصل تمايز و توحيد) 3  اصل تناوب كنشي) 2  اصل عدم پيوستگي) 1
 :گيري و تغيير و تحول رواني را ابتدا بر سه اصل زير استوار ساخت: هاي كنشي فعاليت انسان، شكل والن با توجه به جنبه»  1«گزينه   پاسخ  

  ـ اصل تمايز و توحيد3ـ اصل غلبه كنشي   2شي   ـ اصل تناوب كن1

  
 گيرند؟ اي شكل مي در چه مرحله» ها عقده«از نظر والن  :10مثال  

  حركتي -) فعاليت حسي4  اي ) فكر مقوله3  گرايي ) شخصيت2  پذيري ) هيجان1
 :گيرند. سن لطف يا دلربايي شكل مي ي هگرايي و در زير مرحل ها در مرحله شخصيت طبق نظر والن، عقده »2«گزينه  پاسخ  
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 دهد؟ پذيري والن در چه دوره سني رخ ميمرحله هيجان :11مثال  
  ماهگي 6تا  3) 4  سالگي 1ماهگي تا  3) 3  سالگي 3ماهگي تا  6) 2  ماهگي 3) تولد تا 1
 :ماهگي قرار دارد. 6تا  3ي پذيري در نظام والن، در گستره سن مرحله هيجان »4«گزينه  پاسخ  

 

 دهد؟ سازي من در نظام والن در كدام دروه سني رخ مي استقلال و غني :12مثال  
  سالگي 11تا  6) 4  سالگي 6تا  3) 3  ماهگي 3تا  1) 2  ماهگي 6تا  3) 1
 :دهد. سالگي رخ مي 6تا  3سني از نظر والن در گستره » سازي من استقلال و غني« »3«گزينه  پاسخ  

  
 در چارچوب كدام مرحله تحول مورد تحليل قرار گرفته است؟ (تنش عضلاني) جنبه تكاني و تنودي» والن«در نظام   :13مثال     

  پذيري هيجان )4  ي  گراي شخصيت )3  حسي ـ حركتي   )2  ي  گبرانگيخت )1
 :رود. نخستين تجليـات روانـي    هاي كودك از سطح فيزيولوژيك به سطح روانشناختي پيش مي له برانگيختگي حركتي واكنشدر مرح »1«گزينه  پاسخ

  يابند. هاي وضعي يا نگهداري بدن در فضا تحول مي جا شدن و واكنش هاي تعادلي، گرفتن، جابه شود. حركاتي كه به تدريج در شكل كودك در حركات او مشاهده مي
دهد. فعاليت حسي ـ حركتي با راه رفـتن و مبادلـه     ها جهت داده شده، به تأثير اشياء برخود پاسخ مي سي ـ حركتي كودك با حركاتي كه به آن در مرحله ح

  گيرد.   اشياء ديگر شكل ميشناختن يابند. بنابراين جستجوگري براي كشف اشياء جديد و بهتر  ها براي او كاهش مي يابد و فاصله كلامي تداوم مي
  از استقلال و غناي بيشتر است. » من«گرايي مسأله اصلي، برخوردارسازي در مرحله شخصيت
  آيند. هاي متمايز در مي هاي حركتي ترجمان نيازهاي كودك هستند كه به صورت هيجان هاي صوتي و واكنش ريزي پذيري، بروندر مرحله هيجان

  

 پذيري نام دارد؟حله از مراحل تحول رواني والن هيجانچندمين مر   :14مثال     
  چهارمين   )4  سومين   )3  ين  دوم )2  ين  اول )1
 :ل: مرحله »2«گزينه  پاسخم: هيجان 3ي برانگيختگي حركتي (تولد تا  مراحل تحول رواني والن عبارتند از: مرحله اوماهگي)  6تا  3پذيري ( ماهگي) مرحله دو

سـالگي) مرحلـه    11تـا   6اي ( سالگي) مرحله پنجم: فكر مقولـه  6تا  3گرايي ( سالگي) مرحله چهارم: شخصيت 3ماهگي تا  6عاليت حسي ـ حركتي ( مرحله سوم: ف
  ششم: نوجواني و بلوغ

  

 م   :15مثالشود؟  ين مرحله پس تولدي در نظام هانري والن چه ناميده ميدو    
  پذيري   هيجان )4  گرايي   شخصيت )3  حسي ـ حركتي   )2  ختگي حركتي  برانگي )1
 :كند: مرحله را مطرح مي 6والن بعد از مرحله درون رحمي،  »4«گزينه  پاسخ  

  گي)سال 3ماهگي تا  6ـ مرحله حسي ـ حركتي (3   ماهگي)  6تا  3پذيري ( ـ مرحله هيجان2    ماهگي) 3ـ مرحله برانگيختگي حركتي (تولد تا 1
  ـ نوجواني و بلوغ.6سالگي)  11تا  6اي ( ـ مرحله فكر مقوله5سالگي)  6تا  3گرايي ( ـ مرحله شخصيت4

 

 قانون تناوب كنش، قانون كنش چيره، قانون جذب در دوران نوجواني از كيست؟    :16مثال    
  هال   )4  والن )3  ن واريكس )2  فرويد  آنا )1
 در جريـان  » تنـاوب كنشـي  «كنـد: بنـابر اصـل     اصـل را مطـرح مـي    3هاي كنشي فعاليت انسان  نظام والن با توجه به اهميت جنبه »3«گزينه  خ:پاس
رد. شوند. يعني تناوب مركزگريزي و مركزگرايي در مسير مراحل وجـود دا  گيري سازمان رواني، مراحل متناوباً بر پايه شناختي يا عاطفي سازماندهي مي شكل
 دهـد.  كند و آن مرحلـه را تشـكيل مـي    (كنش چيره) در جريان تحول، فعاليتي كه مسلط و برتر است بر فعاليت ديگر غلبه پيدا مي» غلبه كنشي«اصل  بنابر

ي جديد ايجـاد   ها، مرحله ضكند. با توحيد بخشيدن به اين تعار هايي هم ايجاد مي هايي وجود دارد كه تعارض در هر مرحله تمايز» تمايز و توحيد«بنابر اصل 
  كند: اصل را بيان مي 5تر  شناختي بخشد. بعداً والن با بيان روان شود و به تعارض قبلي پايان مي مي
  دهد. شناختي يا عاطفي جاي خود را به مرحله بعدي با بافت متفاوت مي  (عدم پيوستگي): تحول پيوسته نيست و هر مرحلهاول  اصل
  ماند. شود، شخص به عنوان واحد تام و تمام پابرجا مي هايي كه در مراحل ايجاد مي با وجود تمام تغييرات و تفاوت (وحدت شخص):دوم  اصل

  كنند. اي ايجاد مي ي تازه يابند و مرحله شوند بلكه توحيد مي اصل سوم (پويايي تحول): تغييرات جديد و قديم روي هم انباشته نمي
كنند. مثلاً  تمايز در جهت تمايز يافتن حركت مي ها اعم از حركتي، عقلي يا هيجاني از يك كل بي يان تحول تمام زمينهاصل چهارم (سوگيري تحول): در جر

  رسد.  هاي مختلفي چون خشم، ترس، شادي و... مي شود و به جنبه اگر فقط يك نوع هيجان وجود داشته باشد، در جهت تمايز گام برداشته مي
  و محيط): در جريان تحول، علاوه بر نشو و نماي عصب، محيط هم مشاركت دارد. نقش نمويافتگياصل پنجم (
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 م  :17مثالين مرحله تحول در نظام والن كدام است؟ دو    
  پذيري هيجان )4  اي   مقوله )3  حسي ـ حركتي   )2  برانگيختگي حركتي   )1
 :شـناختي   زء مراحل تحول نيست چرا كه در اين مرحله، وابستگي كامل زيستكند كه ج والن ابتدا مرحله درون رحمي را مطرح مي» 4«گزينه   پاسخ

  شود: مرحله زير مطرح مي 6وجود دارد و به دنبال رويداد تحول 
ــه   ــه معنــاي جاب ــه ســه شــكل قابــل مشــاهده اســت: در شــكل اول حركــات تعــادلي   مرحلــه اول (برانگيختگــي حركتــي): حركــت كــه ب   جــايي در فضاســت ب

جايي بدن و اشياء در فضا) و در شكل سوم حركات به صـورت  جا شدن (جابهبيق بدن تحت تأثير جاذبه زمين)، در شكل دوم حركات گرفتن و جابههاي تط (واكنش
هـا ناشـي    آنشود. دو جنبه فعاليت عضلاني هم وجـود دارد كـه حركـت از     هايي از بدن) مشاهده مي جايي قسمتبههاي وضعي يا نگهداري بدن در فضا (جا واكنش

  است. شود و جنبه تنودي (تونيك) كه حالات مختلف تنش عضلاني ي تكاني يا جنبشي (كلونيك) كه دراز و كوتاه شدن عضلات را شامل مي شود: جنبه مي
شـود. ايـن    مطـرح مـي   »حالات هيجـاني «رسد. در اين مرحله غلبه  ماهگي به اوج مي 6شود و در  ماهگي شروع مي 3ـ2مرحله دوم (هيجان پذيري): حدود 

  گيرد. گيرد و نخستين شكل اجتماع طلبي در اين مرحله شكل مي اي است كه مبادله عاطفي بدون روابط عقلاني صورت مي مرحله، مرحله
» قـانون اثـر  «ير پردازد و تحت تأث اي است كه كودك به دستكاري شيء مي سالگي است. مرحله 3مرحله سوم (حسي ـ حركتي): از پايان سال اول زندگي تا  

  گذارد. هاي او چه تأثيراتي روي اشياء مي برد كه فعاليت كم پي مي شود. قانون اثر به اين معناست كه كودك كم فعاليت حسي ـ حركتي او متنوع مي
است. سه زير » غني سازي من استقلال و«گردد و سه زير مرحله دارد. در اين مرحله موضوع اصلي  سالگي آغاز مي 3گرايي): حدود  مرحله چهارم (شخصيت

  ها. ي تضاد و وقفه، مرحله سن لطف و مرحله تقليد نقش مرحله مطروحه عبارتند از: مرحله
گيرد كـه رفتارهـاي خـود را بـا شـرايط مختلـف        سالگي است و مرحله مدرسه كودك است. كودك در اين مرحله ياد مي 11تا  6اي): از  مرحله پنجم (مقوله
  بشناسد.» چند ظرفيتي«ا به عنوان شخصيت تطبيق دهد و خود ر

  شوند. هايي كه به دنياي بيرون متمايل است، نيازهاي من و اشتغالات شخصي مطرح مي مرحله ششم (بلوغ و نوجواني): در اين مرحله به جاي كنجكاوي
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 آزمون فصل ششم  

  
 1داند؟ نوجوان ميدر خود فرورفتن فرد  ي هسني را مرحل ي هگزل، كدام دور ـ  

  سالگي 15) 4  سالگي 14) 3  سالگي 13) 2  سالگي 12) 1

 2ها كاملاً فردي و در عين حال متأثر از محيط است؟ يك از اصول مطرح شده در نظام گزل، تحول انسان طبق كدام ـ  
  قابلهاي مت تنيدگي ) اصل درهم4  ) اصل تفرد3  هاي خود نظم جو ) اصل نوسان2  ) اصل ناقرينگي كنشي1

 3باشد؟ هاي زير در مورد نظريه والن، صحيح مي يك از گزينه كدام ـ  
  هاي ديگر غلبه دارد. ي كنشي، در هر مرحله يك فعاليت مسلط بر فعاليت ) طبق اصل غلبه1
  ) رشد پيوسته نيست.2
  گردد. پذير مي ) رشد و تحول بر مبناي مشاركت محيط امكان3
  باشد. ) هر سه گزينه صحيح مي4

 4گيرد؟ يك از مراحل رشدي صورت مي به نظر والن، كشف اشياي جديد در كدام ـ  
  ي فعاليت حسي ـ حركتي ) مرحله4  اي ) مرحله فكر مقوله3  ) مرحله برانگيختگي حركتي2  پذيري ) مرحله هيجان1

 5گردد؟ خصيت چند ظرفيتي مياي قرار داشته و داراي ش فكر مقوله ي هسني در مرحل ي هبه نظر والن، كودك در چه دور ـ  
  سالگي به بعد 11) 4  سالگي 11تا  6) 3  سالگي 3تا  6) 2  سالگي 3ماهگي تا  6) 1

 6رسد؟ ترين حالت ممكن مي يافته مرحله كودك به سازش  مطابق با نظريه گزل، در كدام ـ  
  ) سن نوجواني4  ) سن دبستاني3  دبستاني ) سن پيش2  ) سن نوزادي1

 7يك از اصول تحول رواني در ديدگاه گزل است؟ ي مربوط به كدامنمو حلزون ـ  
  جو هاي خودنظم ) نوسان4  ) تفرد3  ) ناقرينگي كنشي2  ) سوگيري نمو1

 8كند؟ اين توضيح مفهوم مرحله را از ديدگاه كدام روانشناس تحولي بيان مي ـ  
  »به همين دليل به مفهوم مرحله در فيزيولوژي نزديك شده است. برخورد ساده با مرحله دارد، تعداد مراحل در نظريه او بسيار است و«

  ) پياژه4  ) اريكسون3  ) والن2  ) گزل1

 9افتد؟ يك از مراحل تحولي از ديدگاه گزل اتفاق مي هاي فيزيولوژيك در كدام بازسازي فعاليت ـ  
  هگي) تولد تا يك ما4  ماهگي 7تا  1) 3  ماهگي 18تا  7) 2  سالگي 3ماهگي تا  18) 1

 10؟باشد نميگيري و تغيير و تحول رواني از ديدگاه والن  يك از اصول و اساس شكل كدام ـ  
  ) تمايز و توحيد4  ) غلبه كنشي3  ) عدم پيوستگي2  ) تناوب كنشي1

 11شود؟ يك از مراحل نظام والن آغاز مي همزيستي عاطفي با محيط در كدام ـ  
  حركتي ) فعاليت حسي ـ4  پذيري هيجان) 3  ) برانگيختگي حركتي2  ) درون رحمي1

 12هاي تحولي مطرح شده است؟ يك از نظام هاي مركزگريز و مركزگرا در كدام گرايش ـ  
  ) نظام والن4  ) نظام اريكسون3  ) نظام پياژه2  ) نظام گزل1

 13ند، بلكه هر مرحله ريشه در مرحله قبلي دارد؟آي پرداز تحولي اعتقاد دارد كه مراحل با پايان يافتن مرحله قبلي پديد نمي كدام نظريه ـ  
  ) والن4  ) فرويد3  ) لئون تيف2  ) پياژه1

 14اي جديد است؟ كند كه حاصل تغييرات در مراحل تراكم نيست، بلكه استقرار مرحله يك از اصول نظريه والن اعلام مي كدام ـ  
  ) وحدت شخص4  ) سوگيري تحول3  ) پويايي تحول2  ) عدم پيوستگي1

 15يك از نظريات تحولي است؟ رخ رفتار از مفاهيم كدام هاي دهگانه نيم مؤلفه ـ  
  ) گزل4  ) كلاين3  ) اشپيتز2  ) پياژه1
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  هفتمفصل 
  »نظريه ارگانيسمي ـ تطبيقي ورنر«

  
 كند؟ تر تبيين ميمطابق با ديدگاه ورنر كدام مفهوم زير، برگشت به سطوح اوليه تحول را به :1مثال  

  ) تصور ذهني تصويري4  ) وحدت حواس3  شناسانه ) ادراك قيافه2  ) اصل ميكروژنز1

 :افتد. در  رو هستيم اتفاق مي شود كه هر زماني با تكليفي نظير درك شيء يا حل مسأله روبه ميكروژنز به فرآيندي از رشد اطلاق مي  »1«گزينه   پاسخ
  كنيم. قي و اوليه برگشت مياين فرآيند به سطوح غيرافترا

  
 كند ... بوم، بوم، بوم ... مثل شب سياه ... اما ما مثـل روز، روشـن    پدر صحبت مي«گويد:  مطابق با ديدگاه ورنر هنگامي كه يك دختربچه مي  :2مثال

  ...»كنيم ... بيم، بيم، بيم  صحبت مي
  ) تصور ذهني تصويري4  ) طبيعت چندخطي رشد3  ناسانهش ) ادراك قيافه2  ) وحدت حواس1
 :شناسانه بر مبناي نوعي وحدت بين فرد و اشياء استوار است. يعني ما اشياء را به همان طريقـي كـه درون خودمـان را     ادراك قيافه»  1«گزينه   پاسخ

يعني وحدت همايندگرايي حواس اسـتوار اسـت.    جابجايي حسي ر مبناي شناسانه همچنين ب كنيم. ادراك قيافه اي پويا درك مي كنيم، به گونه احساس مي
  يك صداي غمگين ممكن است تيره و سنگين تصور شود.

اند. اگر  شوند و قبل از افتراق حواس به حالات جداگانه، وجود داشته هاي درون حسي، اوليه و ابتدايي محسوب مي ورنر بر اين باور بود كه از نظر رشد، تجربه
كنـد ... بـوم، بـوم، بـوم!      پدر صحبت مي«گويد:  ساله مي 4بايست چشمگير باشد. مثلاً يك دختربچه  باشد، جابجايي حسي به خصوص در كودكان ميچنين 

  »كنيم ... بيم، بيم، بيم! مثل شب سياه ... اما ما مثل روز، روشن صحبت مي

  هفتمهاي تأليفي فصل  تست
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آزمون فصل هفتم   
  

 1 پردازان زير مطرح شد؟يك از نظريهاز سوي كدام» هادراك قيافه شناسان«مفهوم ـ  
  ) شاختل4  ) برونر3  ) ورنر2  ) پياژه1

 2 گيرد؟يك از مفاهيم زير قرار ميطبق ديدگاه ورنر، برگشت به سطوح اوليه رشد، در چهارچوب كدامـ  
  ) حافظه تصويري4  شناسي) ادراك قيافه3  ) وحدت حواس2  ) ميكروژنتيك1

 3 كنند؟سطح از سطوح رشدي نظريه ورنر، كودكان براي نخستين بار، اشياء را بيرون از خود درك ميدر كدام ـ  
  ) حسي ـ عاطفي4  ) حسي ـ حركتي3  تر) ادراكي خالص2  ) ادراكي1

 4 ؟»و يكپارچگي برسيم افتد كه از سطوح عدم افتراق به افتراقرشد زماني اتفاق مي«يك از اصول نظام ورنر است: اين عبارت بيانگر كدامـ  
  شناسي) ادراك قيافه4  ) وحدت حواس3  ) ميكروژنز2  ) اورتوژنتيك1

 5 كند؟مفهوم زير تبيين مي ورنر، واپس روي افراد اسكيزوفرن به سطوح اوليه تحول را با كدامـ  
  ) ميكروژنز4  ) اورتوژنتيك3  شناسي) ادراك قيافه2  ) وحدت حواس1

 6هاي زير با نظريه ورنر مطابقت دارد؟ يك از گزينه كدام  ـ  
  ها عناويني خالي و مصنوعي هستند. ن هاي قراردادي بين انسا واژه) 1
  كنند. كودكان و افراد بومي كاملاً همانند هم فكر مي) 2
  دهند. شناختي واكنش نشان مي هاي عاطفي ديگران به صورت قيافه افراد هنگام مواجهه با كيفيت) 3
  رود. ها از بين مي ه كودكان از زبان رايج، پيوند نمادها و مصاديق آنهنگام استفاد) 4

 7چه نام دارد؟ ،افتد فرآيندي از رشد كه در زمان رويارويي با درك شيء يا حل مسأله اتفاق مي ،در ديدگاه ورنر  ـ  
  گشتالت) 4  بازگشت به سطوح اوليه) 3  افتراق خود از شيء) 2  ميكروژنز) 1

 8ق دارد؟اژنتيك رشد انطبويك از مفاهيم زير با فرآيند ميكر ه ورنر، كدامدر نظري  ـ  
  افتراق خود از شيء) 4  گشتالت) 3  توجيه ارگانيسمي) 2  رويكرد تطبيقي) 1

 9ر درون خود احسـاس  ها د گاه همان نيروها و عواطفي است كه آن اي طبيعي از جلوه گونه جان، به تجربه كودكان از جهان بي«اين جمله از ورنر كه   ـ
  يك از مطالعات تطبيقي اوست؟ مربوط به كدام» كنند مي

  برگشت به سطوح اوليه) 4  شناسانه ادراك قيافه) 3  وحدت حواس) 2  تصور ذهني تصويري) 1

 10ت؟وم اسكننده كدام مفه بيان» رود پيش مي هاي بلوغ به ترين حالت رشد به سوي نهايي«در نظريه ورنر اين جمله كه   ـ  
  ) وحدت حواس4  ) تطبيقي بودن مراحل رشد3  ) يكپارچگي رشد2  گرا بودن رشد ) غايت1
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  تمهشفصل 
  »هاي بازي و تقليد و نظريه بوهلر نظريه«

  
  

 يابد؟ چه فعاليتي تحقق مي ،باشددر كار ن جويي  تعادلسازي مقدم باشد و هدف  سازي بر برون زماني كه درون، براساس نظريه پياژه :1مثال  
  ) بازي4  دهي ) سازمان3  ) تقليد2  ) انطباق1
 :جويي در ميان باشد، بـازي   كه هدف تعادل بدون اين ،سازي غلبه داشته باشد سازي بر برون براساس نظريه پياژه، زماني كه درون »4«گزينه  پاسخ

  پذيرد. انجام مي

  
 هاي تخيلي توسط چه كسي انجام گرفت؟ هاي تقليدي و كنش هاي ارثي، كنش بندي بازي به كنش طبقه :2مثال  

  ) كرا4  ) اشترن3  ) پرز2  ) پياژه1
 :هاي ارثي، تخيلي و تقليدي تقسيم كرده است. كرا، بازي را به كنش »4«گزينه  پاسخ  

 

 پذير است؟  دار از سطح كدام دوره امكان اعدههاي ق اجراي بازي  :3مثال    
  دانشگاهي   پيش )4  دبيرستاني   )3  راهنمايي   )2  دبستاني   )1
 :كننـد. از   افزايش پيدا مي سالگي يعني سن مدرسه كودك 7ـ6سالگي تداوم دارند كه در  12ـ11تا  3دار بين سنين  هاي قاعده بازي »1«گزينه  پاسخ
دار كـه براسـاس قواعـد اجتمـاعي بـه وجـود        هاي قاعده تر است كه از بازي كودك در مرحله اخلاق ديگرپيرو قرار دارد، براي او راحتكه در اين سنين  جا آن

  استفاده كند. ،اند آمده
 

 توان در كدام گستره سني بيشتر مشاهده كرد؟  هاي رمزي را مي بازي   :4مثال    
  سالگي  12تا  9 )4  سالگي  1تا  7 )3  سالگي   6تا  3 )2  ي سالگ 3تا  1 )1
 :شود: بندي پياژه سه نوع بازي مطرح مي در طبقه »1«گزينه  پاسخ  

هـا و   تشـكيل روان بنـه  اول  ايشوند، يعني از همان روزه ها خيلي زود شروع مي بندي بوهلر. اين بازي هاي كنشي در طبقه هاي تمريني: معادل بازي  ـ بازي1
  تنها جنبه لذت بخشيدن دارند.

قدر تحول پيدا كرده باشد كه  ها بايد سازمان رواني كودك آن سالگي ادامه دارند. براي اين بازي 3شوند و تا  سالگي آغاز مي 5/1هاي رمزي: از حدود  ـ بازي2
  بتواند به تجسم غيابي امور بپردازد.

  رسند. كند به اوج مي پيرو را درك ميكه كودك بيشتر مفهوم اخلاق ديگر سالگي 7ـ6شوند و در  سالگي شروع مي 4ـ3ر: از دا هاي قاعده ـ بازي3

  
 گيرند؟ هايي كه هيچ ساختي ندارند و فقط جنبه لذت بخشيدن دارند در كدام طبقه قرار مي از نظر پياژه، بازي :5مثال  

  ها تقليدي ) بازي4  هاي جبراني ) بازي3  دار هاي قاعده) بازي2  ي تمرينيها ) بازي1
 :هاي تمريني هيچ ساختي ندارند و فقط جنبه لذت بخشيدن دارند. از نظر پياژه، بازي »1«گزينه  پاسخ  

  
 ه كسي است؟منظور رفع خستگي و استراحت، بيانگر نظريه چ  انجام بازي به :6مثال  

  ) اسپنسر وشيلر4  ) شالرولازاروس3  ) رابينسون2  ) استنلي هال1
 :باشد. نظريه رفع خستگي يا استراحت در مورد بازي، مربوط به شالرولازاروس مي »3«گزينه  پاسخ  

 

  
  

  هشتمهاي تأليفي فصل  تست
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 نظريه استنلي هال درباره بازي و تحولات آن توسط كدام روانشناس پيگيري شد؟  :7مثال  
  آدلر) 4  يونگ) 3  آنافرويد) 2  فرويد) 1
 :هـايي را كـه اجدادشـان توليـد كـرده       پردازند كه محتواها و صحنه از نظر استانلي هال آمريكايي، كودكان از اين جهت به بازي مي»  3«گزينه   پاسخ

كي بهترين موقعيت براي تصفيه اعمالي اسـت كـه   گيرد كه دوران كود كرده است، تجديد كنند و اين عمل به اين جهت صورت مي بودند و زندگي آنان ايجاب مي
  طرفدار اين نظريه است.» يونگ«خصوص در خط مكتب روانشناسي تحليلي، فقط  ها نخواهد بود. از ميان روانشناسان معاصر، به در زندگي آينده نيازي به آن

  

 است؟  فرآيندونه رفتاري كدام عمدتاً نم» تقليد«طبق نظريه پياژه، عمل   :8مثال    
  (جذب)سازي  درون )4  گرايي  خودنظم )3  سازي (انطباق) برون )2  ي جوي تعادل )1
 :شود.  ه مييافت ها منجر به رفتارهاي سازش آن بنه هستند كه تعادل بين سازي دو قطب يك روان سازي و برون پياژه معتقد است درون »2«گزينه  پاسخ

سازي مقدم باشد و هدف،  سازي بر درون اما اگر برون پذيرد. تحقق مي» بازي«جويي در ميان نباشد،  لپردازد و هدف تعاد سازي مي درون زماني كه كودك به
  پيوندد. به وقوع مي» تقليد«نباشد، جويي   تعادل
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آزمون فصل هشتم   
  

  

 1باشند؟ مي» خلاقيت«ها متضمن نوعي  يك از انواع بازي ت، كدامها انجام داده اس بندي كه پرز در مورد بازي طبق طبقه ـ  
  هاي مهارتي ) بازي4  هاي تقليدي ) بازي3  هاي نامنظم ) بازي2  هاي منظم ) بازي1

 2هاي عمومي، توسط چه كسي انجام شده است؟ هاي اختصاصي و كنش ها به دو دسته كنش بندي بازي طبقه ـ  
  ن) اشتر4  ) گروس3  ) كرا2  ) پرز1

 3ها پرداخته است؟ بندي بازي به طبقه» تحولي«پردازان زير بر مبناي ديدگاه  يك از نظريه كدام ـ  
  ) اشترن4  ) گروس3  ) كرا2  ) پياژه1

 4رسند؟ دار در چه سني به اوج مي هاي قاعده طبق نظريه پياژه، بازي ـ  
  سالگي 4ـ3) 4  سالگي 12) 3  سالگي 11ـ10) 2  سالگي 12ـ11) 1

 5كند؟ اي را مطرح مي مسألهجبران چه  ي نظريه هاي مطرح شده در مورد بازي،  از ميان نظريه ـ  
  ها تنها در دوران كودكي وجود دارند. ) بازي1
  آورند. ) بازي، فعاليتي است كه غرايز گذشته از آن سر بيرون مي2
  گيرد. ) بازي، جهت رفع خستگي و تجديد قوا صورت مي3
  هاي رمزي جبراني هستند. زي، در واقع مشغول فعاليت) كودكان هنگام با4

 6گردد؟ يك از انواع تقليد براي كودك ميسر مي چهارم حسي ـ حركتي كدام ي در مرحله ـ  
  گردد. ي ديد كودك باشند، ميسر مي دار يعني تقليد از حركاتي كه در حوزه ) توانايي تقليد نظام1
  گردد. چشم و گوش، ميسر ميهاي نامرئي بدن مثل  ) تقليد از قسمت2
  گردد. هاي ملموس جهت تقليد از الگو مي ) كودك قادر به رديابي نشانه3
  شود. ) توانايي تقليد در غياب الگو ايجاد مي4

 7اي مطرح شده است؟ مسألهتوسط چه كسي و در مورد چه » تبعيت از الگوهاي اجتماعي ي هغريز« ي نظريه ـ  

  ) پياژه ـ بازي4  ـ تقليد  ) مك دوگال3  بندورا ـ دلبستگي )2  ) فين بوگاسن ـ تقليد1

 8هاي رمزي در چه سني است؟ اوج بازي ي به اعتقاد پياژه، نقطه ـ  
  سالگي 8ـ  7) 4  سالگي 7ـ  6) 3  سالگي 5ـ  4) 2  سالگي 4ـ3) 1

 9هاي اجدادي در مورد بازي، توسط چه كسي مطرح شده است؟ ي اجمال فعاليت نظريه ـ  
  ـ ژان پياژه4  ) استنلي هال3  ) اسپنسرو شيلر2  شالرو لازاروس  )1

 10هاي بازي است؟ بندي يك از طبقه مربوط به كدام» هاست بازي دختران تحكيم غريزه مادري در آن هدف از عروسك«اين جمله كه   ـ  
  بندي بوهلر طبقه) 4  بندي پرز طبقه) 3  بندي اشترن طبقه) 2  بندي گروس طبقه) 1

 11يك از انديشمندان صورت گرفته است؟ هاي كنشي، تحليلي، آفرينشي و اجتماعي توسط كدام ي بازي ها به چهار طبقه بندي بازي طبقه  ـ  
  كرا) 4  پياژه) 3  گروس) 2  بوهلر) 1

 12ها را براي نخستين بار مطرح كرد؟ كدام دانشمند مسأله ساخت بازي  ـ  
  پرز) 4  اشترن) 3  بوهلر) 2  پياژه) 1

 13خالي   سازي خارج شده و به صورت سازي و برون بنه از چهارچوب معمولي خود كه عبارت است از ايجاد تعادل بين درون يك روان«اين جمله كه   ـ
  هاي تمريني است؟  يك از انواع بازي مربوط به كدام ،»چرخد مي

  ساختماني باهدف) 4  هدف ساختماني بي) 3  حركتي) 2  كنشي) 1

 14هاي رمزي است؟ يك از انواع بازي در حال انجام كدام ،خواباند سالگي عروسكش را مي 5ـ4ماني كه كودك در سن ز  ـ  
  هاي رمزي براي اشياء روان بنه) 4  بازي تقليدي) 3  سازي جانشين) 2  هاي رمزي بنه روان) 1

 15توان مشاهده كرد؟ تقليد حسي ـ حركتي مييك از مراحل  گاهي را در كدام بل و تقليد گاهاسرايت صوتي، تقليد متق  ـ  
  چهارم) 4  سوم) 3  دوم) 2  اول) 1
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  نهم فصل
  »مباني رشد و رشد پيش از تولد«

  
 شود.  كار گرفته ميه دوران بارداري ب.........  هاي بين هفته منيوسنتزها، تست آ براي تشخيص اختلالات و نارسايي :1مثال  

  18تا  16 )4  14تا  12 )3  12تا  8 )2  8تا  6 )1

 :ود تـا  ش ي شكمي به داخل رحم فرو برده مي رود و در آن سوزني تو خالي از طريق ديواره وسنتز روشي است كه بسيار به كار ميآمني »4«گزينه  پاسخ
شود. البته  دوران بارداري انجام مي 18تا  16هاي  ه اين تست بين هفتهشوند ك هاي ژنتيكي بررسي مي ها از نظر نارسايي گاه سلولنمونه مايع به دست آيد. آن

  هفته براي نتايج آزمايش لازم است. 2تا  1تر است.  هفتگي امن 15اما بعد از  هفته بعد از لقاح انجام داد، 14تا  11توان اين روش را  مي

  
 دهند؟ آيند، چگونه اطلاعاتي در اختيار ما قرار مي هاي خويشاوندي به دست مي كه از بررسيپذيري  هاي توارث ارزيابي :2مثال  

  ي احتمالي پاسخ به محيط با هم فرق دارند.  ) افراد از نظر دامنه1
  دهند.  ) درصد مواردي كه دوقلوها يك صفت را نشان مي2
  كنند.   وي ميي رشدي ژنتيكي پير يافته، از برنامه ) رفتارهاي قوياً سوق3
   كنند. گيري مي اي مثل هوش و شخصيت كه ناشي از عوامل ژنتيكي هستند، در يك جمعيت خاص اندازه هاي فردي را در خصوصيات پيچيده ) مقدار تفاوت4
 :4ي  يافتگي و گزينـه  فهوم سوقمربوط به م 3مربوط به ميزان تطابق، گزينه  2ي  ي واكنش، گزينه مربوط به مفهوم دامنه 1ي  گزينه» 4«گزينه  پاسخ 

  پذيري است.  مربوط به مفهوم توارث
 

 شود؟  ، چند ماه پس از بارداري آغاز مي»فتوسي«مرحله    :3مثال    
1( 1  2( 3  3( 5  4( 7  

 :شود. مرحله بيان مي 3رشد پيش تولدي يا نمو درون رحمي در قالب  »2«گزينه  پاسخ  
ميليارد سلول ادامـه    8شود و اين تقسيم سلولي تا رسيدن به بارداري): نطفه در اين مرحله تقسيم مياول  گيري پيش جنيني (دو هفته حله شكلـ مر1

               غـز و نخـاع شـوكي)، انـدودرم     هـا، اعضـاي حسـي، دسـتگاه عصـبي شـامل م       موهـا، دنـدان   ،هـا  كند. سه لايه اكتودرم (قشر بيرونـي پوسـت، نـاخن    پيدا مي
بندي، دستگاه دفـع و دسـتگاه گـردش خـون)      (دستگاه گوارش، كبد، پانكراس، غدد بزاق و دستگاه تنفس) و مزودرم (قشر دروني پوست، عضلات، استخوان

هـاي شـير آوردن در    ها، تشكيل هورمـون  بارزه با عفونتد. جفت مسئول منشو  ي آمنيوتيك تشكيل مي د. در اين مرحله جفت، بندناف، كيسهنشو تشكيل مي
  باشد.  و انقباض رحم براي بيرون راندن كودك ميانها پست

 ي پذير اسـت. همـه   هاي پيش از تولد، بسيار آسيب هفتگي): سرعت نمو در اين مرحله بسيار بالاست و جنين در برابر آسيب 12تا  2ي جنيني (از  ـ مرحله2
  كند.   تپد و معده مقدار كمي شيره ترشح مي حد ابتدايي هستند. قلب مي هاي بدن در دستگاه

هـاي   گيـري نهـايي قسـمت    شود و داراي شكلي هلالي است. شـكل  ماهگي جنين به فتوس تبديل مي 3هفتگي تا تولد): در حدود  12ـ مرحله فتوسي (از 3
  متـر قـد و بـيش از    سـانتي  20تـا   18مـاهگي، فتـوس    4شـود. در    دازه سه ماهگي ميگيرد و اندازه بدن بيست برابر ان مختلف بدن در اين مرحله صورت مي

  كند. گرم وزن دارد و چهره انساني پيدا مي 100

  
 ي جفت چيست؟ وظيفه :4مثال  

  گزينه) هر سه 4  ) دفع فضولات3  ) رساندن غذا و اكسيژن به ارگانيزم2  هاي بارداري ) ايجاد هورمون1

 :پردازد. هاي بارداري، رساندن غذا و اكسيژن به ارگانيزم و دفع فضولات مي جفت به ايجاد هورمون» 4«گزينه  پاسخ  
 

  

  نهمهاي تأليفي فصل  تست
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 در چه زماني از بارداري، اگر كودك به دنيا بيايد توانايي زنده ماندن را دارد؟ :5مثال  
1 (2 پايان هفته بيستم4  هفتگي 22تا  18) 3  تگيهف 26تا  22) 2  هفتگي 24تا (  

 :شود. هفتگي، سن زنده ماندن ناميده مي 26تا  22بين » 2«گزينه  پاسخ  

  
 شود، كدام يك از موارد زير است؟ ترين مشكلي كه در اثر مصرف سيگار در دوران بارداري ايجاد ميرايج :6مثال  

  وزني هنگام تولد ) كم4  هاي جسماني ) نارسايي3  زودرسي) 2  ) سقط جنين1
 :ي پيش از تولد، كم وزني هنگام تولد است. ترين اثر سيگار كشيدن در دوره مشخص» 4«گزينه  پاسخ  

 

 سر از عوارض مصرف كـدام يـك از مـوارد زيـر در     ها و كوچك بودن  ها، كم بازشدن پلك ماندگي ذهني، بيش فعالي، فاصله زياد چشم عقب :7مثال
  دوران بارداري است؟

  ) الكل4  ) سيگار3  ) هروئين2  ) كوكائين  1
 :ي بـيش از   هايي چون فاصله گردد كه نشانه ي مصرف زياد الكل در دوران بارداري، جنين مبتلا به نشانگان الكل جنيني مي در نتيجه» 4«گزينه  پاسخ

  ماندگي ذهني، لب بالاي نازك و ... از علائم آن است. ها، عقب ن پلكها، كم باز شد حد چشم
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آزمون فصل نهم   
  

 1آيند؟ ها به وجود مي پوست، دستگاه گردش خون و دستگاه تنفس، به ترتيب از كدام يك از لايه ـ  
  ) اكتودرم، مزودرم، مزودرم4  درم، اكتودرم) آندودرم، مزو3  ) اكتودرم، مزودرم، آندودرم2  ) مزودرم، آندودرم، اكتودرم1

 2پذيرتر است؟ اي از بارداري، آسيب جنين در چه دوره ـ  
  ) ماه آخر بارداري4  ي سوم ) سه ماهه3  ي دوم ) سه ماهه2  ي اول ) سه ماهه1

 3كدام گزينه صحيح است؟ ـ  
  آيد. زودرم به وجود مي) دستگاه تنفس، از م2  آيد. ) دستگاه گوارش، از آندودرم به وجود مي1
 آيد. بندي از اكتودرم به وجود مي ) عضلات و استخوان4  آيد. از آندودرم به وجود مي ) دستگاه عصبي، 3

 4آيد؟ ي نابهنجاري كروموزوم غيرجنسي به وجود مي يك از نشانگان زير، در نتيجهكدام ـ  

  شكننده X) نشانگان 4  ) نشانگان كلاين فلتر3  ) نشانگان دان2  ) نشانگان ترنر1

 5آرايش كروموزومي سندرم ترنر چگونه است؟ ـ  
1 (XXY 2( XYY 3( XO 4( XXX 

 6باشد؟ هاي زير از طريق ژن نهفته مي ي انتقال كدام يك از بيماري شيوه ـ  
  ساكس فنيل كوتونوريا و تي )4  هانيتنگتون )3  ـ ساكس  تي )2 (PKU)كوتونوريا  ) فنيل1

 7از نشانگان زير در اثر كمبود كروموزوميك كدام ـ  X گردد؟ ماندگي ذهني مي آيد و منجر به رشد جنسي ناقص و عقب در دختر به وجود مي  
  دان ) نشانگان4  شكننده X) نشانگان 3  ) نشانگان كلاين فلتر2  ) نشانگان ترنر1

 8كند؟ هاي زير بروز مي ، كدام يك از بيماريكند در صورت فقدان آنزيمي كه فنيل آلانين را به تيروكسين تبديل مي ـ  
  خوني داسي شكل ) كم4  ) فنيل كوتونوريا3  ) هانتينگتون2  ساكس ) تي1

 9ي بارداري است؟ مربوط به كدام يك از مراحل دوره» تپش قلب«آغاز  ـ  
  ي جنيني ) مرحله4  جنينيي پيش ) مرحله3  ي روياني ) مرحله2  ي تخمكي ) مرحله1

 10گردد؟ هاي قلبي، ذهني، كري و لالي در كودك ايجاد مي هاي مادر باردار مشكلاتي چون ناراحتي ر كدام يك از بيماريدر اث ـ  
  ) سرخجه4  ) سيتو مگالوويروس3  ) توكسو پلاسموز2  ) بيماري قند1

 11ر اثر مصرف كـدام يـك از مـواد زيـر در     هاي صورت، د ماندگي ذهني، مشكلات توجه و حافظه و شكل خاصي از نابهنجاري مشكلاتي چون عقب ـ
  شود؟ دوران بارداري ايجاد مي

  ) مواد مخدر4  ) كافئين3  ) الكل2  ) توتون1

 12هاي زير ممكن است بروز كند؟ كام شكافته، در اثر وجود كدام يك از تراتوژن ـ  
 HIV ) ويروس4  ) توكسو پلاسموز3  ) استرس هيجاني2  ي نامناسب ) تغذيه1

 13گذارد؟ تري بر روي جنين ميها، اثر وخيم ام يك از مراحل رشد قبل از تولد، مبتلا شدن مادر به بيماريدر كد ـ  
  آخر  ) ماه4  ي سوم ) سه ماهه3  ي دوم ) سه ماهه2  ي اول ) سه ماهه1

 14هاي دوران كودكي است؟ يك از بازتاب واكنش نوزاد در مقابل تحريك كف پا، بيانگر كدام ـ  
  ) شنا كردن4  ) بابينسكي3  ) چرخش2  ) مورو1

 15گذارد؟ مصرف مواد مخدر و دخانيات بر كدام قسمت جنين بيشترين تأثير را مي ـ  
  ) قلب و اعصاب4  ) دستگاه گوارش3  ) هوش2  ها ) كليه1
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  دهم فصل
  »نوباوگي و نوپايي، دو سال اول زندگي«

  
 گيرد، علاوه بر وضع تنفس، ضربان قلب و رنگ پوست بدن عبارتند از: بندي آپگار مورد بررسي قرار مي كه در درجه حالات مختلفي  :1مثال  

  وزن و گريه نوزاد  )2  وزن نوزاد  )1
  ها بازتاب در مقابل تحريكات، حالت ماهيچه )4  وزن نوزاد و بازتاب مكيدن  )3
 :پـذيري بازتـابي (عطسـه كـردن،      نج ويژگي ضربان قلب، تنفس، تحريـك ع جسماني نوزاد در هر يك از پمقياس آپگار به ارزيابي وض »4«گزينه  پاسخ

هاي مطرح شـده   شود كه هر يك از ويژگي دقيقه بعد از تولد مربوط مي 5تا  1ها) و رنگ پوست در  سرفه كردن، اخم كردن)، تونوس عضلاني (حالت ماهيچه
نشانگر نياز به كمك براي تثبيت تـنفس   6تا  4يا بيشتر در مقياس آپگار بيانگر وضع جسماني خوب نوزاد است. نمره  7كنند. نمره  دريافت مي 2 تا نمره 

اري داشـته  يا كمتر باشد، در معرض خطر جدي قرار دارد. ممكن است بعضي از نوزادان ابتـدا مشـكل سـازگ    3هاي حياتي ديگر است. اگر نمره نوزاد  و نشانه
  آيد. بنابراين دو نمره آپگار به دست مي ،بعد كاملاً سازگار شوند، اما باشند

 

 آپگار در مقياس   :2مثال(Apgar)گيرند؟ بررسي قرار مي ، چند عامل مورد     
1( 2  2( 3  3( 5  4( 7  
 :پذيري بازتابي (عطسه، سرفه و اخم كردن)، تونـوس عضـلاني و رنـگ پوسـت      تنفس، تحريكعامل ضربان قلب،  5در مقياس آپگار،  »3«گزينه  پاسخ

نشان دهنده وضعيت جسماني متوسط اسـت كـه نيـاز بـه تثبيـت       6تا  4يا بيشتر بيانگر وضعيت جسماني خوب و نمره  7گيرند. نمره  مورد بررسي قرار مي
  يا كمتر باشد، خطر جدي است و نياز به مراقبت پزشكي ضروري است. 3گار كودك هاي حياتي وجود دارد. اگر نمره آپ تنفس و ساير نشانه

 

 كند؟ كدام بازتاب است كه نوزاد در واكنش به صداي ناگهاني، انگشتان پايش را سيخ مي :3مثال  
  مورو) 4  پس كشيدن) 3  شنا كردن) 2  بابينسكي) 1
 :مورو عبارت از سيخ شدن پاي نوزاد در واكنش به صداي ناگهاني است. بازتاب» 4«گزينه  پاسخ  

  
 ترين حس به هنگام تولد، حس ......... است. كم رشد يافته :4مثال  

  لامسه) 4  شنوايي) 3  بينايي) 2  بويايي) 1

 :ي است چرا كه هنوز مراكز بينايي مغز به طور كامل شكل نگرفته است.ترين حس به هنگام تولد، حس بيناي كم رشد يافته» 2«گزينه  پاسخ  

  
 آيد؟ اي به حساب مي ي رشدي، چه دوره سريعترين دوره :5مثال  

  دوره دبستاني) 4  سالگي 6تا  2) 3  سالگي 2تولد تا ) 2  سالگي 6تولد تا ) 1
 :كنند. سالگي به سرعت رشد مي 2كودكان از تولد تا » 2«گزينه  پاسخ  

 

 با كدام گستره سنيّ مطابقت دارد؟ » نوزادي«دوران   :6مثال    
  از تولد تا دو سالگي  )4  سالگي از تولد تا يك )3  از تولد تا شش ماهگي  )2  از تولد تا يك ماهگي  )1
 :ل زندگي«)، 1954ات (ي نوزادي از زمان پر مرحله »1«گزينه  پاسخگذار از زنـدگي درون رحمـي     در نظر گرفته شده است و معرف» يك ماه او

  به زندگي برون رحمي است.
  
  

  دهمهاي تأليفي فصل  تست
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 هايي كمتر قابل تشخيص است؟ هاي فردي در چه سال تفاوت  :7مثال    
  دوره دبيرستان   )4  دوره راهنمايي   )3  دوره دبستان   )2  يه زندگي  اول هاي سال )1

 در  هـايي وجـود دارد. مـثلاً    تركيـب عضـله ـ چربـي و... تفـاوت      ،هاي رشد از جمله اندازه بدن جنبه ي هها از نظر هم بچه ي هبين هم »1«گزينه  :پاسخ
هـا كـه    تفاوت تمام ايناما  پسرها بيشتر و نسبت چربي در دخترها بيشتر است.در تر از پسران هستند و نسبت عضله  تر و سبك نوباوگي دختران اندكي كوتاه

  يه زندگي كمتر محسوس است.اول هاي هاي فردي در سال شود. بنابراين تفاوت كند، در نوجواني تشديد مي در طول اوايل و اواسط كودكي ادامه پيدا مي
 

 حذف محرك خوشايند جهت كاهش رفتار، ......... نام دارد. :8مثال  
  تنبيه مثبت) 4  تقويت مثبت) 3  نبيه منفيت) 2  تقويت منفي) 1
 :و حذف محرك ناخوشايند جهت افزايش رفتار، تقويت منفي نام دارد.» تنبيه منفي«حذف محرك خوشايند جهت كاهش رفتار » 2«گزينه  پاسخ  

  
 ي برخورد نكنند يا از جايي نيفتند؟كند تا به جاي رشد ادراكي در كدام زمينه به نوباوگان كمك مي :9مثال  

  ادراك عمق) 4  ها ها و صورت ادراك طرح) 3  ادراك چند وجهي) 2  رشد بينايي) 1

 :خيز رفتن  ي اشيا را از يكديگر و از خودشان درك كنند در نتيجه هنگام سينه كند تا بتوانند فاصله ادراك عمق به كودكان كمك مي» 4«گزينه  پاسخ
  كند تا از جايي نيفتند. يها كمك م به آن

 

 شود؟ توانايي چنگ زدن چنگالي در چه سني براي كودكان ايجاد مي :10مثال  
  ماهگي 6) 4  ) اواخر سال اول زندگي 3  ماهگي   5ـ  4) 2  ماهگي 3) 1
 :ل زندگي، كودكان از انگشت شست و اشاره» 3«گزينه  پاسختواننـد   كننـد. مـثلاً مـي    ي خود براي چنگ زدن چنگـالي اسـتفاده مـي    در اواخر سال او

  هاي ريخته روي زمين را جمع كنند.  كشمش

  
 توان مهمترين عامل ايجاد لكنت زبان در كودكان دانست؟ يك از عوامل زير را مي كدام :11مثال  

  ديده   ) محيط عاطفي آسيب4  ب رويارويي با همسالان) اضطرا3  ها  ) ترس از غريبه2  ) منشأ ارثي 1
 :فشار محيطي و كمبود روابط عاطفي غني از مهمترين عوامل ايجاد لكنت زبان در كودكان است. » 4«گزينه  پاسخ  

 

 ي كودكان با ابزار فراگيران زبان  چه كسي معتقد است كه همه :12مثال(LAD) آيند؟ ا ميبه دني  
  ) واتسون4  ) چامسكي3  ) ويگوتسكي2  ) اسكينر  1
 :ي كودكان با ابزار فراگيري زبان ( چامسكي معتقد است كه همه» 3«گزينه  پاسخLADآيند.   ) به دنيا مي  

  
 گردد؟ ها در چه سني پديدار مي ترس از غريبه :13مثال  

  ماهگي 12تا  7) 4  ) دو سالگي3  ماهگي 24تا  18) 2  سالگي 1) تولد تا 1

 :گيرد. ماهگي شكل مي 12تا  7ها بين  ترس از غريبه» 4«گزينه  پاسخ  
 

 شوند؟ هاي خودآگاه در چه سني براي كودكان پديدار مي هيجان :14مثال  
  پايان سال اول زندگي  )4  ماهگي 24الي  18) 3  ماهگي 4ـ  3) 2  ماهگي 12الي  6) 1

 :شوند.  ماهگي ايجاد مي 24تا  18هاي خودآگاه مثل شرم، خجالت، گناه، رشك و غرور بين  هيجان» 3«گزينه  پاسخ  
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 آزمون فصل دهم  

  
 1است؟» گفتار تلگرافي«هاي  هاي زير جزو ويژگي كدام يك از گزينه ـ  

  شود. ) از سه سالگي به بعد ظاهر مي2  شوند. ر آن حذف ميتر د هاي بزرگتر و با اهميت ) كلمه1
 باشد. صحيح مي 2و1هاي  ) گزينه4  شود. سالگي به بعد ظاهر مي 2) از 3

 2ل زندگي، دوره ......... اطلاق مي براساس يافته ـگردد. ها و مطالعات، به يك ماه او  
  ) نوپايي4  ) كودكي3  ) نوزادي2  ) بحراني1

 3هاي زندگي است؟ ي سال شد در چه سني بيشتر از بقيهميزان ر ـ  
  ) نوجواني4  ماه اول زندگي 6) 3  سال اول زندگي 2) 2  سال اول زندگي 1) 1

 4كمبود پروتئين، شكم و پاي ورم كرده و لاغري بيش از حد، از علائم كدام بيماري است؟ ـ  
    ) نشانگان مرگ ناگهاني كودك2    ) ماراسموس1
    ) نشانگان الكل جنيني4    ركور) كواشيو3

 5ل ـكنند، كدام است؟ ي عمقي كه كودكان آن را درك مي ين نشانهاو  

  ) مجاورت4  ) حركت3  هاي عمق تصويري ) نشانه2  هاي عمق دوچشمي ) نشانه1

 6كنند؟ نوباوگان در چه سني توانايي گرفتن اشياي متحرك را پيدا مي ـ  
  ماهگي 9) 4  اهگيم 3) 3  ماهگي 5) 2  ماهگي 7) 1

 7باشد؟ خوي مطرح شده توسط توماس و چس نمي و كدام گزينه جزو ابعاد خلق ـ  
  پذيري ) سازگاري4  ) ترس3  ) فعاليت2  ) نظم1

 8باشد؟ هاي كودكان دشوار صحيح مي كدام گزينه در مورد ويژگي ـ  
  دهند. نشان ميهاي خوابيدن و غذاخوردن منظمي را در طول روز  ) اين كودكان، برنامه1
  آيند. هاي جديد، كنار مي هاي تازه مثل غذاخوردن در محيط ) اين كودكان به راحتي با تجربه2
  دهند. هاي محيطي به كندي پاسخ مي ) اين كودكان نافعال هستند و به محرك3
  دهند. به صورت منفي پاسخ مي هاي تازه هاي روزمره مثل خوردن و خوابيدن نامنظم هستند و به تجربه ) اين كودكان در برنامه4

 9شود؟ در چه سني پديدار مي» لبخند اجتماعي« ـ  
  ماهگي 8ـ 7) 4  ماهگي 6ـ 5) 3  ماهگي   3ـ 2) 2  ماهگي 4ـ3) 1

 10گردد؟ در چه سني ناپديد مي» چنگ زدن«بازتاب  ـ  
  ماهگي 6) 4  ماهگي 12تا  8) 3  ماهگي 4تا  3) 2  هفتگي 6تا  4) 1

 11شود؟ هاي آپگار سنجيده مي  يك از مقياس د نوزاد در كدامگريه شدي ـ  
  ) ضربان قلب4  يدگي عضلانيش) ك3  پذيري بازتابي ) تحريك2  ) تلاش تنفسي1

 12تحريك خواب  ـREM اي در پي دارد؟ در نوزادان چه نتيجه  
  ) افزايش طول خواب4  هاي عصبي ) آشفتگي3  ) رشد دستگاه عصبي مركزي2  ) آسيب مغزي1

 13بالا بودن درصد خواب  ـREM كند؟ هاي زودرس كدام نظريه را تأييد مي در جنين  
  هاي عصبي است. در كودك آشفتگي REM) علت اصلي خواب 1
  ت خواب ديدن در نوزادان با بزرگسالان متفاوت است.ي) كيف2
  براي رشد دستگاه عصبي مركزي حياتي است. REM) تحريك خواب 3
  ر خواب نامناسب دارند احتمالاً از لحاظ رفتاري آشفته هستند.هايي كه ساختا ) بچه4
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 14كدام گزينه صحيح است؟ ـ  
  رود. سال اول منطبق با وراثت پيش مي 2) در صورت تأثيرات محيطي ناگوار سرعت رشد جسماني كودك در 1
  تأثير است. سال اول زندگي تقريباً بي 2) وراثت در رشد جسماني 2
  سال اول بيش از وراثت بر رشد وي تأثيرگذار است. 2 ) تغذيه كودك در3
  گردد. شده توسط وراثت برمي كودك به مسير رشدي تعيين ،) در صورت بهبودي شرايط نامطلوب محيطي4

 15افتد؟ بهبودي توجه مستمر در كدام زيرمرحله حسي حركتي نظريه پياژه اتفاق مي ـ  
  هاي ثانويه ) هماهنگي واكنش4  هاي حلقوي ثانويه  ) واكنش3  لقوي نخستينهاي ح ) واكنش2  ها ) به كار بردن بازتاب1

 16افتد؟ تقليد معوق و يافتن اشياء پنهان در كدام دوره سني اتفاق مي ـ  
  سالگي 4تا  3) 4  سالگي 1) پايان 3  ماهگي 4تا  3) 2  ماهگي 1) پايان 1

 17هاي بيلي براي رشـد   يك از مقياس اي آسان و پيروي از مقررات به ترتيب مربوط به كدامه جستجو كردن شيء افتاده، دنبال كردن دستورالعمل ـ
  كودكان هستند؟

    ) شناختي، زبان، رفتار سازگارانه2    ن، شناختي، حركتيبا) ز1
    ) رفتار سازگارانه، زبان، زبان4  ) حركتي، شناختي، اجتماعي ـ هيجاني3

 18افتد؟ ميجهش در واژگان در چه سني اتفاق  ـ  
  ماهگي 24ـ  18) 4  ماهگي 18ـ  12) 3  ماهگي 12) 2  ماهگي 6) 1

 19كدام گزينه صحيح نيست؟ ـ  
  بندي است. ي نشانه حساسيت كودكان به طبقهان) خطاي كم گستر1
  شوند. ) كودكان نوپا به ندرت مرتكب خطاي دستوري فاحش مي2
  شود. وسط كودك حذف ميتر ت اهميت تر و كم ) در گفتار تلگرافي كلمات كوچك3
  دهنده تمايز بين توليد زبان و درك زبان است. ق نشاني) بيش گستراني مصاد4

 20كند تا نقش وي از صرفاً واكنش نشان دادن به هيجانات ديگران فراتر رود؟ دستيابي كودك به كدام توانمندي كمك مي ـ  
  ) يافتن پايگاه امن4  آگاههاي خود ) هيجان3  ) ارجاع اجتماعي2  ) خودگرداني هيجاني1
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  دهمياز فصل
  »سالگي 6تا  2اوايل كودكي، « 

  
 رسد؟ درصد وزن بزرگسالي خود مي 90ي سني به  مغز در چه دوره :1مثال  

  ي نوجواني  ) دوره4  ي دبستاني   ) دوره3  دبستاني   ي پيش ) دوره2  ي نوپايي ) دوره1

 :يابد. درصد وزن بزرگسالي خود افزايش مي 90سالگي به  6تا  2مغز بين  »2« گزينه پاسخ  
 

 شود. در اثر كمبود ......... ايجاد مي» كوتولگي محروميت« :2مثال  
  ) هورمون انسولين  4  ) هورمون رشد 3  ) هورمون غدد فوق كليوي  2  ي تيروئيد ) هورمون محرك غده1

 شود. گردد، ايجاد مي زا كه منجر به كمبود توليد هورمون رشد مي كوتولگي محروميت، در اثر جو عاطفي استرس »3«گزينه  خ:پاس  

  
 شود؟ توانايي بستن بند كفش كه دشوارترين مهارت خودياري اوايل كودكي است در چه سني نمايان مي :3مثال  

  سالگي   3) 4  سالگي   6) 3  لگي  سا 5) 2  سالگي 4) 1
 :گردند. سالگي قادر به بستن بند كفش خود مي 6كودكان در حدود  »3«گزينه  پاسخ  

 

 ي كودكان پيش دبستاني صحيح است؟ كدام گزينه در مورد حافظه :4مثال  
  دارند.اي  مدت بسيار گستردهي كوتاه دبستاني، حافظه) كودكان پيش1
  هاست.  ي يادآوري آن دبستاني قويتر از حافظهي بازشناسي كودكان پيش ) حافظه2
  ي استفاده از راهبردهاي حافظه، مهارت دارند.  دبستاني در زمينه) كودكان پيش3
  هاست.  ي بازشناسي آن دبستاني، قويتر از حافظهي يادآوري كودكان پيش ) حافظه4
 :ترين نوع حافظه است. ي بازشناسي ساده ها است. حافظه ي يادآوري آن دبستاني بهتر از حافظه ي بازشناسي كودكان پيش حافظه »2«گزينه  پاسخ  

  
 دهد؟ ييك از انواع پرخاشگري را نشان م اندازد. كدام ساله، براي رسيدن به اسباب بازي، گريه و فرياد راه مي 3زماني كه كودكي  :5مثال  

  ) پرخاشگري خصمانه 4  اي  ) پرخاشگري رابطه3  ) پرخاشگري آشكار 2  اي ) پرخاشگري وسيله1

 :باشد. اي مي دهد، پرخاشگري از نوع وسيله زماني كه كودك براي رسيدن به چيزي پرخاشگري نشان مي »1«گزينه  پاسخ  

  
 دبستاني صحيح است؟ كان پيشكدام گزينه در مورد كود :6مثال  

  اند. رسيده» ثبات جنسيت«دبستاني به درك  ) كودكان پيش1
  كنند.   گيري نقش جنسي كمك مي هاي كودكان به شكل ي طرحواره جنسي، هم محيط و هم شناخت ) طبق نظريه2
  هاي جنسي نيستند.   دبستاني قادر به ساختن طرحواره ) كودكان پيش3
  باشد.  ي) هر سه گزينه صحيح م4

 :گيري نقش جنسي مؤثرند.  هاي كودكان در شكل هاي جنسي، هم محيط و هم شناخت ي طرحواره طبق نظريه »2«گزينه  پاسخ  

  يازدهمهاي تأليفي فصل  تست
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 آزمون فصل يازدهم  

  
 1آيد؟ ي سني در كودكان به وجود مي از چه دوره» همدلي«توانايي  ـ  

  ي نوزادي ) دوره4  ي دبستان ره) دو3  دبستاني ي پيش ) دوره2  ) سال دوم زندگي1

 2شود؟ فرد خود را داراي خصوصيات مردانه يا زنانه بداند چه ناميده ميكه  اين ـ  
  ) هويت نقش جنسي4  ) الگويابي جنسيتي3  ) مفهوم خود2  ) هويت جنسي1

 3باشد؟ كدام گزينه در مورد پرخاشگري كودكان در سنين پيش دبستاني صحيح مي ـ  
  يابد. گردند، افزايش مي سالگي، زماني كه كودكان قادر به درك مقاصد ديگران مي 7تا  4خصمانه بين ) پرخاشگري 1
  اي است. بيشتر از نوع وسيله ) پرخاشگري دختران پيش دبستاني، 2
  مانند. گيرد كه كودكان براي رسيدن به هدفي ناكام مي ) پرخاشگري خصمانه، زماني صورت مي3
  ) همه موارد4

 4باشد؟ دام گزينه صحيح ميك ـ  
  .كنند ي لباس پوشيدن در جنسيت فرد تغييري ايجاد نمي هاي ظاهري مثل آرايش مو و نحوه توانند درك كنند كه ويژگي ) كودكان پيش دبستاني مي1
  گردد. هاي دوره دبستان آغاز مي يابي جنسي از سال ) نقش2
  اهند.دبستاني از دائمي بودن جنسيت خود آگ ) كودكان پيش3
  كنند. سالگي ناميدن جنس خود و ديگران را آغاز مي 2) كودكان از 4

 5شـود، از علائـم كـدام     زا و محروميت عاطفي ايجاد مـي  بندي نارسيده كه در اثر زندگي خانوادگي استرس قد و قامت كوتاه، كم وزني و استخوان ـ
  اختلال است؟

  ) كوتولگي محروميت4  سموس) مارا3  ) پركاري تيروئيد2  كاري تيروئيد ) كم1

 6گردد؟ يك از انواع پرخاشگري در كودكان منجر به ايجاد محروميت اجتماعي ميكدام ـ  
    اي ) پرخاشگري وسيله2    ) پرخاشگري آشكار1
    اي ) پرخاشگري آشكار و وسيله4    اي ) پرخاشگري رابطه3

 7كنند؟ امعه از مردان و زنان دارد را پيدا ميدر چه سني معمولاً كودكان توانايي درك انتظاراتي كه ج ـ  
  سالگي 7ـ8) 4  سالگي 6) 3  سالگي 3) 2  سالگي 4ـ 5) 1

 8درك ترجيحات رفتاري مربوط به هر جنس كه از نظر جامعه مورد پسند است، چه نام دارد؟ ـ  
  گيري جنسي ) جهت4  ) هويت جنسي3  يابي ) هويت2  يابي جنسي ) نقش1

 9گردند؟ گيري نقش جنسي مي هاي كودكان، منجر به شكل فشارهاي محيطي و هم شناخت ه هم طبق كدام نظري ـ  
  ) هر سه مورد4  ) نظريه يادگيري اجتماعي3  ي جنسي ي طرحواره ) نظريه2  ي شناختي ـ رشدي ) نظريه1

 10كدام گزينه در مورد روابط دوستي كودكان پيش دبستاني صحيح است؟ ـ  
  پردازند. بخش مي هاي لذت ها به بازي و فعاليت دانند كه با آن دوستان خود را كساني مي  ي،) كودكان پيش دبستان1
  گزينند. دبستاني، دوستان خود را بر مبناي علايق مشترك و همكاري برمي ) كودكان پيش2
  ) مقدار دوستان كودكان دبستاني بيشتر از كودكان پيش دبستاني است.3
  ند.باش ) هر سه گزينه صحيح مي4

 11دبستاني كدام است؟ ترين مهارت خودياري در دوره پيش پيچيده ـ  
  ) نگارش4  ) بستن بند كفش3  ) پوشيدن لباس2  ) نقاشي1
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 12دبستاني كدام است؟ ترين جنبه خودپروراني در دوره پيش مهم ـ  
  ) خودمفعولي4  ) خودفاعلي3  ) خودمداري2  نفس ) عزت1

 13؟نيستي اصول در اوايل كودكي صحيح كدام جمله درباره يادگير ـ  
  ) دليل مؤثر واقع شدن انضباط القايي با انگيزه شدن كودك نسبت به تعهد است.1
  ) اصول اخلاقي كودك در ابتدا به صورت بيروني است.2
  شود. ) در نظريه روانكاوي ترس از تنبيه والدين موجب تشكيل وجدان مي3
  فردي دارند. به ه رشد منحصرنظريه يادگيري اصول اخلاقي دور ) در4

 14دهد؟ يك از انواع حافظه را نشان مي توانايي تشخيص محركي كه قبلاً به فرد نشان داده شده است كدام ـ  
  ) بازيابي4  ) بازشناسي3  ) رويدادهاي تكراري و آشنا2  نامه شخصي ) زندگي1

 15؟نيستدر كودكان » خطاي تنظيم مفرط«يك مربوط به  كدام ـ  
  مربوط به رشد در دستور زبان است. )1
  گيرد. سالگي اوج مي 5/3) در 2
  كند. ) از ذخاير واژگان كودك پيروي مي3
  دهد. نا هستند گسترش ميكودك قواعد را به كلماتي كه استث )4
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  ازدهمدو فصل
  »سالگي 11تا  6اواسط كودكي، « 

  
 ي هوش استرنبرگ صحيح است؟ي سه جزئ دام گزينه در مورد نظريهك :1مثال  

  گيرد در هوش فرد سهيم هستند. ها قرار مي هايي كه فرد در آن ) استرنبرگ معتقد است كه هم استعدادهاي دروني، هم محيط و هم موقعيت1
  ) استرنبرگ معتقد است كه رفتار هوشمندانه فرهنگ نابسته نيست.2
  گيرد.  رنبرگ، هوش را حاصل عوامل دروني و بيروني در نظر مي) است3
  ) هر سه گزينه صحيح است. 4
 :باشند. ي هوش استرنبرگ مي ها، بيانگر نظريه ي گزينه همه »4«گزينه  پاسخ  

 

 كودكان صحيح است؟» دو زبانه بودن«ها در مورد  يك از گزينه كدام :2مثال  
  بخشد. ) رشد شناختي را بهبود مي2  گذارد.  ي بر رشد شناختي نميتأثير )1
  تواند آموخته شود. ي حساس ندارد و در هر سني مي ) دوره4  كند.   ) توانايي پيشرفت در خواندن را تضعيف مي3

 :مثبت دارد.  تأثيردهد كه دو زبانه بودن بر رشد شناختي  ها نشان مي پژوهش »2«گزينه  پاسخ  
 

 باشد؟ كدام گزينه در مورد كودكان دبستاني صحيح مي :3مثال  
  نامند. ) كودكان دبستاني تعداد بسيار زيادي را دوست خود مي1
  كند. ) در اواسط كودكي، پرخاشگري خصمانه افزايش پيدا مي2
  شود. ي دوستان در اواسط كودكي محدودتر مي ) دايره3
  دوستانه و بيشتر پرخاشگرانه است.تعامل با همسالان در سنين دبستاني، كمتر نوع) كيفيت 4

 :نامند. دبستاني، تعداد معدودي را دوست خود مي كودكان دبستاني برخلاف كودكان پيش »3«گزينه  پاسخ  
 

 ي سازگاري مثبت بعد از طلاق است؟ كننده ترين عامل تعيين يك از عوامل زير، مهم كدام :4مثال  
  ) تركيب مادر ـ ناپدري 4  ) روابط خواهر ـ برادرها 3  ) روابط والد ـ كودك 2  ) ازدواج مجدد 1
 :ي سازگاري مثبت بعد از طلاق است.  كننده ترين عامل تعيين روابط والد ـ كودك و فرزندپروري كارآمد، مهم »2«گزينه  پاسخ  

  

  دوازدهمهاي تأليفي فصل  تست
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 آزمون فصل دوازدهم  

  
 1آنهاكه  اين يعنيبازداري شناختي يابد.  توانايي بازداري شناختي در كودكان دبستاني افزايش مي ـ .............  

  ها را دارند. امدها و تغيير جهت دادن تلاشكنترل مداوم پيشروي به سوي هدف، بررسي كردن پيتوانايي ) 1
  باشند. پردازش اطلاعات در كوتاهترين زمان و تفكر سريع ميقادر به ) 2
  گيرند. ) ذهن را به صورت فعال و سازنده در نظر مي3
  باشند. اطلاعات غيرضروري نامربوط مي حذفقادر به ) 4

 2عبارت است از توانايي ...............» خودگرداني شناختي« ـ  
  ) فراشناخت2  ) بررسي پيامدها جهت پيشروي به سوي هدف موردنظر1
 ري اطلاعاتويادآ ي نامربوط در زمينه ) حذف اطلاعات4  هاي خود ) آگاهي از دانسته3

 3باشد؟ صحيح مي» رويكرد اجزايي«ورد كدام گزينه در م ـ  
  اطلاعات و هوش رابطه وجود دارد.) بين سرعت پردازش 1
  است. مؤثرهاي شناختي كودكان بسيار ) عوامل فرهنگي و موقعيتي روي مهارت2
  هاي بيرونيعوامل دروني آنها بستگي دارد نه موقعيتهوشي كودكان به  د) عملكر3
  3و1 هاي گزينه) 4

 4آيد؟عامل به عنوان عامل مناسبي براي پيش بيني عملكرد تحصيلي، وضعيت تحصيلي و رفتار اجتماعي در نوجواني و بزرگسالي به حساب ميكدام  ـ  
  ) خودگرداني شناختي4  ) خانواده3  ) پذيرش همسالان2  ) خودپروراني1

 5؟رود فوبي مدرسه به شمار مي پيدايييك از عوامل زير، عامل مهمي در  مكدا ـ  

  ) هوش4  ) روابط با خواهر ـ برادرها3  ) روابط همسالان2  ) روابط مادر ـ كودك1

 6ايـن عبـارت بيـانگر    ». گزينند ميدهند يا موقعيت ديگري را بر ير ميهماهنگي يك موقعيت با اهدافشان، آن موقعيت را تغي  افراد باهوش، جهت« ـ
  باشد؟ كدام خرده نظريه در مورد هوش مي

  ) هر سه مورد4  ) خرده نظريه اجزايي3  ه موقعيتيينظر  ) خرده2  يه تجربي) خرده نظر1

 7اند؟ يك از راهبردهاي حافظه استفاده كرده كنند از كدام نامربوط، بين آنها رابطه ايجاد مي ي ودكان براي به خاطر سپردن دو كلمهزماني كه ك ـ  
  ) گسترش4  بندي ) طبقه3  ) سازماندهي2  ) مرور ذهني1

 8گردند؟ ل مينائ» برابري«چه سني به درك مفهوم در جريان درك مفهوم عدالت كودكان در  ـ  
  سالگي 6ـ5) 4  سالگي 10 ـ9) 3  سالگي 7ـ6) 2  سالگي 8) 1

 9باشد؟ كدام گزينه صحيح مي ـ  
  د.اي برتر از ساير خواهر ـ برادرها هستن از نظر هوشبهر و پيشرفت تحصيلي تا اندازه اول ) فرزندان1
  به نفس بالايي دارند. ) كودكان تك فرزند، معمولاً اعتماد2
  يابد. سال بعد از طلاق والدين بهبود مي 2) سازگاري كودكان معمولاً 3
  ) هر سه مورد4

 10باشد؟ كدام گزينه در مورد چاقي صحيح مي ـ  
  درصد بالاتر از وزن متوسط 30) چاقي، عبارت است از 1
  هاي قلبي، ديابت و سرطان در دوران بزرگسالي است. بين خوبي براي بيماري ، پيش) چاقي در دوران كودكي2
  چاقي قرار ندارند. ربرند، در معرض خط به سر مي) كودكاني كه در طبقه اجتماعي ـ اقتصادي پايين 3
  چاقي، گرايشات ژنتيكي است. ي كننده ) تنها علت توجيه4
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 11؟اين جمله تعريف كدام مفهوم است ـ  
  »موفق هاي نا ها و تغيير جهت دادن تلاش فرآيند كنترل كردن مداوم پيشرفت به سمت هدف، وارسي كردن پيامد«

  بازداري) 4  سازماندهي حافظه) 3  گرداني شناختي خود) 2  گرداني هيجاني خود) 1

 12مدار نيست؟ هاي كنار آمدن مشكل يك از ويژگي كدام ـ  
  حل  گيري درباره راه تصميم) 2  غييرارزيابي موقعيت به صورت قابل ت) 1
 مشخص كردن مشكل) 4  كنترل كردن ناراحتي به هنگام ناكامي) 3

 13بين چاقي در چه سني است؟ بهترين پيش ـ  
  بزرگسالي) 4  اواسط كودكي) 3  اوايل كودكي) 2  نوزادي) 1

 14ندگانه گاردنر است؟هاي چ يك از هوش معرف كدام» ها هاي تجسمي در غياب محرك آخرين جنبه« ـ  
  درون مرزي) 4  منطقي ـ رياضي) 3  فضايي) 2  گرا طبيعت) 1

 15شود: يابد و درس دادن همسالان به هم ترغيب مي يافته، هماهنگي افزايش مي درسي رقابت كاهش  سدر اين نوع كلا ـ  
  كلاس مخصوص كودكان ويژه) 4  محور كلاس معلم) 3  كلاس ناهمگون) 2  كلاس همگون) 1
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  زدهمسيفصل 
  »دوران نوجواني«

  
 در كودكي و بزرگسالي است؟ها  آن ي زياد بين نقش فرهنگي چه كسي معتقد بود كه مشكلات نوجوانان ناشي از فاصله :1مثال  

  ) ديويد الكايند4  ) روت بنديكت3  ) استنلي هال2  ) مارگارت ميد1
 :ها در دوران كـودكي و نوجـواني بسـتگي     فرهنگي آن روت بنديكت معتقد است كه مشكل نوجوانان به پيوستگي يا ناپيوستگي نقش »3«گزينه  پاسخ
گردد كه بـين نوجوانـان و والـدين     شود و همين امر باعث مي ناميده مي» شكاف نسل«اختلاف بين نگرش نوجوانان و بزرگسالان نسبت به دنيا، معمولاً  دارد.

  اختلاف و تنش ايجاد شود. 
  

 ند؟ ا ر پسران كدامهاي رواني ـ رفتاري بلوغ زودرس د ويژگي  :2مثال    
  اعتماد به نفس ـ رفتار اجتماعي مناسب  )2  كفايتي و سركشي از بزرگسالان   احساس بي )1
 كننده و محبوبيت كم در ميان بزرگسالان  فتار تحكمر )4  خجالت ـ اضطراب و رفتار تكانشي  )3

 :تر، باوقارتر،  آرام .ترند. احتمال رهبري در گروه همسالان بيشتر است محبوبسران: در ميان همسالان خود ات بلوغ زودرس در پتأثير »2«گزينه  پاسخ
  با اعتماد به نفس بيشتر هستند.  

  كنند. پذيري دارند. متكي و پرخاشجو هستند و احساس امنيت كمتري مي كفايتي، طردشدگي و سلطه ات بلوغ ديررس در پسران: احساس بيتأثير
خـود   ي هتري دارند و در مورد بـدن و جث ـ  تر هستند، عزت نفس پايين تر و داراي رفتار اجتماعي ضعيف گراتر، خجالتيدروندر دختران:  ات بلوغ زودرستأثير

روانـي زودرس در   تـأثير خواهند بلوغ به موقع داشـته باشـند.    تري دارند. معمولاً دختران برخلاف پسران خواهان بلوغ زودرس نيستند، بلكه مي نگرش منفي
  ندازه پسران نيست.  دختران به ا

    شوند. ات بلوغ ديررس در دختران: همانند پسران با بلوغ ديررس، در مورد رشد جسماني خود دچار اضطراب و نگراني ميتأثير
  

 شوند تر مي نزديك هرچه دختران به بلوغ  :3مثال .........  
  كند. ها افزايش پيدا مي ) نسبت استروژن به پروژسترون در آن2                     كند. ايش پيدا ميها افز ) نسبت آندروژن به استروژن در آن1
  كند. ها افزايش پيدا مي ) نسبت استروژن به آندروژن در آن4                  كند. ها افزايش پيدا مي ) نسبت پروژسترون به آندروژن در آن3

 :يابد. افزايش ميها  آن شوند، نسبت استروژن به آندروژن در بدن تر مي ران به بلوغ نزديكهر چقدر دخت »4«گزينه  پاسخ  
 

 معمولاً دختراني كه بلوغ زودرس دارند ......... :4مثال  
  تري دارند. ) اعتماد به نفس پايين2  ) اعتماد به نفس بيشتري دارند.1
 ) پرخاشگرترند.4  كنند. ) احساس امنيت بيشتري مي3

 :در مقابل، پسران با بلوغ زودرس بيشتر مـورد توجـه مثبـت     تري دارند. معمولاً دختراني كه بلوغ زودرس دارند، اعتماد به نفس پايين »2«گزينه  پاسخ
  گيرند. همسالان خود قرار مي

 

 شود؟ واني چه ناميده ميگير قد و وزن در نوجتغييرات چشم :5مثال  
  ليه جنسياو ) خصوصيات4  ) جهش نموي3  ) خصوصيات ثانوي جنسي2  ) بلوغ1
 :گير قد و وزن در نوجواني، جهش نموي نام دارد.تغييرات چشم »3«گزينه  پاسخ  

  

 كدام گزينه در مورد پسراني كه بلوغ زودرس دارند صحيح است؟ :6مثال  
  گراترند. ) اعتماد به نفس بيشتري دارند، درون2  پذيرترند. ) پرخاشگرتر و سلطه1
 ترند. گراتر و خجالتي ) درون4  ها بيشتر است. ) احتمال رهبري و اعتماد به نفس بالا در آن3

 :برخوردارند.رس دارند، احتمال رهبري بيشتري را در گروه همسالان خود دارند و از اعتماد به نفس بالاتري پسراني كه بلوغ زود »3«گزينه  پاسخ  
  

  يزدهمسهاي تأليفي فصل  تست
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 باشد؟ كدام گزينه صحيح مي :7مثال   
  كنند. كننده زندگي ميهايي به شدت طرد صبي، در خانوادهاشتهايي ع ) دختران مبتلا به بي1
  .برند كننده رنج مي كننده و كنترل هايي به شدت حمايت عصبي، از خانواده  اشتهايي ) دختران مبتلا به پر2
  توجه و غيرقابل دسترس دارند. ) دختران مبتلا به پراشتهايي عصبي، والديني بي3
  كننده برخوردارند. هايي حمايت كننده و كنترل انوادهاشتهايي و پراشتهايي عصبي از خ ) دختران مبتلا به بي4
 :هـاي سـفت و سـختي دارنـد.      آل كننـده دارنـد كـه ايـده     نتـرل و ك كننـده  هايي حمايـت  اشتهايي عصبي خانواده بتلا به بيدختران م »3«گزينه  پاسخ

  باشند. اشتهايي عصبي، معمولاً غيرقابل دسترس و از نظر عاطفي از فرزندانشان دور مي هاي دختران مبتلا به پر خانواده

  
 باشد؟ هاي عقلي دخترها و پسرها صحيح مي كدام گزينه در مورد توانايي :8مثال  

  كنند. تر از پسرها عمل مي هاي كلامي ضعيف تواناييي  ه) دخترها در زمين1

  كنند. تر از دخترها عمل مي ي ادراك فضايي، قوي ه) پسرها در زمين2
  كنند. تكاليف چرخش ذهني، بهتر از پسرها عمل مي ي ه) دخترها در زمين3
  كنند. تكاليف تجسم فضايي بهتر از پسرها عمل مي ي ه) پسرها در زمين4

 :ترند. ليف ادراك فضايي و چرخش ذهني قويتكا ي هترند، پسرها در زمين ف كلامي قويتكالي ي هدخترها در زمين »2« گزينه پاسخ  
  

 شود؟  در نظريه اريكسون، دوره نوجواني با كدام مرحله آغاز مي  :9مثال    
  ) هويت در برابر سردرگمي در نقش4  گيري   ) صميميت در برابر گوشه3  ترديد  ر) خودمختاري در براب2  ي) در برابر حقارت تبحر (كارآي )1

 :3سـالگي اسـت. گزينـه (    3تـا   1) مربوط بـه دوران  2باشد. گزينه ( سالگي) مي 11تا  6) مربوط به دوره مدرسه كودك (1گزينه ( »4«گزينه  پاسخ (
باشـد و درصـدد    مـي » مـن كيسـتم؟  «هـايي نظيـر    نوجواني است كه فرد به دنبال پاسخ به سؤال ) مربوط به دوران4مربوط به اوايل بزرگسالي است. گزينه (

  رسيدن به هويت شخصي بادوام است.
 

 ان است؟ روانشناسزنجيره توالي تحول اخلاقي به كدام صورت مورد قبول  :10مثال    
  ) ديگرپيروي ـ ناپيروي ـ خودپيروي2  خودپيروي ـ ديگرپيروي ـ ناپيروي   )1
  ) ناپيروي ـ ديگرپيروي ـ خودپيروي  4  ) ناپيروي ـ خودپيروي ـ ديگرپيروي  3
 :زندگي) كودكان از اصول اخلاقي آگـاهي ندارنـد. ايـن دوره، دوره پـيش     اول  سال 6پياژه معتقد است كه تا قبل از شروع دبستان (  »4«گزينه  پاسخ

قواعـد   سالگي است كه كودكـان  10تا  6اخلاقي (اخلاق ديگرپيرو): بين اول  آيند. دوره ه در آن، كودكان موجوداتي اخلاقي به حساب نمياخلاقي نام دارد ك
مد عمل را ديگران هستند و پيادانند و تماماً از نظر اخلاقي متكي به قضاوت والدين و  اند را غيرقابل تغيير مي اخلاقي كه والدين و صاحبان قدرت وضع كرده

شود كه در اين دوره قوانين به صورت قـراردادي پذيرفتـه    سالگي شروع مي 10ـ11اخلاقي (اخلاق خودپيرو): از حدود دوم  دانند. دوره تر از نيت آن مي مهم
  شود. همچنين نيت عمل مهم است نه پيامد آن. شوند و احتمال تغيير قوانين برحسب شرايط در نظر گرفته مي مي

  

 پردازد نه بر مبناي قصد و نيت فرد؟ در كدام دوره اخلاقي است كه كودك بر مبناي پيامد عمل به قضاوت مي :11مثال  
  عرفي ي اخلاقي پس ) دوره4  ي اخلاقي خودپيرو ) دوره3  ي اخلاقي ديگرپيرو ) دوره2  اخلاقي ي پيش ) دوره1
 :ها. پردازد نه بر مبناي قصد و نيت آن پيرو، كودك بر مبناي پيامد اعمال افراد به قضاوت ميقي ديگردر مرحله اخلا »2«گزينه  پاسخ  

 

 باشد؟ از نظر پياژه تحول اخلاقي كودكان بيشتر متأثر از كدام عامل مي :12مثال  
  ) معلمان4  ) مدرسه3  ) همسالان2  ) خانواده1
 :است. مؤثراز نظر پياژه، گروه همسالان بيش از همه در تحول اخلاقي كودكان  »2«گزينه  پاسخ  
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 دهند؟ مدنظر قرار مي خود  ي چه چيزي را در قضاوت اخلاقيسالگ 11به نظر پياژه كودكان قبل از  :13مثال  
  ) پيامد اعمال و قواعد مطلق 4  ناپذير طاف) قواعد مطلق و انع3  ) پيامد اعمال افراد2  ) قصد و نيت افراد1
 :كنند. مي ناپذير به قوانين و مقررات دارند و براساس پيامد اعمال افراد قضاوت سالگي نگاهي انعطاف 11از نظر پياژه، كودكان تا قبل از  »4«گزينه  پاسخ  

 

 شود؟ قراردادي بر كدام اساس تعيين مي گ، رفتار اجتماعي كودك در مرحله پيشدر نظريه تحول اخلاقي لارنس كلبر  :14مثال     
  دوري از تنبيه و كسب پاداش  )4  پيامدهاي مادي آن رفتار  )3  كسب پاداش  )2  اجتناب از تنبيه )1
 :دي، سطح قراردادي و سطح پس قـراردادي  كند. سطح پيش قراردا مرحله بيان مي 6تحول اخلاقي را در سه سطح و  لارنس كلبرگ »4«گزينه  پاسخ

پـذيرد و بـه انگيـزه عمـل تـوجهي       مـي  سطح پيش قراردادي، رفتار كودك براي اجتناب از تنبيه انجـام   1باشند. در مرحله  كه هر كدام شامل دو مرحله مي
باشد. بنابراين  مي انجام هر عملي كه فايده داشته باشد،سطح پيش قراردادي، هدف گرفتن پاداش و  2ي  شود. در مرحله شود بلكه به پيامد آن توجه مي نمي

  باشد. ) كه بيانگر هر دو مرحله سطح پيش قراردادي است، پاسخ صحيح مي4گزينه (
 

 در كدام سطح اخلاقي قرار دارد؟ و تحسين از جانب ديگران است، تأييداز نظر كلبرگ، كودكي كه براي انجام اصول اخلاقي به دنبال كسب  :15مثال  
  اخلاقي ) پيش4  عرفي ) پس3  عرفي ) پيش2  ) متعارف1
 :باشند. دو مرحله سطح متعارف اخلاقي مي» حفظ نظم اجتماعي«و » و تحسين از جانب ديگران تأييدكسب « »1«گزينه  پاسخ  

 

 آيد؟ كننده به شمار مي شويق والدين عاملي تعييندر كدام سطح اخلاقي، تنبيه و ت :16مثال  
  ) متعارف4  قراردادي ) پس3  ) قراردادي2  قراردادي ) پيش1
 :آيد. كننده به شمار ميقراردادي، تنبيه و تشويق والدين عاملي تعيين در سطح پيش »1«گزينه  پاسخ  

 

 باشد؟ اخلاقي كودكان در دوره اخلاقي خود پيرو صحيح مي كدام گزينه در مورد قضاوت :17مثال  
  ) تأكيد بر قوانين والدين4  نگري نگري در مقابل نسبي ) مطلق3  ) تأكيد بر نيت عمل تا پيامد عمل2  ) تأكيد بر پيامد عمل تا نيت عمل1
 :ها. گيرد نه پيامد اعمال آن ميدر دوره اخلاقي خودپيرو، قضاوت بر مبناي نيت و قصد افراد صورت  »2«گزينه  پاسخ  

 

 ترين ويژگي دوستي در دوران نوجواني چيست؟ ين و مهماول :18مثال  
  ) صميميت4  ) وفاداري3  ) اعتماد2  ) همكاري1

 :ترين ويژگي دوستي در دوران نوجواني است. ين و مهماول صميميت، »4«گزينه  پاسخ  

  
 تر است؟ كدام گزينه در مورد خودكشي در دوران نوجواني صحيح :19مثال  

  زنند. هاي موفق دست مي ) دخترها بيشتر به خودكشي1
  كنند. انجامد، استفاده مي هاي مؤثرتري كه به مرگ فوري مي ) دخترها بيشتر از پسرها، از روش2
  كنند. ميهاي ناموفق، اقدام  ) پسرها بيشتر به خودكشي3
  گزينند. انجامد، برمي هايي را كه به مرگ فوري مي ) پسرها بيشتر روش4

 :كنند. هاي موفق اقدام مي هاي ناموفق و پسرها بيشتر به خودكشي دخترها بيشتر به خودكشي »4«گزينه  پاسخ  
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آزمون فصل سيزدهم    
  

 1كند نه عوامل محيطي؟ مي تأكيدپردازهاي زير بر اهميت عوامل زيستي در دوران بلوغ يك از نظريه كدام ـ  
  روسو، هال و فرويد) 4  و مارگارت ميد ) فرويد3  ، اريكسون، فرويد) هال2  و مارگارت ميد ) روسو1

 2باشد؟ نوجواني شايع است، صحيح مي ي ههاي خوردن كه در دور كدام گزينه در مورد بيماري ـ  
  است.تر  رايجاشتهايي عصبي،  ) پراشتهايي عصبي از بي1
  اشتهايي عصبي معمولاً از نظر عاطفي غيرقابل دسترس هستند. هاي افراد مبتلا به بي ) خانواده2
  محروم است. هاي از خانوادهتر رايجهاي مرفه،  اشتهايي عصبي در خانواده ) بي3
  كننده هستند. هاي افراد مبتلا به پراشتهايي عصبي، شديداً كنترل ) خانواده4

 3ديويد الكايند، مطابقت دارد؟ ي ههاي نوجوانان بنا به نظري از ويژگييك  كدامفرويد، با  مطرح شده توسط آنا» بافي فلسفه«مفهوم  ـ  
  ) تمايل به مجادله4  حب قدرت) انتقاد از افراد صا3  ) بلاتصميمي2  ) خودمحوري1

 4باشد؟ پيرو قرار دارد، صحيح مياخلاقي خود ي هكدام گزينه در مورد فردي كه در مرحل ـ  
  گرا قرار دارد. ) در سطح اخلاقي واقع2  گيرد. پذير در نظر مي اي انعطاف گونه ) قواعد و قوانين را به1
 ) آگاهي چنداني از اصول اخلاقي ندارد.4  د.گير تر از نيت عمل در نظر مي ) پيامد عمل را مهم3

 5ترين تحول اخلاقي نوجوانان چيست؟ عمده ـ  
  ) انتقال از مرحله اخلاق قراردادي به مرحله اصول اخلاقي همگاني1
  ي به سطح اخلاق متعارففعر ) انتقال از سطح پيش2
  سب پاداشاخلاقي ك ي هاخلاقي اجتناب از مجازات به مرحل ي ه) انتقال از مرحل3
  يفعر ) انتقال از سطح متعارف به سطح اخلاق پس4

 6كلبرگ مطابقت دارد؟ ي هاز مراحل تحول اخلاقي نظرييك  كدامشخص ثالث از ديدگاه سلمن با  ي همرحل ـ  
  و تحسين از جانب ديگران تأييدكسب  ي ه) مرحل2  ) مرحله كسب پاداش 1
 لاق قراردادياخ ي ه) مرحل4  حفظ نظم اجتماعي ي ه) مرحل3

 7و افكار و احساسـات خـود را از ديـدگاه    » ندارش ديگران بگذفك يتو پا«توانند  كودكان مي از مراحل درك ديگران از ديدگاه سلمن،يك  كدامدر  ـ
  ديگران در نظر بگيرند؟

  درك ديگران اجتماعي ـ اطلاعاتي ي ه) مرحل2  درك ديگران نامتمايز ي ه) مرحل1
 درك ديگران به صورت اجتماعي ي ه) مرحل4  نگرانهديگران خوددرك  ي ه) مرحل3

 8توسط چه كسي مطرح شده است؟» گرايي فرهنگي نسبيت«و » جبرگرايي فرهنگي«اهيم مف ـ  
  ) مارگارت ميد4  ) استنلي هال3  ژاك روسو  ) ژان2  ) روت بنديكت1

 9است؟ اشتهايي عصبي كدام گزينه بيانگر ويژگي دختران مبتلا به بي ـ  
  ) كمرويي4  ) اعتماد به نفس بالا3  گرايي ) كمال2  طلبي   ) جاه1

 10باشد؟ كدام گزينه در مورد ديدگاه خبرپردازي صحيح مي ـ  
  گيرند. ) طرفداران ديدگاه خبرپردازي، رشد را به صورت ناپيوسته در نظر مي1
  اند. خص رشدي، در مهارت خاصي پيشرفتهمش ي ه) طرفداران ديدگاه خبرپردازي معتقدند كه كودكان در هر مرحل2
  كند. يل ميسهرا ت مسألههاي خاص به كودكان، فرايند حل  ) طرفداران ديدگاه خبرپردازي معتقدند كه آموزش مهارت3
  در هر دوره از رشد شناختي، به يك تحول كلي و خاص اعتقاد دارند.  پردازان خبرپردازي، ) نظريه4

 11دهند؟ هاي اخلاقي زير را نشان مي از ويژگييك  كدامسالگي قرار دارند، به اعتقاد پياژه  10تا  6سني  ي هكودكاني كه در گستر ـ  
  كنند نه پيامد آنها ) به نيت اعمال توجه مي2  كنند نه نيت آنها ) به پيامد اعمال توجه مي1
  .گيرند  پذير در نظر مي طافاي انع گونه ) قوانين و قواعد را به4  .پيش اخلاقي قرار دارند ي ه) در دور3
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 12هايي دارد؟ چه ويژگي  اخلاقي قراردادي قرار دارد، ي هبه اعتقاد كلبرگ، فردي كه در مرحل ـ  
  برگزيده پايبند است.) به اصول اخلاقي همگاني و خود1
  دهد. ) اطاعت از قوانين را جهت كسب پاداش انجام مي2
  داند كه به هيچ وجه قابل تغيير نيستند. ي مي) قوانين و مقررات را متضمن نظم اجتماع3
  گيرد. در نظر ميها  آن ) در مورد صحت بعضي قوانين ترديد كرده و قابليت تغيير را براي4
 13ي قرار دارند؟فعر سني در سطح اخلاقي پيش ي هبه اعتقاد كلبرگ، كودكان در چه دور ـ  

  سالگي به بعد 13) 4  لگيسا 4تا  1) 3  سالگي 13تا  10) 2  سالگي 10تا  4) 1
 14نظر فرد ديگري را نيز تجسم كنند؟  روند و نقطهتوانند از موقعيت دو نفره فراتر  از مراحل درك ديگران از ديدگاه سلمن، كودكان مييك  كدامدر  ـ  

  درك ديگران به صورت اجتماعي ي ه) مرحل2  درك ديگران اجتماعي ـ اطلاعاتي ي ه) مرحل1
  هديگران خودنگراندرك  ي ه) مرحل4  ك ديدگاه شخص ثالثدر ي ه) مرحل3
 15از مراحل رواني ـ جنسي فرويد مطابقت دارد؟يك  كدامبا » تشديد جنسيت«مفهوم  ـ  

  ) مقعدي4  ) تناسلي3  ) نهفتگي2  ) آلتي1

 16گيري حفظ نظم اجتماعي دارد؟ از مراحل اخلاقي كلبرگ، فرد جهت در كدام مرحله ـ  
  ششم ي ه) مرحل4  پنجم ي ه) مرحل3  چهارم ي ه) مرحل2  سوم ي ه) مرحل1

 17باشند؟ يابي مي از انواع هويتيك  كدام وجز ،اند و نه به اهداف خاصي معتقدند كسب هويت گذرانده ي هافرادي كه نه بحراني در زمين ـ  
  ) ابهام4  ) كسب شده3  رس ) پيش2  ) وقفه1

 18يابد؟ از انواع فرزندپروري گسترش مييك  كدامدر  هدف، انجام رفتارهاي تكانشي و بي ـ  
  گير ) استبدادي و سهل4  گير ) سهل3  ) قاطع2  ) استبدادي1

 19كند؟ مي تأكيدپردازان زير بر نقش عوامل محيطي در دوران نوجواني  از نظريهيك  كدام ـ  
  هال ) استنلي4  ) مارگارت ميد3  ) زيگموند فرويد2  ژاك روسو ) ژان1

 20اي بستگي دارد؟ لهمسئبنديكت، مشكل نوجوانان به چه   ه اعتقاد روتب ـ  
  ) اميال غريزي2  انديشي فرهنگي) آزاد1
 ها ) پيوستگي يا ناپيوستگي نقش فرهنگي آن4  گرايي فرهنگي تي) نسب3

 21؟نيستيك از تكاليف شناختي در دوره نوجواني قابل اعتماد  كدام  ـ  
  خودآگاهي) 4  انتقاد) 3  ييگرا آرمان) 2  گيري تصميم) 1
 22شود؟ هاي نوجوانان تبيين مي يك از ويژگي با توجه به كدام» شكاف بين دو نسل«در نظريه ديويد الكانيد   ـ  

  توجه به خود) 4  انتقاد از صاحبان قدرت) 3  خودمحوري) 2  تمايل به مجادله) 1
 23گيرد؟ دام مرحله رشدي پياژه مورد استفاده قرار ميدر ك» آل معامله به مثل ايده«معيار عدالتي به نام   ـ  

  عمليات انتزاعي) 4  عمليات عيني) 3  عملياتي پيش) 2  حسي ـ حركتي) 1
 24هاي اجتماعي بزرگسال در دوران نوجواني است. ................ در بهترين حالت پلي بين خانواده و نقش  ـ  

  ر ـ برادرخواه) 4  گروه همسال) 3  دانشگاه) 2  مدرسه) 1
 25؟باشد نميكدام گزينه جزء مشكلات رايج دوران نوجواني   ـ  

  بزهكاري) 4  خودكشي) 3  افسردگي) 2  سقط جنين) 1
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  دهمچهارفصل 
  »بزرگسالي، ميانسالي«

  
 كدام گزينه در مورد تغييرات عمده شناختي افراد بزرگسال صحيح است؟ :1مثال  

  باشند. ) هر سه گزينه صحيح مي4  گرايي ) نسبي3  ها ) تفكر درباره نظام2  ) تفكر ديالكتيكي1
 :ها. ها و سيستم ديالكتيكي، تفكر درباره نظامگرايي، تفكر  يابي، نسبي مسئلهند از: بزرگسالي عبارت انرود رات عمده شناختي دريتغي  »4«گزينه  پاسخ  

 

 براساس نظريه لوينسون، تحول در كدام گستره سني قابل رديابي است؟ :2مثال  
  سالگي 65) تولد تا 4  سالگي 65تا  17) 3  سالگي 50تا  15) 2  سالگي 30تا  18) 1
 :سالگي قابل رديابي است. 65تا  17تحول در نظام لوينسون در گستره   »3«گزينه  پاسخ  

  
 در نظريه ويلانت، مطابق با كدام مرحله در نظريه اريكسون و لوينسون است؟» ها محافظ ارزش«مرحله  :3مثال  

  سالگي 50زايندگي در برابر ركود ـ انتقال به ) 1
  ميانساليانسجام من در برابر نااميدي ـ انتقال به ) 3

  صميميت در برابر انزوا ـ انتقال مقدماتي به بزرگسالي) 2
  به اوج رسيدن ساختار زندگي  صميميت در برابر انزوا ـ) 4

 :سالگي و به اوج رسيدن ساختار زندگي ميانسالي  50در نظريه ويلانت منطبق است با مراحل انتقال به » ها محافظ ارزش«مرحله »  1«گزينه  پاسخ
  سالگي) است. 40ـ 65يه لوينسون و زايندگي در برابر ركود در ديدگاه اريكسون كه منطبق با دوره ميانسالي (در نظر

 

 كدام گزينه صحيح است؟ :4مثال  
  شوند.  هاي قلبي مي هستند به ميزان كمتري دچار بيماري A) افرادي كه داراي الگوي رفتاري تيپ 1
  است.  Aي تيپ  كننده طلبي، عنصر مسموم ت) رقاب2
  ) آرامش ظاهري ناشي از سركوب خشم با بيماري قلبي ارتباط دارد. 3
  دارند، افرادي متخاصم و رقابت طلب هستند.  B) افرادي كه الگوي رفتاري تيپ 4
 :هاي قلبي ارتباط دارد.  گردد با ايجاد بيماري سركوب مكرر خشم كه منجر به آرامش ظاهري مي »3«گزينه  پاسخ  

  

 باشد؟ كدام گزينه در مورد افراد ميانسال صحيح مي :5مثال  
  ) كاهش حافظه حسي2  ) افزايش حافظه1
 ) افزايش برخي استعدادهاي كلامي4  ) افزايش استفاده از راهبردهاي حافظه3

 :شـود.   هـايي ديـده مـي    هاي كلامي پيشـرفت  ها مثل زمينه شود، حتي در برخي زمينه در ميانسالي زوال كاركردهاي عقلي ديده نمي  »4«گزينه  پاسخ
  مشكل حافظه افراد ميانسال و مسن، عدم استفاده از راهبردهاي حافظه است.

  

 كند؟ در كدام دوره زندگي بروز مي» آشيانه خالي«سندرم  :6مثال  
  ) جواني4  ) سالخوردگي3  ) ميانسالي2  بزرگسالي) 1
 :كنند.  چرا كه فرزندان خانه را ترك مي ،افتد ي خالي اتفاق مي اي است كه در آن سندرم آشيانه ي ميانسالي، دوره دوره »2«گزينه  پاسخ  

  

 ذشته و ارزيابي آن است؟بازگشت به گ ي ههاي زندگي، دور يك از دوران كدام :7مثال  
  ) نوجواني4  ) پيري3  ) ميانسالي2  ) جواني1
 :شت به گذشته و ارزيابي آن است. گي باز دوران ميانسالي دوره »2«گزينه  پاسخ  

  هاردهمچهاي تأليفي فصل  تست
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آزمون فصل چهاردهم    
  

 1يـك از تغييـرات    با تناقضات شناختي مختلفي روبرو است، بيانگر كـدام  در زندگي هموارهو رسد  فرد هيچگاه به تعادل شناختي كامل نميكه  اين ـ
  بزرگسالي است؟ ي هشناختي دور ي هعمد

  ) تفكر ديالكتيكي4  ها نظام ي ه) تفكر دربار3  گرايي ) نسبي2  يابي لهئمس) 1

 2ترند؟ زندگي غالب ي ههاي دفاعي رسيده و پخته، در كدام دور نت، مكانيسميلابه اعتقاد و ـ  
  3و 2هاي  گزينه) 4  ) مرحله گذار3  ) دوره استقرار2  ) دوره تحكيم1

 3داند؟ مي» سروسامان يافتن« ي هدانيل لوينسون، كدام دوره سني را، دور ـ  
  سالگي 40تا  33) 4  سالگي 33تا  28) 3  سالگي 28تا  22) 2  سالگي 22تا  17) 1

 4هستند نه نمويافتگي و رشد فيزيولوژيكي آنها؟ دوجه تمايز افرا ي هكنند طبق كدام نظريه، رويدادهاي بيروني تعيين ـ  
  ) نظريه پيري زيستي2  مبتني بر تقويم رويدادهاي مهم نيوگارتن ي ه) نظري1
 ) نظريه فرسودگي4  ي ويفو) نظريه لابو3

 5توسط چه كسي مطرح شده است؟» بحران ميانسالي«اصطلاح  ـ  
  ) يونگ4  رتن) نيوگا3  نسوني) لو2  ) اريكسون1

 6غلط است؟» تيموس«كدام گزينه درباره  ـ  
  شود. ) توانايي دستگاه ايمني به تغييرات تيموس مربوط مي1
  شود. سالگي كوچك مي 50) تيموس در 3

  ها قرار دارد. ) غده تيموس در بالاي كليه2
  شدن تيموس تنها علت افت دستگاه ايمني بدن نيست.  ) كوچك4

 7ر مورد كدام گزينه د ـPMS باشد؟  (نشانگان پيش از قاعدگي) صحيح نمي  
  ) علت آن كاملاً مشخص نيست.2                            شود. سالگي تجربه مي 20) معمولاً اولين بار بعد از 1
  مؤثرتر هستند. PMSها در ايجاد  ورمون) حساسيت مراكز مغز از خود ه4                           آميز بوده است. موفقيت PMS) روش كامل مداواي 3

 8يك از تغييرات عمده شناختي در بزرگسالي است؟ توضيح كدام ،هاي متضاد درك و شناسايي انديشه ـ  
  ) تفكر ديالكتيكي4  گرايي ) نسبي3  ها ) تفكر درباره ماهيت نظام2  يابي لهئ) مس1

 9دوره فراگيري، دستيابي، مسئوليت و ادغام مجدد تقسيم كرده است؟ 4را به پرداز دوران كودكي تا اواخر بزرگسالي  كدام نظريه ـ  
  گيليگان) 4  يفلابووي ـ و) 3  پري) 2  شاي) 1

 10سؤال يك فرد در كدام مرحله زندگي است؟» چرا بايد بدانم؟«در نظريه وارنر شاي  ـ  
  ادغام مجدد) 4  مسئوليت) 3  دستيابي) 2  فراگيري) 1

 11 پردازان مطرح شده است؟ يك از نظريه ه سي سالگي توسط كداماصطلاح گذرگاـ  
  ويلانت) 4  سوننيلو) 3  شاي) 2  وي ويفولاب) 1

 12 گيرد؟ كند در كدام طبقه از افراد قرار مي فردي كه پيش از دبيرستان ازدواج مي ،طبق نظريه نيوگارتنـ  
  آشفته) 4  بهنگام) 3  رس پيش) 2  در تأخير) 1

 13كنند؟ اي هوش به ترتيب، اطلاعات عمومي، فراخناي ارقام و درك كلامي كدام هوش را ارزيابي ميه در آزمون ـ  
  متبلور، سيال، متبلور) 4  سيال، متبلور، سيال) 3  سيال، متبلور، متبلور) 2  متبلور، متبلور، سيال) 1

 14مربـوط بـه كـدام دو گـرايش متضـاد در نظريـه        ،ن را كنار بگذارداينكه فرد ميانسال بايد اقدامات آزاردهنده گذشته نسبت به همسر و فرزندا ـ
  سون است؟نلوي

  درآميختگي ـ جدايي) 4  مردانگي ـ زنانگي) 3  ويرانگري ـ آفرينش) 2  جوان ـ مسن) 1

 15برند؟ ها در مورد ميانسالي از كدام مفهوم نام مي ترين يافته باثبات ـ  
  رينگ درون) 4  نفس عزت) 3  سازگاري) 2  هوش) 1
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  پانزدهمفصل 
  »پيري، پايان زندگي، داغديدگي«

  

  
 باشد؟ الوقوع صحيح مي كدام گزينه در مورد توالي مراحل واكنش به مرگ قريب :1مثال  

  زني، افسردگي، پذيرش. ) انكار، خشم، چانه2  زني، افسردگي، خشم، پذيرش. ) انكار، چانه1
 زني، پذيرش. ) انكار، خشم، افسردگي، چانه4  زني، پذيرش. ) انكار، افسردگي، خشم، چانه3

 :زني (التماس)، افسردگي، پذيرش انكار، خشم، چانهعبارتند از: الوقوع به ترتيب  مراحل واكنش به خبر مرگ قريب »2«نه گزي پاسخ  

  
 شود؟ در كدام مرحله از مراحل واكنش به مرگ، فرد به گريه و زاري و نااميدي متوسل مي :2مثال  

  ) انكار4  ) افسردگي3  ) التماس2  ) خشم1

 :شود. الوقوع، در مرحله افسردگي به گريه و زاري متوسل مي فرد در واكنش به خبر مرگ قريب »3«گزينه  پاسخ  

  انزدهمپهاي تأليفي فصل  تست
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آزمون فصل پانزدهم    
  

1گيرد؟ يك از خطرات زير قرار مي كند، در معرض كدام زماني كه فردي، مرگ چند عزيز را پشت سر هم تجربه مي ـ  
  ديدگي ) داغ4  ديدگي گرانبار ) داغ3  ظره) مرگ غيرمنت2  بيني شده پيش  ) سوگ1

 2باشد؟ راس صحيح ميكوبلر ي ههاي زير، در مورد توالي مراحل مرگ، طبق نظري يك از گزينه كدام ـ  
  زني، افسردگي، پذيرش ) خشم، انكار، چانه2  زني، افسردگي، پذيرش ) انكار، خشم، چانه1
  زني، خشم، افسردگي، پذيرش كار، چانه) ان4  زني، انكار، افسردگي، پذيرش ) خشم، چانه3

 3خوابي و از دست دادن اشتها  هايي چون گريه، بي كند مرگ عزيز خود را بپذيرد و واكنش ديدگي، فرد بازمانده سعي مي يك از مراحل داغ در كدام ـ
  دهد؟ را نشان مي

  ) سازگاري  4  ) مواجهه3  فصل  و ) حل2  ) اجتناب1

 4ي ميانسالي است؟ ي دوره هاي يونگ درباره نظريهكدام گزينه بيانگر  ـ  
  ) مرور گذشته  4  ) تبلور خويشتن  3  ي ناوابسته به سن  ) جامعه2  ) بحران ميانسالي  1

 5يك از نشانگان زير با بيماري آلزايمر ارتباط دارد؟ كدام ـ  
  ) كلاين فلتر4  ) مارفان 3  ) داون2  ) ترنر1

 6كدام گزينه صحيح است؟ ـ  
  كنند. بين افراد سالخورده غالباً زنان تعامل جنسي با شوهر را متوقف مي ) در1
  گيرد. ) آرتريت روماتوئيد كل بدن و مفاصل را دربرمي2
  ) مشكلات خواب در بين زنان سالخورده بيش از مردان سالخورده است.3
  كنند. اثربخشي بيشتري پيدا مي Tهاي  ) با پير شدن دستگاه ايمني سلول4

 7كنند هاي عيني و ذهني هيجان را تركيب مي افراد سالخورده در توصيف احساسات خود، جنبه«اين جمله از كيست؟  ـ«  
  ) باتلر4  ك) پ3  ) اريكسون2  ) لابووي ـ ويف1

 8پردازند؟ ها و عقايد خود مي فولر، افراد در كدام مرحله به نقد ارزش» رشد ايمان«در نظريه  ـ  
  تأملي  ) فردگرايانه ـ4  ) تصنعي ـ عرفي3  اي ـ كلمه به كلمه اسطوره )2  ) شهودي ـ فرافكني1

 9يك از مراحل نظريه اريكسون را گسترش داده است؟ كدام» رابرت پك«نظريه  ـ  
  ) استقلال در برابر شرم و ترديد4  در برابر نااميدي ) انسجام3  هويت در برابر سردرگمي هويت) 2  اعتمادي ) اعتماد در برابر بي1

 10؟باشد نميكدام گزينه در مورد بيماري آلزايمر صحيح  ـ  
  ) وجود ژن خاصي در اين بيماري نقش دارد.1
  شود. هايي كه اعضاي آن مبتلا به آلزايمر هستند بيشتر ديده مي دها) سندرم داون در خانو2
  يابد. هاي عصبي سازنده دوپامين كاهش مي ) در افراد مبتلا به آلزايمر، سلول3
  ترين نوع زوال عقل است. آلزايمر رايج )4
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  ها پاسخنامه آزمون 
  

  

  ي رشدشناسروانموضوعات اساسي در : فصل اول
 »4«ـ گزينه 5  »1«ـ گزينه 4  »3«ـ گزينه 3  »4«ـ گزينه 2  »1«ـ گزينه 1

  »2«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9  »1«ـ گزينه 8  »4«ـ گزينه 7  »4«ـ گزينه 6
  »4«زينه ـ گ15  »2«ـ گزينه 14  »3«ـ گزينه 13  »1«ـ گزينه 12  »4«ـ گزينه 11
  »  2«گزينه ـ 20  »  1«گزينه ـ 19  »  3«گزينه ـ 18  »  3«گزينه ـ 17  »  1«گزينه ـ 16
  »2«ـ گزينه 25  »  3«گزينه ـ 24  »2«ـ گزينه 23  »  3«گزينه ـ 22  »3«ـ گزينه 21

  ) 1گري ( تحليل  هاي روان نظريهدوم:  فصل
  »1«ـ گزينه 5  »2«ـ گزينه 4  »2«ـ گزينه 3  »1«ـ گزينه 2  »3«ـ گزينه 1
  »3«ـ گزينه 10  »4«ـ گزينه 9  »4«ـ گزينه 8  »1«ـ گزينه 7  »2«ـ گزينه 6
  »2«ـ گزينه 15  »1«ـ گزينه 14  »3«ـ گزينه 13  »2«ـ گزينه 12  »2«ـ گزينه 11
  »1«ـ گزينه 20  »1«ـ گزينه 19  »2«ـ گزينه 18  »3«ـ گزينه 17  »2«ـ گزينه 16
  »  3«گزينه ـ 25  »2«ـ گزينه 24  »1«ـ گزينه 23  »4«ـ گزينه 22  »2«ـ گزينه 21
  »3«گزينه ـ 30  »3«گزينه ـ 29  »  1«گزينه ـ 28  »  4«گزينه ـ 27  »2«گزينه ـ 26
  »  2«گزينه ـ 35  »2«ـ گزينه 34  »4«گزينه ـ 33  »2«گزينه ـ 32  »1«ـ گزينه 31

  ) 2گري ( تحليل  هاي روان نظريهسوم:  فصل
  »1«ـ گزينه 5  »3«ـ گزينه 4  »2«ـ گزينه 3  »3«ـ گزينه 2  »1«ـ گزينه 1
  »1«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9  »4«ـ گزينه 8  »3«ـ گزينه 7  »4«ـ گزينه 6
  »2«ـ گزينه 15  »2«ـ گزينه 14  »4«ـ گزينه 13  »3«ـ گزينه 12  »1«ـ گزينه 11

  هاي شناختي نظريهچهارم:  فصل
  »1«ـ گزينه 5  »1« ـ گزينه4  »3«ـ گزينه 3  »4«ـ گزينه 2  »1«ـ گزينه 1
  »4«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9  »3«ـ گزينه 8  »3«ـ گزينه 7  »2«ـ گزينه 6
  »1«ـ گزينه 15  »2«ـ گزينه 14  »1«ـ گزينه 13  »2«ـ گزينه 12  »1«ـ گزينه 11
  »4«ـ گزينه 20  »1«ـ گزينه 19  »2«ـ گزينه 18  »1«ـ گزينه 17  »4«ـ گزينه 16
  » 3«ـ گزينه 25  »2«ـ گزينه 24  »4«ـ گزينه 23  »4«ـ گزينه 22  »4«ـ گزينه 21
  »2«ـ گزينه 30  »2«ـ گزينه 29  »4«ـ گزينه 28  »2«ـ گزينه 27  »1«ـ گزينه 26
  »2«ـ گزينه 35  »4«ـ گزينه 34  »4«ـ گزينه 33  »1«ـ گزينه 32  »1«ـ گزينه 31
  »2«ـ گزينه 40  »2«ـ گزينه 39  »1«ـ گزينه 38  »3«ـ گزينه 37  »4«ـ گزينه 36

  هاي بافتي  نظريهپنجم:  فصل
  »2«ـ گزينه 5  »3«ـ گزينه 4  »3«ـ گزينه 3  »3«ـ گزينه 2  »4«ـ گزينه 1
  »2«ـ گزينه 10  »4«ـ گزينه 9  »1«ـ گزينه 8  »4«ـ گزينه 7  »1«ـ گزينه 6
  »2«ـ گزينه 15  »1«ـ گزينه 14  »3«ـ گزينه 13  »2«ـ گزينه 12  »2«ـ گزينه 11

  افتگيهاي نموي نظريهششم:  فصل
  »3«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »4«ـ گزينه 3  »3«ـ گزينه 2  »2«ـ گزينه 1
  »2«ـ گزينه 10  »4«ـ گزينه 9  »1«ـ گزينه 8  »4«ـ گزينه 7  »3«ـ گزينه 6
  »4«ـ گزينه 15  »2«ـ گزينه 14  »4«ـ گزينه 13  »4«ـ گزينه 12  »3«ـ گزينه 11

   نظريه ارگانيسمي ـ تطبيقي ورنرفصل هفتم: 
  »4«ـ گزينه 5  »3«ـ گزينه 4  »2«ـ گزينه 3  »1«ـ گزينه 2  »2«گزينه ـ 1
  »1«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9  »2«ـ گزينه 8  »1«ـ گزينه 7  »3«ـ گزينه 6
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  هاي بازي و تقليد و نظريه بوهلر نظريه: هشتم فصل
  »4«ـ گزينه 5  »2«ـ گزينه 4  »1«ـ گزينه 3  »3«ـ گزينه 2  »4«ـ گزينه 1
  »1«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9  »2«ـ گزينه 8  »3«ـ گزينه 7  »3«ـ گزينه 6
  »2«ـ گزينه 15  »4«ـ گزينه 14  »1«ـ گزينه 13  »3«ـ گزينه 12  »1«ـ گزينه 11

  مباني رشد و رشد پيش از تولد: نهم فصل
  »3«ـ گزينه 5  »2«ـ گزينه 4  »1«ـ گزينه 3  »1«ـ گزينه 2  »2«ـ گزينه 1
  »4«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9  »3«ـ گزينه 8  »1«ـ گزينه 7  »4«ـ گزينه 6
  »4«ـ گزينه 15  »3«ـ گزينه 14  »1«ـ گزينه 13  »2«ـ گزينه 12  »2«ـ گزينه 11

  نوباوگي و نوپايي، دو سال اول زندگي: دهم فصل
  »3«ـ گزينه 5  »3«ـ گزينه 4  »2«ـ گزينه 3  »2«ـ گزينه 2  »3«ـ گزينه 1
  »2«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9  »4«ه ـ گزين8  »3«ـ گزينه 7  »4«ـ گزينه 6
  »4«ـ گزينه 15  »4«ـ گزينه 14  »3«ـ گزينه 13  »2«ـ گزينه 12  »1«ـ گزينه 11
  »2«ـ گزينه 20  »1«ـ گزينه 19  »4«ـ گزينه 18  »2«ـ گزينه 17  »3«ـ گزينه 16

  سالگي 6تا  2اوايل كودكي، دهم: ياز فصل
  »4«ـ گزينه 5  »4«گزينه  ـ4  »1«ـ گزينه 3  »4«ـ گزينه 2  »2«ـ گزينه 1
  »1«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9  »1«ـ گزينه 8  »2«ـ گزينه 7  »3«ـ گزينه 6
  »3«ـ گزينه 15  »3«ـ گزينه 14  »4«ـ گزينه 13  »1«ـ گزينه 12  »3«ـ گزينه 11

  سالگي 11تا  6اواسط كودكي، : دوازدهم فصل
  »1«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »4«ـ گزينه 3  »1«ـ گزينه 2  »4«ـ گزينه 1
  »2«ـ گزينه 10  »4«ـ گزينه 9  »4«ـ گزينه 8  »4«ـ گزينه 7  »2«ـ گزينه 6
  »2«ـ گزينه 15  »2«ـ گزينه 14  »3«ـ گزينه 13  »3«ـ گزينه 12  »2«ـ گزينه 11

  دوران نوجواني: سيزدهم فصل
  »2«ـ گزينه 5  »1«ـ گزينه 4  »1«ـ گزينه 3  »1«ـ گزينه 2  »4«ـ گزينه 1
  »3«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9  »4«ـ گزينه 8  »3«ـ گزينه 7  »2« ـ گزينه6
  »3«ـ گزينه 15  »3«ـ گزينه 14  »1«ـ گزينه 13  »4«ـ گزينه 12  »1«ـ گزينه 11
  »4«ـ گزينه 20  »3«ـ گزينه 19  »3«ـ گزينه 18  »4«ـ گزينه 17  »2«ـ گزينه 16
  »1«ـ گزينه 25  »3«ـ گزينه 24  »4«ـ گزينه 23  »3«ـ گزينه 22  »1«ـ گزينه 21

  ميانسالي بزرگسالي،: چهاردهم فصل
  »2«ـ گزينه 5  »1«ـ گزينه 4  »4«ـ گزينه 3  »2«ـ گزينه 2  »4«ـ گزينه 1
  »4«ـ گزينه 10  »1«ـ گزينه 9  »4«ـ گزينه 8  »3«ـ گزينه 7  »2«ـ گزينه 6
  »4«ـ گزينه 15  »2«ـ گزينه 14  »4«ـ گزينه 13  »2«ـ گزينه 12  »3«ـ گزينه 11

  پيري، پايان زندگي، داغديدگي: پانزدهم فصل
  »2«ـ گزينه 5  »3«ـ گزينه 4  »3«ـ گزينه 3  »1«ـ گزينه 2  »3«ـ گزينه 1
  »3«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9  »4«ـ گزينه 8  »1«ـ گزينه 7  »2«ـ گزينه 6
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  »هاي خودسنجي آزمون«

   ) 1آزمون(     
  
  

 1كند كدام است؟ ساله را تهديد مي 6تا  3اريكسون، بيشترين آسيبي كه كودكان  ي براساس نظريه ـ  
  ياعتماد ) بي4  ) احساس گناه3  ) شرم2  ) حقارت1

 2به دست آمده كمك كند؟تواند به تأييد يا رد نتايج  به اعتقاد پياژه، استفاده از كدام روش مي ـ  
  دار ساخت ي مشاهده )4  ) آزمون مخالف3  محض ي مشاهده )2  ) روش تجربي1

 3ه و ايجاد هماهنگي بين هاي تاز شده در موقعيت هاي شناخته بنه ـ حركتي قادر به كاربرد روان حسي ي ي پياژه، كودك در كدام مرحله طبق نظريه ـ
  گردد؟ ها مي آن

    ي سوم حسي ـ حركتي ) مرحله2    ـ حركتيي دوم حسي  ) مرحله1
    ي پنجم حسي ـ حركتي ) مرحله4    ي چهارم حسي ـ حركتي ) مرحله3

 4شود؟ يزهايي است كه وارد دهانش ميهاي تحول ليبيدويي، كودك بيشتر تابع چ يك از زير مرحله در كدام ـ  
  فعاليت ي رحله) زيرم4  پذيري فعل ي مرحلهزير )3  وابستگي لمسي ي همرحلزير )2  وابستگي بصري ي زيرمرحله )1

 5افتد؟ گذار از اصل لذت به اصل واقعيت اتفاق مي  به اعتقاد هارتمن، در كدام مرحله ـ  
  تمايز من ي ) مرحله4  تشكيل موضوع ي ) مرحله3  عدم تمايز ي ) مرحله2  ) مرحله حركت به سوي استقرار من  1

 6شود؟ افراد استفاده مي ي حل مسألههاي  ز نمودار گردشي براي بررسي روشيك از رويكردهاي زير، ا در كدام ـ  
  ) عملياتي  4  شناختيهاي بوم ) سيستم3  ) كردارشناسي2  ) پردازش اطلاعات1

 7وارد شده است؟  هاي زير بيانگر انتقاداتي است كه به نظريه پياژه كدام يك از گزينه ـ  
  دبستاني را دست كم گرفته است. پيش هاي نوباوگان و كودكان ) پياژه مهارت1
  ) پياژه تغييرات شناختي بعد از نوجواني را دست كم گرفته است.2
  تواند با آموزش بهبود يابد. اي، مي ل پياژهئ) عملكرد كودكان در مسا3
  باشند. ) هر سه گزينه صحيح مي4

 8كند؟ سترش پيدا ميبه اعتقاد پياژه، رشد زبان و بازي وانمود كردن در كدام مرحله گ ـ  
  ) عمليات صوري4  ) عمليات عيني3  عملياتي پيش )2  ) حسي ـ حركتي1

 9توسط چه كسي مطرح شده است؟» تصاحب«مفهوم  ـ  
  ) والن4  ) بالبي3  ) لئون تيف2  ) استنلي هال1

 10هاست؟ هاي تفكر آن پنداري كودكان، حاكي از كدام يك از ويژگيپياژه، جاندار ي طبق نظريه ـ  
  ) استدلال قياسي4  ) خودمحوري3  ) منطق انتقالي2  ) تفكر شهودي1

 11گردد؟ يك از غدد بدن در دوران كودكي، منجر به عقب ماندگي ذهني مي فعاليت ضعيف كدام ـ  
  ) تيروئيد4  ) هيپوتالاموس3  ) فوق كليوي2  ) هيپوفيز1

  

 (ساده) Aسطح آزمون :                         20الات : ؤتعداد س
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 12داند؟ يك از موارد زير مي ي را معلول كدامختشنا  پياژه، تحول ـ  
  ) آموزش4  ) تعامل رسش3  ) محيط2  ) رسش1

 13يـك از   امبيـانگر كـد  » گذارند گردند و اثر سودمندي بر فرد يا نوع مي هاي پايدار رفتار در انسان و حيوان كه منجر به كنش خاصي مي نهروان ب« ـ
  باشند؟ مي مفاهيم مطرح شده توسط بالبي

  يمني) ا4  ) دفاع3  ) رفتار غريزي2  ) دلبستگي1

 14كدام ـ	گردد؟ مي» كوتولگي محروميت«يك از عوامل زير منجر به   
  تيروئيد ي پركاري غده )4  ) محروميت عاطفي3  تيروئيد ي كاري غده كم )2  هيپوفيز ي ترشح بيش از حد غده )1

 15مطرح شده است؟» دلبستگي«يك از مفاهيم زير، در راستاي مفهوم رشدي  كدام ـ  
  كنشي) پديدآيي 4  ) كاركرد دروني3  حساس ي دوره )2  پذيري ) تنش1

 16به اعتقاد فرويد، مسبب پيدايش فرامن كدام است؟ ـ  
  ) تغيير بنيادي من2  سازي با من والديند) همانن1
 هاي بن و من ) تعادل بين خواسته4  ) تغيير بنيادي بن3

 17امن دارد؟قش مهمي در توليد فرط آنافرويد، نهاي دفاعي مطرح شده توس يك از مكانيزم كدام ـ  
  وير) واپس4  سازي ) عقلي3  بيلط) رياضت2  سازي با پرخاشگر ) همسان1

 18بيانگر چيست؟مطرح شده توسط اشپيتز» تمايزي بي«لاح اصط ـ ،  
  اند. بدني از يكديگر متمايز نشده ي ي رواني و جنبه جنبه )1
  كند. هنوز شيء ليبيدويي را درك نمي زند در حالي كه اي لبخند مي ) كودك به هر چهره2
  بيندازد. ذت را به سود اصل واقعيت به تعويقتواند براي مدتي، اصل ل ) كودك مي3
  دارد. ) هنوز موضوع ليبيدويي استقرار نيافته و كودك در راه تشكيل شيء گام برمي4

 19برد؟ اي به سر مي ل از اين كه به افسردگي دچار شود، در چه مرحلهبرد، قب راس، فردي كه در حالت احتضار به سر مي كوبلر ي طبق نظريه ـ  
  زني ) چانه4  ) پذيرش3  ) انكار2  ) خشم1

 20سالگي در كدام سطح اخلاقي قرار مي گيرند؟ 6براساس نظريه پياژه كودكان در  ـ  
  ) پيش اخلاقي4  ) ديگر پيروي اخلاقي3  ) خودپيروي اخلاقي2  اخلاقيفرا  )1
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   2مون (آز(     
  
  

  

 1پردازد، در واقع ......... كودك به تقليد از رفتار والدين مي كه زماني ـ  
  سازي غلبه دارد. سازي بر درون ) برون2  سازي غلبه دارد. سازي بر برون ) درون1
 ) جذب غلبه دارد.4  پردازد. ي ميه) به سازماند3

 2باشد؟ سالمندان صحيح مي ي و حافظه هاي زير، در مورد افت هوش يك از گزينه كدام ـ  
  كند. بلندمدت افراد سالخورده، افت مي ي ه) هوش متبلور و حافظ2  كند. بلندمدت افراد سالخورده افت مي ي ) هوش سيال و حافظه1
 كند. افت مي فعال افراد سالخورده، ي ه) هوش متبلور و حافظ4  كند. مدت افراد سالخورده، افت مي كوتاه ي ه) هوش سيال و حافظ3

 3تأثير ......... قرار دارد. آن بازگرداند، در واقع تحت ي هتواند خميربازي تغيير شكل يافته را به حالت اولي به اعتقاد پياژه، زماني كه كودك نمي ـ  
  پذيري فكري ) عدم بازگشت4  گرايي ) واقع3  ) جاندارپنداري2  پذيري فكري ) بازگشت1

 4باشد؟ ، سردرگمي هويت، پيامد منفي كدام يك از مراحل تحول ميبه اعتقاد اريكسون ـ  
  ) مرحله ششم4  ) مرحله پنجم3  ) مرحله چهارم2  ) مرحله سوم1

 5باشد؟ صحيح مي» رسش«هاي زير، در رابطه با مفهوم  يك از گزينه كدام ـ  
  شود. تأثيرات محيطي ايجاد مي ي ه) عبارت است از تغييراتي كه در نتيج1
  رت است از تغييرات فيزيكي و كمي كه بيشتر مبتني بر اضافه شدن است تا انتقال.) عبا2
  كلي سازگاري با محيط. فرآيند) عبارت است از 3
  ) عبارت است از تغييراتي نسبتاً مستقل از تأثيرات محيطي.4

 6گري نوعي، روش ........ است. روان تحليل ـ  
  ده) مشاه4  ) تطبيقي3  ) تجربي2  ) باليني1

 7ي تطبيقي، با مطالعات چه كسي آغاز شد؟شناس روان ـ  
  نر) اسكي4  ) داروين3  ) پاولف2  ) بالبي1

 8داند؟ يك از رويكردهاي زير، رشد را ناپيوسته مي كدام ـ  
  ) رفتارشناسي طبيعي4  ) بافتاري3  ريگ تحليل) روان2  ) پردازش اطلاعات1

 9شود؟ دار و براساس مقايسه ايجاد مي اي نظام پياژه، توانايي ساختن رديف، به شيوه يك از مراحل مطرح شده توسط در كدام ـ  
  ) حسي ـ حركتي4  عملياتي پيش )3  ) عمليات عيني2  ) عمليات صوري1

 10باشد؟ گزل صحيح مي ي هنظريمورد  در هاي زير يك از گزينه كدام ـ  
  هايي دارد. بلكه نوسان ،نيستمتقابل، تحول به صورت خطي  هاي تنيدگي) طبق اصل درهم 1
  گيرد. تأثير محيط قرار مي  بندي منظمي است كه كمتر تحت رشد آدمي تابع زمان فرآيند) 2
  ) روش گزل، روش باليني است.3
  خواند. سالگي، حيوان متفكر مي 5تا  3) گزل، كودك را در مرحله بين 4

 11باشد؟ هاي خود مركزبيني نوجوانان مي الكايند از ويژگي ديويد ي هنظريهاي زير، براساس  يك از گزينه كدام ـ  
  گرايي ) نسبي4  گرايي ) واقع3  ) خود محوري2  ) همادگري1

 (متوسط) Bسطح آزمون :                         20: الاتؤس تعداد
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 12دانـد، در كـدام يـك از     زماني كه فرد، هر عملي كه مطابق با مقررات باشد و مورد تصويب مراجع قدرت باشد را از لحاظ اخلاقي قابل قبول مـي  ـ
  كلبرگ قرار دارد؟ ي همراحل اخلاقي نظري

  ) حفظ نظم اجتماعي4  ) كسب تأييد ديگران3  ) وجدان فردي2  ) اخلاق قراردادي1

 13باشد؟ در رابطه با نقش وراثت و محيط در تحول آدمي، صحيح نمي هاي زير يك از گزينه كدام ـ  
  عملياتي تنها محيط در تحول فرد، نقش مؤثر دارد. ي ه) براساس نظري1
  رواني ـ اجتماعي اريكسون، تعامل وراثت و محيط در رشد و تحول فرد مؤثر است. ي هظرين س) براسا2

  شود. كيد ميشناختي تأ هاي اجتماعي و ساختارهاي زيست هاي بافتاري، بر تعامل بين بافت ) در نظريه3
  هاي يادگيري، محيط از وراثت نقش مهمتري دارد. ) از ديد نظريه4

 14ايـن جملـه،   ». يابـد  شوند بلكه با تحول سازمان رواني، نظام جديدي استقرار مـي  هاي جديد و قديم، روي هم انباشته نمي تغييرات و دگرگوني« ـ
  باشد؟ يك از اصول نظام والن مي بيانگر كدام

  ) سوگيري تحول4  ) پويايي تحول3  ) پيوستگي تحول2  ) عدم پيوستگي تحول1

 15گيرند؟ اي شكل مي سازي كنشگر و يادگيري مشاهده تأثير شرطي گاه، رفتارهاي اخلاقي انسان، بيشتر تحتبراساس كدام ديد ـ  
  ) ديدگاه يادگيري اجتماعي4  ) پردازش اطلاعات3  گري ) ديدگاه روان تحليل2  ) ديدگاه شناختي1

 16گيرد؟ يابي جنسي چگونه شكل مي ي فرويد، نقشكاوروان ي هطبق نظري ـ  
  جنس با والد غير هم ) همانندسازي4  ) همانندسازي با والد همجنس3  والد غيرهمجنس به ) تمايل2  گرايي) دوسو1

 17باشد؟ ف ميي يك از پارامترهاي تغيير عمل در نظريه لئون تي دروني شدن، بيانگر كدام ي هدرج ـ  
  سازي ) درون4  ) تقليل عمل3  ) تعميم عمل2  ) طراز اجزا1

 18گردد؟ ايل شدن بين هدف و وسيله در كودك پديدار ميركتي نظام پياژه، توانايي تمايز قاز مراحل حسي ـ حيك  در كدام ـ  
  ) پنجم4  ) سوم3  ) چهارم2  ) دوم1

 19پردازد؟ يك از انواع بازي، كودك به جبران آن چه كه نتوانسته انجام دهد، مي در كدام ـ  
  منظم يها ) بازي4  هاي تمريني بازي) 3  دار هاي قاعده ) بازي2  هاي رمزي ) بازي1

 20باشد؟ اشتهايي عصبي صحيح مي هاي زير در مورد اختلال بي يك از گزينه كدام ـ  
  باشد. هاي محروم مي رفه، بيشتر از خانوادهمهاي  اشتهايي عصبي، در خانواده وع بيي) ش1
  سالي است. 18تا  14) اوج سني شروع آن بين 2
  باشند. گير و غيرقابل دسترس مي اشتهايي عصبي بسيار سهل به بي) والدين افراد مبتلا 3
  تر از پراشتهايي عصبي است. اشتهايي عصبي شايعبي )4

  



  
  

روانشناسي رشد
  

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   74

   ) 3آزمون(     
  
  

 1باشد؟ اريكسون، صحيح مي ي ههاي زير، طبق نظري كدام يك از گزينه ـ  
  گردد. تماد در كودك ميآميز، منجر به ايجاد احساس اع منظم و محبت  هاي مراقبت )1
  شود. ابتكار در برابر احساس خطا و گناه، براي اولين بار با اجبارهاي اجتماعي روبرو مي ي ه) كودك در مرحل2
  بخشد. سوم رشد رواني ـ اجتماعي، جهت مي ي ه) احساس ايمني، به استقلال كودك در مرحل3
  اديپي فرويد است. ي هرحليي در برابر احساس حقارت، همزمان با مكارآ ي ه) مرحل4

 2يك از انواع مطالعات زير استفاده خواهيم كرد؟ خواهيم تأثير تولد يك نوزاد را بر رضايت زناشويي زوجين مورد بررسي قرار دهيم، از كدام زماني كه مي ـ  
  ) همبستگي4  تحليليفرا )3  ) طولي2  ) آزمايشي1

 3اختي كدام است؟به اعتقاد برونر، اولين مرحله از رشد شن ـ  
  ) شناخت ذهني4  ) شناخت نمادي3  ) شناخت غيرعملي2  ) شناخت عملي1

 4باشد؟ بيانگر روش پياژه مي ي هكدام گزين ـ  
  ) استفاده از مشاهده ساده2  شده هاي از پيش تعيين ) استفاده از سؤال1
 هاي خود آزمودني ال) استفاده از سؤ4  ها براي طرح سؤال بعدي هاي آزمودني ) استفاده از جواب3

 5محور اصلي تئوري پياژه، رشد ......... است. ـ  
  ) نابهنجار4  ) اخلاقي3  ) شناختي2  ) اجتماعي1

 6است. ي هتعبير نوجواني، از ديدگاه عوامل اجتماعي بر دو بعد اساسي تأكيد دارد. بعد اول، شامل تجزيه و تحليل نوجواني از زاوي ـ .........  
  ) محيط4  ) نقش3  تكويني )2  ) تحولي1

 7اي است؟ گري فرويد، همزمان با چه مرحله گرايي در نظام روان تحليلودو س ـ  
  دي ـ آزارپذيرقعم ي همرحلزير )4  دهاني ثانوي ي همرحلزير )3  دي آزارگرانهمقع ي همرحلزير )2  دهاني نخستين ي همرحلزير )1

 8شود؟ مه ناپديد مياز ه هاي نوزاد، ديرتر يك از بازتاب كدام ـ  
  نهگو )4  ) شنا كردن3  رو) مو2  ) بابينسكي1

 9اولين مرحله در يادگيري گفتار در كودكان كدام است؟ ـ  
  ) درك گفتار ديگران4  ) تلفظ3  ها با هم ) ارتباط واژه2  ها ) توانايي به كارگيري واژه1

 10شود؟ ، دچار چه نوع اضطرابي ميتسلط يابد» نهاد«هاي  قادر نيست بر تكانه» خود«زماني كه  ـ  
  ) واقعي4  ) اخلاقي3  ) عيني  2  ) نوروتيك1

 11دوم تحول دلبستگي از نظر بالبي است؟ ي ههاي زير، مرحل يك از گزينه كدام ـ  
  متقابل ي ه) تشكيل رابط4  ) دلبستگي واضح3  دلبستگي پيش )2  ) دلبستگي در حال انجام1

 12زير بر مبناي پديدآيي روابط موضوعي، به ارائه مراحل تحول پرداخته است؟پردازان  يك از نظريه كدام ـ  
  ) آنافرويد4  ) اشپيتز3  ) هارتمن2  ) گزل1

  

 (سخت) Cسطح آزمون :                         20:  الاتؤستعداد 
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 13باشد؟ كدام گزينه طبق نظر بندورا در مورد تقليد صحيح مي ـ  
  كنند. بينند تقليد مي رفتارهايي را كه مي ي ه) كودكان هم1
  باشد. ، نگهداري، توليد و انگيزه ميتوجه ي ه) تقليد شامل چهار مرحل2
  سازي مقدم باشد. سازي بر درون گيرد كه برون ) تقليد زماني صورت مي3
  پردازد. ) فن تقليد از ابتدا به نوزاد داده نشده است و او با مكانيزمي ارثي كه در او بنا شده باشد به تقليد نمي4

 14احساس مسئوليت نسبت به نسل آينده، در كدام ـ	خورد؟ يك از مراحل اريكسون بيشتر به چشم مي  
  ) انسجام در برابر نااميدي4  ) كارايي در برابر احساس حقارت3  ) زايندگي در برابر ركود2  ) هويت در برابر سردرگمي هويت1

 15سـين  كها را بـه تيرو  پروتئين ي هسازند ي هنها فاقد آنزيمي است كه يكي از اسيدهاي آمي آيند و بدن آن گاني كه با دو ژن نهفته به دنيا ميونوبا ـ
  تبديل كند، مبتلا به كدام اختلال هستند؟

  (PKU)) فنيل كوتونوريا4  مزه ) ديابت بي3  انف) سندرم مار2  ) تي ـ ساكس1

 16گيرد؟ سني را در برمي ي هگامي كدام گسترون ي ههلوسون، نانيل لويدبه اعتقاد  ـ  
  سالگي 33تا  17) 4  سالگي 33تا  28) 3  سالگي 38تا  22) 2  سالگي 24ا ت 17) 1

 17يك از اصول نظام  اين جمله بيانگر كدام» گردد اي تازه بنا مي يابند و مرحله شوند، بلكه توحيد مي تغييرات حاصل از تحول، روي هم انباشته نمي« ـ
  باشد؟ والن مي
  ) عدم پيوستگي4  ت شخصد) وح3  تحول سوگيري )2  ) پويايي تحول1

 18در نظام پياژه، حاكي از كدام توانايي است؟ ءكل و جز ي هتوانايي درك رابط ـ  
  گنجي طبقهدرون )4  ) قياس3  ) نگهداري ذهني2  ) تفكر استقرايي1

 19تظاهر جديد جنسي در كدام يك از مراحل رواني ـ جنسي فرويد وجود ندارد؟ ـ  
  ) اديپي4  گي) نهفت3  ) تناسلي2  تيآل )1

 20كتـاب را   ي هكند كه مادر نيز همـان صـفح   كند و بدون اين كه آن را به مادر خود نشان دهد، فكر مي كتابي نگاه مي ي هزماني كه كودك به صفح ـ
  دهد؟ هاي حاكم بر تفكر خود را نشان مي يك از ويژگي بيند، كدام مي

  پذيري ) برگشت4  گرايي ) ساخته3  بيني ) خودميان2  ) جاندار پنداري1
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  هاي خودسنجي پاسخنامه آزمون
  » روانشناسي رشد« 
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